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1.) "Din luptele tineretului român".1919- 1939.(Culegere de texte )
Editura Fundaţiei Buna Vestire,1993.Responsabil Duiliu Sfinţescu.
[L.D.Selecţie subiectivă,lacunară,deformată prin  omisiune,  fără surse,urmărind părţile pozitive 
ale Legiunii,martirajul ei, evidenţiind personalitatea lui C.Z.Codreanu.
 Nici o notaţie antisemită , nimic despre   asasinatele  comise ]
[LD : există şi broşura  "   Le procčs Codreano"   , mai 1938, 
cuprinzând pledoariile , mărturiile actele etc . 
Broşura  conţine şi "Annexes " facsimile  : fam. lui CZCodreanu,  arbore genealogic ; 
o scrisoare a lui CZCodreanu către Stelescu ; 
facsimilul de pe " Testamentul" lui M.Stelescu ( datat 12 oct.'34  )din care rezultă 
că va fi asasinat din ordinul lui Codreanu  şi că ordinul de asasinare a lui Duca a fost dat 
de CZCodreanu  .  Arh. ISISP, fond XV ,dsr. nr. 451 , f. 75 , 156] 
-----------------
Sumar :
Din scrierile lui C.Z.Codreanu :
Păşind în viaţă (1919-1927)
Legiunea Arhanghelului Mihail (1927-1938 
 /Spiritualitatea legionară/Şcoala legionară/Spiritul de jertfă
 /Legiunea şi Ţara/Legiunea şi Neamul/Legiunea şi neamul
 /Legiunea şi Biserica/Însemnări de la Jilava
Documente :
  I.Scurt istoric al Mişcării legionare ( 8-11/15-12 1929 ) [ scris în 1934 ]
 II.Citate din Documente   (p.1927-1938)
III.Procesul  (23-25 mai 1938)
Nota ediţiei.
Textele extrase din:Însemnări din 1934 / Cărticica şefului de cuib / Pentru legionari /
 Circulări şi manifeste  / Însemnări de la Jilava,1938 /
-------------------------

Codreanu /: 

¤ Date autobiografice 

Străbunicul şi bunicul pădurari ;tatăl,profesor de liceu,luptător naţionalist.
[1916] acasă,la Huşi,avea 17 ani,a mers după tatăl său la regiment,
nu a fost primit voluntar,dar şi-a însoţit tatăl în război (rănit la Sovata),
apoi în luptele de la Oituz.
[vara 1919 ] Pădurea Dobrina (Huşi),coanvoacă  un grup de cca 20 elevi, 
pentru a discuta cu ei :"Ce facem dacă vin bolşevicii peste noi ?"
Părerea lui : nu se vor supune,se vor retrage înarmaţi , în munţi, 
şi vor organiza un centru de rezistenţă românească.Au depus un jurămînt.
…pînă la război,făcuse 5 ani de liceu militar la Mânăstirea Dealului,
unde căpătase o severă educaţie ostăşească:ordine,disciplină,
ierarhie,demnitate.Acolo a învăţat să vorbească puţin,să-i placă tranşeea,
să urască vorbăria şi salonul.(p.19-20) 
Codreanu /



¤  Anii studenţiei .

[toamna1919] Bacalaureatul,student la Facultatea de drept.
Era şi pedagog la Şcoala de arte şi meserii.
 / Universitatea,cu tradiţie  de naţionalism din 1860, 
devenise un focar de antiromânism ;  Muncitorimea ieşeană,
"cuprinsă aproape în întregime de comunism" ;stătea gata să izbucnească în revoluţie 
( comitete,consilii,adunări,sabotaj şi distrugeri); Intelectualii erau inconştienţi,
lipseau de la datoria lor;  Poliţia şi siguranţa,în panică; Armata nu le putea ţine piept.
/ Codreanu simpatiza cu grupul Gelu Ionescu,"naţionalist" 
(contra grupului Lăbuşcă,de "stînga") şi gruparea "Avram Iancu" bănăţeni,ardeleni),
condus de V.Iasinschi. S-a înscris şi la "Garda Conştiinţei Naţionale" ,
condusă de C.Pancu  ("erou,atlet al muncitorimii creştine",care a murit bolnav
şi sărac,uitat .)cu care a rămas pînă la desfiinţarea asociaţiei.
 / " Din seara aceea ,drumul meu se bifurca : jumătate în lupta de la universitate şi 
jumătate cu Constantin Pancu,în rîndurile muncitorimii."(p. 21-23)
/ [10-11 febr.'20] Greva generală.La Regie,la Atelierele Nicolina, lucrătorii au intrat în grevă,
au arborat steagul roşu,au distrus tablourile regelui,au afişat fotografiile lui Stalin,
Trotzki şi Racowski.La sugestia lui,grupul Pancu, înfruntînd comuniştii,
au arborat tricolorul.Iaşul vuia.
Abia apoi a intervenit guv.Averescu şi a înăbuşit greva.
(p.24-26)
Codreanu /mai '22

¤ Asociaţia Studenţilor Creştini

[4- 6 sept.'20,Cluj] Primul congres al întregii studenţimi din România Mare.Entuziasm.
/La Iaşi,Senatul Universităţii hotărîse deschiderea anului fără preoţi şi serviciu religios! 
Alungau pe Dumnezeu din şcoală !
Un grup de 8  studenţi naţionalişti, printre care şi el,au hotărît un lucru "foarte grav":
"să se opună cu forţa deschiderii universităţii". Au reuşit.
"De atunci mi s-a înrădăcinat credinţa ,care nu mă va părăsi,că cel care luptă ,
chiar şi singur,pentru Dumnezeu şi neamul său, nu va fi învins niciodată ." 
[20 mai 1922 ,Iaşi  ] Într-o adunare restrînsă,(era în an.III) 
a declarat  desfiinţatCentrul Studenţesc Iaşi (susţinut de rectorat ) şi 
a înfiinţat Asociaţia Studenţilor Creştini .(p.27…)
Codreanu /

¤ Ideea de conducător autoritar .

" Din punctul de vedere al organizării ne statornicisem pe ideea de şef 
şi de disciplină. Democraţia era înlăturată[…] 
Antidemocraţia noi o trăisem din primul moment.Eu am condus mereu.[…]
nu m-au ales pe mine şef luptătorii  ,
ci eu i-am ales . Niciodată nu am avut comitete  şi n-am pus la vot  propuneri.
"Se sfătuia cu toţi,dar pe răspunderea lui  "am luat singur hotărîrea",
n-a avut "majorităţi" şi "minorităţi "(p.29-30)
Codreanu /'22 

¤ Organizarea mişcării naţionale.

[LD: De la începutul acţiunii sale, Codreanu contrazice  părerile unora cum că
mişcarea nu era politică, că nu urmărea guvernarea, etc.etc.Dimpotrivă. ] 
[toamna 1922] Întors la Iaşi,s-a hotărît să meargă în străinătate ,la Iena,
pentru studii de Economie politică.Acolo a auzit de greva generală a studenţilor din România 
(10 dec.'22) şi s-a întors înapoi.
"La Cernăuţi mi-a încolţit în cap planul următor:
a ) Mişcarea universitară [naţională] trebuie să se extindă 



asupra întregului popor român.
b) Această mişcare naţională trebuie încadrată  într-o organizaţie ,
sub o singură comandă.
c)Scopul acestei organizaţii trebuie să fie   lupta pentru aducerea la guvernare 
a miscării naţionale,  care va rezolva şi " numerus clausus" şi toate celelate probleme,
deoarece nici un guvern al partidelor politice din afara acestei mişcări ,
nu va rezolva problema naţională." 
f) Pregătirile să se facă în tăcere,cu discreţie,pentru ca guvernul să nu prindă de veste . 
A expus acest plan la Cernăuţi,apoi la Iaşi…Bucureştiul a opus… rezistenţă. 
(p.30-34)
Codreanu /

¤ Codreanu în  LANC -tineret(p.34-35)

[ 4 martie '23] Profesorul Cuza ,a convocat adunarea la Iaşi.
Adunarea;preşed.A.C.Cuza; Moţiunea.La încheiere,prof.ACCuza a spus : 
<Însărcinez cu organizarea LANC ,pe întreaga ţară,sub directa mea conducere ,
pe tînărul advocat  [???] C.Z.Codreanu .(p.34-35)
 [22-25 aug.'23] .Congresul mişcărilor studenţeşti LANC
Autorităţile nu au îngăduit ţinerea la Cluj.Iaşul şi-a luat răspunderea .
Au venit delegaţiile din Cluj (Ion Moţa), Cernăuţi, Bucureşti. 
Au hotărît să meargă la Mitropolie,pentru rugăciune şi parastas,dar au avut surpriza 
neplăcută să găsească lacătul pe uşă !Au îngenuncheat pe caldarîm,s-au rugat în stradă.
Ajunşi la Universitate,forţe poliţieneşti le-au interzis ţinerea congresului…
 " Îndîrjiţi de sacrilegiul care fusese comis […]cînd ni se închiseseră cu lanţuri
 uşile bisericii […] văzîndu-ne acum în faţa unei a doua încercări nedrepte,
provocatoare şi umilitoare ,aceea de a ni se fereca intrarea în propria noastră casă,
Universitatea,[…]am răsturnat tot ce ni se opunea în cale şi ,în urma unei lupte 
,am ocupat cu forţa Universitatea.
"Regimentul 13 a înconjurat Universitatea;înăuntru,ei au început congresul,
el prezidînd şedinţa.Seara…încep tratativele cu autorităţile,care îl voiau arestat,
mai ales ,pe el .
/ Congresiştii au hotărît continuarea congresului,în secret, la Cetăţuia.
(unde el s-a strecurat deghizat în fochist  A prezidat Ion Moţa.S-a hotărît ca 
ziua de 10 decembrie,să fie declarată ziua studenţimii  naţionale române.
/ A treia zi au ţinut congresul …într-o pădure din dealul Galatei. 
S-a ales un comitet,format din : Ion Moţa (Cluj),T.Popescu (Cernăuţi ),
IlieGârneaţă (Iaşi ) Simionescu (Bucureşti ) şi "eu"  [? ? ] 
/A patra zi, în casele dnei Ghica, "Prin înfiinţarea acestui comitet,
vechea conducere studenţească de la Bucureşti ,
insuficient lămurită şi decisă ,cade pentru totdeauna.
Rămîne ca formă,dar nu mai conduce. 
Acum se hotărăşte oficial,pentru prima oară,o nouă orientare : 
lupta împotriva partidelor politice ,socotite ca înstrăinate de neam .[…]"
(p.36-38)

L.D Atenţie ! În antologie,nimic despre asasinarea prefectului Manciu,

proces,etc. Există doar o Notă*-
În timpul mişcărilor studenţeşti,CZC şi ceilalţi membrii ai Comitetului de la 
Congresul din august 1923,au fost închişi 6 luni la închisoarea Văcăreşti,
pînă la proces,unde au fost achitaţi şi s-au întors în triumf.
În închisoare,se rugau la icoana Sf.Arhanghelului Mihail.-----------------------------------------
Codreanu / mai-iun. '24

¤ Munca   Nunta  Botezuri 

/ La Iaşi,a  adunat cca 60 de studenţi şi elevi şi le-a propus construirea unui 



cămin creştin,pentru a sfărîma mentalitatea că "studentul" se ruşinează 
să facă muncă fizică.Tabăra de la Ungheni ,pentru cărămizi.Logodna cu Elena Ilinoiu.
 / La 13 iun.'24,  Focşani,în casa generalului Macridescu,s-a organizat nunta,în Crâng.
Un comitet de organizare al nunţii, 80-100.000 de invitaţi (găzduiţi la oameni ),
îmbrăcaţi naţional, 2.300 care cu boi,naşii în trăsuri,automobile şi trăsuri,mireasa în car cu boi,
el călare pe un cal alb.Participă A.C.Cuza,generalul şi coloneii,studenţii "creştini"
/ La 10 aug.'24, la Ciorăşti(Focşani ) "Sub baionete",a  botezat 100 de copii 
care se născuseră în jud.Putna.Trebuia să se oficieze la Focşani,
dar guv.a declarat stare de asediu şi a interzis. (p.40-44) 
Codreanu / '24-'25

¤ Codreanu/Cuza 

¤"Conducător" -"Doctrinar" 

 Cu toată munca depusă,mişcarea nu lua amploare,din cauza conducătorului…A.C.Cuza.
/ "O asemenea mişcare are nevoie de un mare conducător,iar nu de un mare doctrinar.
Trebuie un om de meserie,un om cu calităţi înăscute,cunoscător al legilor de organizare,
de dezvoltare şi de luptă a unei mişcări populare.Nu e suficient să fii prof.univ.,
pentru a putea lua comanda unei astfel de mişcări.Aici avem nevoie de barcagii 
sau de comandanţi de vapor,care să ne conducă pe valuri[…]care să cunoască vînturile,[…]
adîncimea mării[…]locurile primejdioase cu stînci […]stăpîni pe braţele lor."
/ Sunt 2 planuri deosebite,conform diviziunii muncii :
Primul plan,la înălţimea de 1.000 m,lumea teoriei;cîmpul abstract al legilor;
 cercetarea adevărului şi formularea teoretică.
Celălalt plan se află pe pămînt.Omul care are arta impunerii adevărului;
Calităţile spirituale a unui conducător de mişcare politică :
1.Putere de atracţie.Unii oameni ,au putere de atracţie pentru 10 oameni;alţii,pentru 1 sat; 
alţii depăşesc hotarele ţării.E un fel de putere magnetică,lăuntrică.
2.Capacitate de dragoste.Un şef trebuie să iubească pe toţi camarazii de luptă.
Fluidul dragostei trebuie să străbată pînă la marginea comunit.
3.Ştiinţă şi simţ organizatoric.
4.Cunoaştere a oamnilor,diviziunea muncii .
5.Putere de educaţie şi însufleţire a eroismului.
6.Stăpînirea legilor conducerii.
7.Simţul bătăliei.Ceva lăuntric care spune :Acum!
8.Curajul…de a trage sabia…
9.Conştiinţa obiectivelor drepte şi morale şi a mijloacelor loiale…  (p.44-46)
Codreanu / 24iun.'27

¤ "Legiunea Arhanghelui Mihail "

[LD:există cîteva neconcordanţe calendaristice dar… eu notez cf.document ] 
S-a gîndit să-şi continuie studiile,a plecat în Franţa, dar…a primit scrisori disperate 
de la camarazi ,care îl chemau în ţară.
[sept.'27] A sosit la Bucureşti.Era un dezastru ! Liga se rupsese în două.
 A convocat ,în casa lui de la Iaşi ,grupul "Văcăreşti" [asasinatul Manciu] 
şi o parte din puţinii conducători fideli,ai tineretului universitar 
din cele 4 centre  (vreo15) 
"[…] m-am hotărît să nu merg nici cu o tabără,nici cu cealaltă.Nici să mă resemnez,
ci să încep organizarea tineretului pe răspunderea mea,după sufletul şi capul meu,
sub protecţia icoanei sf.Mihail."
#  Cu cîteva minute înainte de începere ,scrisese într-un caiet,
Ordinul de zi nr.1 :<Astăzi,24 iunie 1927 (Sf.Ion Botezătorul) ,
ora zece seara se înfiinţează :LEGIUNEA ARHANGHELULUI  MIHAIL ,
sub conducerea mea.
Să vină în aceste rînduri cel ce crede nelimitat.



Să rămînă în afară cel ce are îndoieli. 
Fixez ca şef al gărzii de la Icoană pe Radu Mironovici.Corneliu Z.Codreanu.>
/Şedinţa a durat doar 1 minut,cît a citit ordinul,apoi cei prezenţi s-au 
ca să cugete dacă se simt pregătiţi  să intre într-o asemenea  "organizaţie 
unde nu era niciun  program,singurul program fiind viaţa mea de lupte 
de pînă atunci şi a camarazilor mei de închisoare." 
[C.Z C,I.Moţa,Corneliu Georgescu,Radu Mironovici,Teodosie Popescu,Ilie Gîrneaţă  ] 
…porneau la luptă fără să le pese dacă vor birui,dacă vor fi înfrînţi,
unicul scop era să meargă înainte…
Erau săraci,fără bani (pînă atunci le dădeau bătrînii (p.51-52)
Codreanu /Însemnări '34, retro '29

¤ Întruniri politice,colindînd satele,  numiri de conducători… 

/ La 8 nov.'29, ziua Sf.Mihail, hotărîrea de a ne mişca,de a face întruniri politice. 
 / La 15 dec.'29, Bereşti-Covurlui ] Prima întrunire politică.Cîţiva prieteni şi o droaie de copii.
S-a trezit cu …autorităţile gălăţene (poliţie,procuratură,siguranţă) 
că guvernul le intezice adunarea.
/ Supărat,a hotărît să-şi procure un cal şi să colinde satele…Cu ceilalţi camarazi,
au  juns la Meria,unde au bătut clopotele,s-a adunat tot satul în curtea bisericii,
le-a spus să lupte pentru apărarea crucii şi …a plecat mai departe ;
/A ajuns seara la Slivna,unde oamenii l-au aşteptat cu lumînările aprinse;
le-a vorbit puţin ,apoi a plecat….mai departe ;
 [16 dec.'29 ] şi-a continuat acţiunea :la Găneşti,erau deja 15 călăreţi; 
[19 dec.'29,Bereşti  ] joi,zi de tîrg.Au hotărît să ţină totul secret;
2 călăreţi,au trecut prin tîrg şi au anunţat "Vine Codreanu ! 
"Au intrat încolonaţi,călări,cu pene la căciuli, 
cîntînd "Scoală ,scoală măi române!" Acolo,a numit pe cîţiva (Lefter,Potolea )
în Consiliul Legiunii, pe alţii i-a făcut  comandanţi pe judeţ sau comună 
Bereştii au devenit "capitală legionară "(p.211-212)
 / La 25 dec.'29 ,Ludoş de Mureş -Turda ] Tîrguşor cu mai puţini jidani decît la Bereşti 
("sunt destui ca să poată suge vlaga Românilor " ) 
 / La  23 ian.'30  Bereşti- Găneşti-Cristian - Oancea …Roşcani (Basarabia ) 
Cahul .Călări,cu crucea în mînă,cîntînd cîntece legionare.
În piaţa oraşului,peste 5000 de români.
Jandarmii  intervin,nu-i lasă;busculadă .Se consideră înfrînţi. 
 /  "La ora 9 dimineaţa ,trec Prutul,cu aceeaşi cruce în mînă,în fruntea a 100 de călăreţi,
în urma lor 100 de pedeştri în coloană de marş,şi în urma acestora ,
circa 100 de căruţe pline cu 425 oameni.Aveam 3 drapele […]
fiecare legionar avea cusut pe piept o cruce albă de pînză .
Parcă era o armată de cruciaţi.Cînd ne-am apropiat ,la 1 km,dealungul şoselei 
ne aşteptau ţăranii basarabeni ca pe nişte mîntuitori.
Unii cădeau în genunchi şi se închinau,alţii plîngeau. […]
La locul întrunirii,peste 20.000 de capete descoperite,cuprinse parcă de un mare fior,
ne primeau în urale nesfîrşite.[…]le-am vorbit,pe rînd,toţi.Tatăl meu le-a vorbit 2 ore.
" Ei au plecat în linişte acasă…el s-a întors la Iaşi. (p.209-220 )
Codreanu/

¤Programul Legiunii

 / În afară de lipsa de bani,le lipsea un pogram.
"Noi nu am avut nici un program.
Şi acest fapt va naşte desigur un mare semn de întrebare.
Organizaţie politică fără nici un program  izvorît din raţiune,
din capul unui om sau al mai multora ?
Dar nu ne-am legat împreună cei ce cugetăm la fel  ,ci cei ce simţeam la fel.
Nu cei ce aveam acelaşi mod de a gîndi, 



ci acei ce aveam aceeaşi construcţie sufletească.
Era un semnal că statuia unei alte zeiţe -Raţiunea- va fi sfărîmată.[…]
Vom pune-o acolo unde e locul ei,în slujba lui Dumnezeu şi a rosturilor vieţii."
(p.51-53)
Codreanu /

¤ Liniile vieţii legionare

1.Credinţa în Dumnezeu.
Nu era nici un ateu printre noi.Contactul cu morţii noştri şi
neamul nostru,le dădea o tărie invincibilă şi o seninătate luminoasă.
2.Încrederea în misiunea noastră.
Nici un argument în posibilitatea victoriei; puţini şi tineri ;săraci,urîţi,
urmăriţi de toată lumea.
3.Dragostea dintre noi.Ca şi cum ar fi fost o familie,un cuib.
4.Cîntecul."Probabil,nepornind pe drumul raţiunii,cu alcătuire de programe,
discuţii contradictorii,argumentări filozofice,conferinţe,singura noastră posibilitate 
de manifestare a stării noastre lăuntrice,era cîntecul." 
"De aceea ,voi,legionari de azi sau de mîine,de cîte ori veţi avea nevoie de a vă orienta 
în spiritul legionar,să vă reîntoarceţi la aceste patru linii de început ,
care stau la baza vieţii noastre. Iar cîntecul vă va fi un îndreptar." (p.53-54)
Codreanu /:  Omul nou 
A. "Piatra unghiulară de la care porneşte Legiunea este omul;
nu programul politic." 
"Reforma omului,nu reforma programelor politice.[…] Din această şcoală legionară 
va trebui să iasă un om nou, un om cu calităţi de erou.
Un uriaş în mijlocul istoriei noastre[…] legionar al vitejiei,al muncii,al dreptăţii […] "
Tip de erou  - în sens războinic , în sens social, al muncii.
" Pe acest om îl aşteptăm,pe acest erou,pe acest uriaş.
El se va forma în şcoala Legiunii,în cuib legionar,în tabăra de muncă,
izolat de restul lumii,apărat de laşitate,corupţie,desfrîu.
Apoi va fi aruncat în viaţă:să trăiască,să lupte, să muncească; să sufere,să se jertfească , 
să fie exemplu.Pe el se va bizui statul cel nou,România de mîine." (p.57-58)
B.Disciplina şi dragostea. 
"Mişcarea legionară nu se întemeiază exclusiv nici pe principiul autorităţii şi 
 nici pe cel  al Libertăţii. Ea îşi are temeliile înfipte în principiul dragostei.
" Dragostea împacă principiul autorităţii şi al libertăţii;ea este cheia păcii 
pe care Mîntuitorul a aruncat-o tuturor neamurilor din lume.
Dar disciplina este chezăşia biruinţei;ea nu te înjoseşte;
este cea mai mică dintre jerfe.(p.59-61)
Codreanu /: 

¤ Şcoala legionară

A.Cuibul cu şeful lui (3-13 oameni).Nu există "membri",indivizi izolaţi.
  "Cuibul este o biserică.[…]
Ceasul de şedinţă a cuibului este ceasul Patriei.[…]
Acolo în cuib se vor înălţa rugăciuni lui Dumnezeu,pentru biruinţa Legiunii ,
se vor cînta cîntecele trimise de Legiune,
se va vorbi de cei morţi:martiri,eroi,căzuţi pentru Legiune şi
 camarazii morţi în credinţa legionară,prieteni,părinţi,strămoşi,
rechemîndu-se duhurile lor."
În cuib,nu se vor duce discuţii înfocate,contradictorii; 
meditaţie; exerciţii de tăcere complectă;
 ¤ "Cărticica şefului de cuib", el  a fixat 6 legi :
1.Legea disciplinei.Legionarul să-şi urmeze şeful la bine şi la greu.
2.Legea muncii.Munca zilnică,cu drag, nu pentru cîştig,



ci pentru înălţarea Legiunii şi înflorirea României.
3.Legea tăcerii."Vorbeşte puţin.Vorbeşte ce trebuie.Vorbeşte cînd trebuie.[..]
Tu făptueşte .Lasă-I pe alţii să vorbească."
4.Legea educaţiei."trebuie să devii altul.Un erou[…]"
5Legea ajutorului reciproc.Ajută-ţi fratele căzut în nenorocire.Nu-llăsa"
6.Legea onoarei."mergi numai pe căile indicate de onoare
Punctul 53:Rugăciunea ca element decisiv al victoriei.
Apelul la strămoşi : 
<Legionarul crede în Dumnezeu şi 
se roagă pentru biruinţa Legiunii. > (p.65-67)
[----------------------]
Codreanu /: 

¤ Pămîntul românesc 

[ L.D.: fără sursă,fără datare,selecţie editor.]
Pămîntul .Baza de existenţă a neamului;legea teritoriului este făcută de Dumnezeu.
Popoarele din jurul nostru au venit de undeva.
"Un singur neam n-a venit de nicăeri.Acela suntem noi.
Ne-am născut din negura vremii […] Toţi părinţii sunt aici […] 
Toate amintirile noastre ,toate gloria noastră războinică,întreaga noastră istorie aici […]
Suntem legaţi de acest pămînt prin milioane de morminte […]"    (p.116)
Codreanu /: 

¤ Elita - poporul.

"Poporul nu se conduce după voinţa lui:Democraţia.
Nici după voinţa unei persoane :Dictatura.
Ci după legi. Nu e vorba de legile făcute de oameni.
Sunt norme ,legi naturale de viaţă   şi norme,legi naturale de moarte." 
  "Cine ,din mijlocul naţiunii, poate înţelege sau intui aceste norme?
Poporul ?Mulţimea? Cred că i se cere prea mult.
Mulţimea nu înţelege nici alte legi mai mărunte." [explică,exemplifică,argumentează ] 
"Concluzia:Un popor nu se conduce prin el însuşi,ci prin elita lui." 
-  "Cine alege această elită ? Mulţimea ? […] 
e cea mai capricioasă şi cea mai nestabilă în păreri.[…]
Poate poporul să-şi aleagă elita ? 
De ce nu-şi aleg soldaţii pe cel mai bun general ?[…] 
Democraţia,aşa dar,bazată pe principiul elecţiunii,alegîndu-şi ea elita,
săvîrşeşte o fundamentală eroare  din care decurge întreaga stare de nenorocire […] 
Mulţimile fiind chemate să-şi aleagă elita ,[…] aleg,afară de mici excepţii,
tot ce este mai rău în sînul unei naţiuni. […]
 Deci,în ultimă analiză,problema este […]înlocuirea acestei elite ,[democratice?] 
cu o elită naţională, avînd la bază :virtutea,iubirea şi jertfa pentru ţară,
dreptatea şi dragostea pentru popor,cinstea,munca,ordinea,disciplina,
mijloacele loiale şi noarea."
- Cine să facă această înlocuire ? 
"Răspund: oricine,în afară de mulţime." 
- Cine face selecţiunea socială şi dă consacrarea ?
"Răspund:elita precedentă." 
 - Dar dacă o naţiune nu are o adevărată primă elită  ,
care să o desemneze pe a doua?
"Răspund […] În cazul acesta elita se naşte din război 
  cu elita degenerată sau falsă."
P e principiul selecţiunii :curăţenia sufletească,capacitatea de muncă,vitejia,
viaţa aspră şi războire permanentă cu greutăţile,sărăcie 
(adică renunţare voluntară de a acumula averi ),credinţa în Dumnezeu,dragostea. (p.116-121)



Codreanu/: 

¤ Neamul românesc. 

/ Toţi românii în viaţă /  sufletele morţilor şi mormintele /toţi cei ce se vor naşte români.
 / Neamul are un patrimoniu: 
1.Patrimoniu fizic,biologic:carnea şi sîngele.
2.Patrimoniu material:pămîntul,bogăţiile.
3.Patrimoniu  spiritual :
a)Concepţia despre Dumnezeu,lume,viaţă.
b)Onoarea 
c)Cultura,expresie a geniului naţional,a sîngelui.
Codreanu / : Mistica naţională.
"Mulţimile au cîteodată contactul cu sufletul neamului.Un minut de viziune.
Mulţimile văd neamul,cu morţii,cu tot trecutul lui.Îi simt toate clipele de mărire,ca şi acele 
ale înfrîngerii.[…]Contactul acesta cu neamul întreg e plin de înfrigurare,de cutremur.
Atunci mulţimile plîng.Aceasta va fi fiind mistica naţională  ,
pe care unii o critică,pentru că nu ştiu ce este şi pe care alţii nu o pot defini,
pentrucă nu o pot trăi.[…] Mistica naţională nu este altceva decît 
contactul omului sau al mulţimilor cu sufletul neamului lor,[…]
Nu cu mintea ,căci aceasta o face orice istoric,ci trăind,cu sufletul lor." 
/"Ţelul final  nu este viaţa.Ci Învierea.
Învierea neamurilor în numele Mîntuitorului Isus Hristos."(p.122-124)
Codreanu /: 

¤ Monarhia .

/ "În fruntea neamurilor,deasupra elitei,se află monarhia.Resping republica. 
În istorie,s-au văzut monarhi buni,foarte buni ,slabi sau răi.
Unii s-au bucurat de onoruri şi dragostea popoarelor pînă la sfîrşitul vieţii,
altora li s-a tăiat capul.N-au fost,deci,toţi monarhii buni.
Monarhia a fost,însă,totdeauna bună."
/ "Un monarh nu face ce vrea.Un monarh e mic,atunci cînd face ce vrea,
şi e mare ,cînd face ce trebuie. 
Există o linie a vieţii neamului.Un monarh e mare şi bun ,
atunci cînd se menţine pe această linie.[…]Iată legea monarhiei."
Ştefan cel Mare s-a confundat cu această linie;
Regele Ferdinand s-a plasat pe linia neamului;
Prin aceasta ei sunt nemuritori.(p.125-126)
Codreanu /: 

¤ Biserica

A fost întrebat dacă activitatea legionară se află pe linia Bisericii Creştine ?
 " Răspund : facem o mare deosebire între linia pe care mergem noi 
şi linia Bisericii Creştine. Linia bisericii este cu mii de metri deasupra noastră.
Ea atinge perfecţia şi sublimul.[…] Noi […] tindem către această linie ,
ne ridicăm spre ea…
[26 febr.'34,Jilava ] Sunt cîteva biserici în jurul cărora s-a dezvoltat Mişcarea legionară,
ca loc de pornire de luptă,sau ca loc de refugiu.
 /  În faza premergătoare înfiinţării Legiunii,schitul Rarău,unde şi-au făcut planurile de luptă,
împreună cu Moţa,Gîrneaţă,Tudose Popescu… 
 /  Biserica Văcăreşti (închisoare),unde 6 luni,cei 6 naţionalişti [1923]
s-au închinat la icoana Sf.Arhanghel Mihail.Tudose a murit; 
Ceilalţi 5, sunt la Jilava (Codreanu,Moţa,Gîrneaţă,Georgescu,Mironovici ),
şi nu au părăsit linia din '23,încît Văcăreşti "devine axa vieţii noastre ",
iar icoana Sf.Mihail (copie,mare ) a fost ţinută  şi sfinţită (1924-1927 )
la biserica Sf.Spiridon (Iaşi ),apoi adusă la Căminul legionar,



iar o copie mică ,în casa lui din Bucureştii Noi.
/ Mănăstirea Neamţului . (Moţa s-a căsătorit aici ).Mironovici,Totu,ş.aVăratec.Agapia…
/ Mânăastirea Putna .În vara '29 aici,50 de legionari,au mers să sfinţească steagul Legiunii,
dar au fost refuzaţi din ordin  ,şi au lăsat steagul 
3 zile pe mormîntul lui Ştefan cel Mare.
/ Mitropolia din Iaşi ,le-a închis porţile, în 1923…
Antologia Sfinţescu / 1918 -1938 
_______________________________________________________________

2.) Poliţia de Siguranţă  , Istoricul  mişcării legionare , mss , 1939-1941 , retro '
( Arh.ISISP,.  Fond V, dosar 225 , f. 112 - 119  [  Mss, f. 1-40 , cu foi lipsă  ]
 [ LD : 6 febr. 2004.  Din zestrea mea arhivistică de " albinuţă"  . 
Am fişat acest document cu conştiinciozitate prin'78 -79, după ce mi-am dat doctoratul 
şi m-am apucat să fac documentarea pentru   " România în vâltoarea anului 1939 "  ... 
 Ce poftă aveam atunci să dau ultimul pragraf  , cel cu  comuniştii intraţi în Gardă din sarcina 
Kominternului ... Au trecut 26 de ani .... Pe atunci aveam 43 de ani . Acum , în curând, 69 ... 
 Livia de acum mulţumeşte Liviei de atunci ....  ] 
  [LD : nu ştiu  cine a elaborat  sinteza. După cronologiile cuprinse, se poate să fi fost elaborată 
 după rebeliunea din ian. '41  . Este îndosariată  printre  alte Rapoarte ale Corpului detectivilor 
 de la Poliţia de Siguranţă  şi are file rupte . Informaţiile trebuie preluate cu mari rezerve. 
Dar ... sinteza este deosebit de interesantă , dovedind competenţa autorului în probleme 
ideologice, doctrinare, sociologice, psihologice, juridice şi etice. 
Având în vedere "relaţia"  permanentă care a existat   între această instituţie   şi mişcarea 
legionară , mă gândeam dacă nu se poate afirma că istoricul Gărzii de Fier  este, parţial, 
şi  istoricul Siguranţei !  Şi viceversa !  ]
--------------------------------------------------------------------------

Ian.-febr. 1938 

¤ Intrarea în clandestinătate 

 /  Garda de Fier îşi continuă campania electorală pentru alegerile 
fixate de guvernul Goga-Cuza pentru martie 1938 ; 
 /  CZCodreanu dă circulara de auto-dizolvare a partidului Totul pentru Ţară  ;
 /  Prin decret -legi , consacrate apoiprin Constituţie, partidele sunt dizolvate 
/Mişcarea legionară intră în clandestinătate .[---------------------------] 

Sept.'39 - ian.'41 

¤ Asasinarea lui Armd.Călinescu 

¤ Destinderea 

 / Activitatea teroristă a gărzii culminează cu asasinarea lui Armand Călinescu 
de către cei 9 din   Prahova : Miti Dumitrescu, Cezar Popescu, Tr.Popescu, Gh.Paraschivescu, 
I.Moldovan, IRIonescu, Ovidiu Isaia , I.Vasiliu , Valeriu Pânzaru. 
 / În toamna anului '39  se produce destinderea  în situaţia internă .
Vara colaborarea în guv.Gigurtu . 
/ 15 sept.'40 - biruinţa legionară  . 
/  21-23 ian.'41 - Rebeliunea. 
-------------------------------------------------------

¤ Doctrina : "omul nou " 

¤ Principiile de educaţie legionară . 



Despre o doctrină organică şi omogenă , nu se poate vorbi . 
Principiul emis de CZCodrenu la 24 iunie 1927  , cu ocazia înfiinţării 
Legiunii Arhanghelului Mihail , că noua mişcare nu tinde decât 
la formarea unui " om nou "  , apoi în elaborarea unor programe politice ,
 nu şi-a găsit aplicaţiunea în tot timpul . 
A fost natural, ca orice mişcare socială şi politică  nouă, ca mişcarea să atragă masele , 
să impresioneze . " Omul nou "  preconizat de legionari , trebuia creat . 
Odată creiat, i se oferea o viaţă mai bună . 
 Pentru crearea acestui om , s-au emis principiile de educaţie ale legionarismului, 
care au format fundamentul doctrinar al mişcării. 
Un program de guvernământ a lipsit . 
Toţi doctrinarii legionari îl anunţă ca ceva ce va veni la momentul potrivit , 
moment ce n-a venit până astăzi [ ian.1941 ?  ] 
Probabil acest program " secret" , nu există . 

¤ Misticismul şi creştinismul 

 " Dacă întreaga arhitectonică doctrinară  a legionarismului o formează educaţia 
în vederea formării omului nou, este interesant de văzut că tocmai acest principiu, 
al educaţiei , a fost rău înţeles , ajungând să se deformeze psihologia individului . " 
  Dându-şi seama că românii sunt creştini şi mistici, maleabili sufleteşte , 
CZC a introdus ca fir conducător al formării " omului nou " , misticismul şi creştinismul.     
  " Credinţa în Dumnezeu , apelul la morţii Legiunii , legământul, 
credinţa că CZC este omul providenţial , trimis pentru salvarea neamului românesc 
şi că este fără greşală şi cel mai capabil om pe care l-a cunoscut istoria noastră , 
că Legiunea va învinge indiferent ce piedici i se vor pune în cale  , formează 
elementele mistico- religioase cari brăzdează întregul eşafodaj 
al gândirii şi instrucţiei legionare " 

¤ Răzbunarea legionară . 

Răzbunarea şi pedepsirea trădătorilor Legiunii , socotiţi trădători de neam 
 - Legiunea confundându-se cu neamul  -  violenţa în luptele de stradă , terorismul ,
" formează super-educaţia şi adevărata punte de sprijin a doctrinei legionarismului " 
  Totul se face şi se pune la cale numai ca, la momentul oportun, 
când Legiunea va învinge, să se instituie Tribunalul excepţional care să judece 
pe trădătorii naţiunii  ( Cărticica şefului de cuib, pct 84 ) 
Şeful de cuib avea sarcină să ţină răbojul tuturor nedreptăţilor
 făcute legionarilor şi familiilor lor .
Răzbunarea legionară depindea de conjunctura creată Legiunii într-un anumit moment . 
Astfel, în opoziţie şi în prigoană , erau considerai trădători cei ce efectiv trădau mişcarea , 
precum şi autorităţile politico-administrative  ( miniştrii, funcţionarii , militarii , poliţiştii, ) 
care îi prigoneau . 
Când au fost la guvernare  ( sept.'40 -ian.'41  ) aceşti " duşmani" au dispărut 
şi au găsit alte categorii de trădători . 
 Formula lor : " Cine nu este cu noi este împotriva noastră !" 
Legiunea nu cunoaşte margini  nici când este vorba de pedepsirea poporului. 
( Tr. Brăileanu, Însemnări sociologice ) . 

¤ Numai cultul morţilor şi eroilor legionari 

  " Pedagogia şi morala legionară cu toate anexele ei , 
  nu cunoaşte decât cultul morţilor Legiunii.Nu vorbeşte de alţi eroi ai neamului . " 
" Eroul necunoscut" este desconsiderat ; în faţă trece numai Moţa şi Marin , în faţa cărora se fac 
legăminte , pe mormintele lor se pun coroane de flori . 
 Mihai Viteazul, Horia , Cloşca şi Avram Iancu defilează prin faţa Căpitanului ... 
( Cf.  "Buna Vestire "  , 18 -20 sept '40 ) 
Astfel doctrinarii legionari au negat istoria acestui neam .



¤ Anticriticism 

¤ Ascultare oarbă 

 În doctrina legionară nimic nu trebuieşte criticat , discutat  ; totul este aşa cum spune Şeful 
( Cf. Cărticica şefului de cuib ) : Ordinul trebuieexecutat fără discuţie , oricare ar fi urmarea lui , 
şi chiar dacă prin el s-ar distruge tot universul . ( cf. Tr.Şoimu "Spiritul legionar şi Legiunea " ) 
  Aşa s-a creat omul răzvrătit  , violent, negativist , frondist , trăirist- nu raţionalist . 
< Temniţa şi moartea sunt unităţi de măsură şi bravură în şcoala superioară 
de educaţie legionară . > ( cf. V.Gârcineanu, Lumea legionară , p. 61 ) 
< Comandantul trebuie ascultat şi urmat chiar dacă merge pe drum greşit 
sau rău  .[--------] Învingem să ne răzbunăm  .  > 
( Cf.Cărticica şefului de cuib , p. 35, 114  ) 
 Astfel, din doctrina " omului nou " , s-a ajuns la un misticism periculos individului şi statului, 
cu elemente păgâne şi antiumane  .  S-a ajuns la fanatizarea individului , 
la răscolirea instinctelor de răzbunare ,deşteptarea patimaleor animalice . 

¤ Spiritul nicadoric 

¤ Morţii conduc pe cei vii  ! 

Legionarul crede doar în şef ; în singurătatea sa, el se roagă lui Dumnezeu 
să-i ajute să învingă toate loviturile , până la " biruinţa legionară " 
Suferinţa şi temniţa trebuie înfruntate " nicadoric " [ Ni  Ca  Dor = asasinii lui Duca ! ] 
Aşa vrea Legiunea să-şi formeze o elită legionară, întemeiată pe o viaţă aspră , sărăcie, 
renunţare voluntară de avere  , credinţă în Dumnezeu , dragoste . 
Dar nu dragoste creştinească , ci dragoste în Dumnezeul ce-l ajută să învingă Legiunea ! 
Etica legionară are aspecte curioase : < morţii conduc pe cei vii ! > 
Dar nu toţi morţii, ci numai morţii pentru Legiune  . 

¤ Comunism, anarhism, nihilism ( p 17 [--lipsă --] 44  ) 

¤ Directivele Cominternului 

[ LD : Aici se întrerupe mss . Ce păcat ! 
Dar fie şi aceste câteva rânduri de început  ( p. 117 )  , cu  sfârşitul  documentului ( p. 44 ) , 
indică cine puteau fi autorii ruperii manuscrisului : cerberii comunişti ai arhivelor  ! 
comuniştii  de după 1948 !  Doar nu erau să lase acest secret descoperit ! 
Şi totuşi  ... fraza finală este elocventă .] 
 "Legionarismul nu a cunoscut , nu are şi nici nu încearcă o doctrină omogenă  şi organică . 
" În ce priveşte originalitatea doctrinară , ea cuprinde cele mai mistice , anti-umane , 
paradoxale , curioase şi periculoase teorii . 
 Acest lucru apare evident dacă se elucidează problema inexistenţei doctrinei legionarismului, 
precum şi dacă se evidenţiază  nuanţa comunistă , anarhistă  şi nihilistă care brăzdează 
această mişcare . 
Legionarismul nu a încercat să-şi justifice juridic existenţa .
Raporturilesale cu statul românesc nu au fostprecizate . 
Între Stat şi Legiune , nu există nici un raport de drept , de subordonare , 
ca în celelate state totalitare . Nici când Legiunea a ajuns laputere ! 
  Legiunea îşi are legile ei, tribunalele ei ,  pe care le aplică , 
indiferent dacă sunt contra statului [ ----text rupt din mss------] 
Timpul, evoluţia mişcării legionare , au dovedit că 
legionarii   " n-au reuşit să asimileze   elementul comunist "   
Educaţia comunistă  s-a dovedit superioară copiei imperfecte împrumutate de legionari . 
M ai mult ! Comuniştii   au reuşit să imprime mişcării legionare   
directivele sădite în sufletele lor de   Internaţionala a III-a ,   
din ordinul căreia , se bănueşte,  că au intrat în mişcarea legionară "  



Istoricul şi doctrina mişcării legionare / 1927 - 1941
____________________________________________________________________

3.)Subsecretariatul de Stat al  Poliţiei, Siguranţei şi Jandarmeriei  , Expunere , 
[ LD : prescurtat PSJ  -Opis     Calendar-   împărţit pe etape]   16 febr.'38 - 20 martie '39
/ Represiunea : descinderi, arestări, manifeste  , închisori , procese/ 
( Arhiva ISISP, fond XV, d. 451.  f. 98 şi urm.) 
[ LD : Doc. Nu este semnat .Am scris aproape tot. Nu am notat micile incidente şi unele acte 
minore.  Le voi transporta la fişierele problematice, pe etape . Voi corobora cu doc. De sorginte 
legionară ] 

PSJ  -Opis-Calendar

-------------------------------------------------
Expunere cronologică a evenimentelor şi faptelor mai importante din ţară, 
în legătură cu mişcarea legionară , de la 16 februarie 1938 până la 20 martie 1939.

¤ Calendar  represiune /  16 februarie  - 28 mai 1938 

-16 febr.'38 Descoperirea de arme , muniţii , manifeste şi tipătituri  legionare 
 la călugării de la Mănăstirea Neamţ.
-21.febr. '38 Autodizolvarea partidului " Totul pentru Ţară " 
-6 mart. '38 Primul manifest clandestin legionar, tipărit la " Casa Verde"  , 
semnat " Un adevărat grup de legionari "  : despre autodizolvare 
-26 mart.'38 Închiderea localurilor de comerţ legionar. 
Scrisoarea lui CZCodreanu către Nicolae Iorga . 
-apr. '38   Decoperiri de muniţii , arme , la diverşi legionari . 
-18/ 19 apr.'38   Descinderi şi arestări de legionari în toată ţara .
Internarea lor la Tismana şi Dragomirna .
Descindere şi percheziţie la Casa Verde. 
Arestarea lui CZCodreanu 
-19 apr.'38 ( Bucur.)  Condamnarea lui CZCodreanu la 6 luni închisoare , 
pentru ulttraj scris adus lui N.Iorga 
-21.apr. '38 Jurnalul Consiliului de Miniştri prin care  organizaţiile 
Legiunea Arhanghelului Mihail, Garda de Fier  şi partidul Totul pentruŢară 
sunt şi rămân dizolvate .
-14 mai ' 38 Internaţii de la Tismana şi Drgomirna sunt transferaţi la Miercurea Ciuc. 
-17 mai .'38 Începe procesul lui CZCodreanu la Tribunalul Militar , Corp II Armată  .
-26 / 27 mai '38   Condamnarea lui CZCodreanu la 10 ani muncă silnică şi 6 ani interdicţie. 
-28 mai '38 ( Bucur.)  Închiderea şi sigilarea sediilor fostelor partide politice 
şi trecerea avutului lor sub administraţia Ministerului de Interne. 
Calendar  represiune /  16 februarie  - 28 mai 1938 
/////////////////////////////////////////////////////////////////////
PSJ  -Opis-Calendar   ( Arhiva ISISP, fond XV, d. 451.  f. 99 - 100 ) 

¤Calendar represiune  : 30 mai - 23 aug.'38 

-30 mai'38 Se înfiinţează un lagăr pentru femei : mănăstirea Suzana  din Prahova. 
reţinute 9 femei . 
-1 iunie '38 Arestarea lui Corneliu Geogescu , fruntaş şi comandant legionar. 
-15 iun.'38 Arestarea lui Radu Mironovici , din comandamentul legionar. 
-17/ 18 iun.'38 ( jud.Prahova)  Evadarea , din tren, a lui Alex.Cantacuzino şi Vasile Cristescu  
-18 iun.'38 C.Z Codreanu transferat de la Jilava la Doftana .
Se înfiinţează o gardă specială de jandarmi 
-25 iun.'38 Tribunalul Militar, Corp II Armată , proces. 
Condamnarea unui grup de 18 fruntaşi legionari , în frunte cu Gh.Clime. 
-28 iun.'38 ( Bucur. ) Descoperirea arhivei secrete a partidului " Totul pentru Ţară" 
în str.Puţul cu plopi, nr. 14  . Depozitari : Chisăliţă Dtru şi Adorian Teodor. 



-29. iun.'38 ( Bucur. ) Descoperirea aparaturii clandestine de radio-emisie al legionarilor . 
în str. Uranus , nr 79 , la Gh.Topa şi.... 
-20 iul.'38 ( Bucur.)  Arestarea şi trimiterea în judecată a 16 lucrători şi funcţionari 
de la Malaxa , pentru activitate legionară . 
-22 iul.'38   Arestarea lui Iuliu Şişman  , organizator al muncitorimii legionare . 
-30 iul.'38   18 legionari din "lotul Clime"  , transferaţi de la Jilava 
la închisoarea Râmnicu Sărat 
-14 aug.'38 12 condamnaţi ( 10 " decemviri "  şi 2 " nicadori"  )  transferaţi la Rm.Sărat 
-20 aug.'38 Apare şi se răspândeşte în toată ţara ( confiscată în mare parte ) 
broşura  " Adevărul în procesul Codreanu " .
-23. aug.'38  (Sibiu )  Viorel Trifa şi prof. N.Pătraşcu , tipăresc în 4.000 exemplare
broşura  " Adevărul în procesul Codreanu " . ( confiscată în mare parte ) 
Represiunea  : 30 mai - 23 aug.'38 
---------------------------------------------------------
PSJ  -Opis-Calendar   ( Arhiva ISISP, fond XV, d. 451.  f. 99 - 100 ) 

¤ Represiunea : 3 sept.- 28 sept.'38 

-3 sept.'38    20 legionari, funcţionari şi lucrători la fabrica SET , 
arestaţi şi trimişi în judecată ,  pentru activitate politică interzisă . 
-10 sept.'38   238 legionari , trimişi cu domiciliul obligator la Vaslui , 
după descinderi  şi arestări în toată ţara 
-13. sept.'38    Masivă campanie de răspândire de manifeste legionare . 
-13. sept.'38    20 legionari, funcţionari şi lucrători de la " Leonida"  , 
arestaţi şi trimişi în judecată 
-15-17 sept.'38   135 de legionari sunt transferaţi de la Miercurea Ciuc , la Vaslui. 
La Ciuc, mai rămân 90 de legionari  . 
-16 sept.'38   CZCodreanu , transferat de la Doftana la Râmnicu Sărat 
IZCodreanu -tatăl , transferat la Odorhei . 
-28 sept.'38 ( Bucur.)  Descoperirea unei maşini de tipar " Boston" 
şi a cca 2 vagoane material de propagandă legionară ,
la Gh.Roşca  ( Calea Plevnei , nr 45 ) 
-28 sept.'38    Se desfiinţează domiciliul obligator pentru femei de la mst.Suzana ( Prahova ) 
Represiunea : 3 sept.- 28 sept.'38 
-----------------------------------------------------
PSJ  -Opis-Calendar( Arhiva ISISP, fond XV, d. 451.  f.  101-102  ) 

¤ Terorism legionar - represiune : 12 oct. - 28 nov.'38 

-12 oct .'38   Se descoperă organizaţii ale " Frăţiilor de cruce" la şcolile secundare  . 
Se operează arestări. 
-20 oct.'38 ( Bucur.) Descoperirea planului loviturii de stat proiectate de legionari ,
cu ordinul de bătaie pe întreaga  ţară . 
Este arestat VasileFilipov, comandantul centrului studenţesc legionar . 
-24 oct.'38 ( Cernăuţi )  Manifestaţie studenţească la Cernăuţi , 
pentru eliberarea lui CZCodreanu . 70 studenţi arestaţi şi trimişi în judecată . 
-27 oct.'38  ( Bucur.)  Prinderea lui Alex.Cantacuzino  ( str.Bucegi , nr. 47 ) 
-2 nov.'38 Incendii la unele stabilimente forestiere evreeşti ( Beiuş, Bihor ) 
-2 nov.'38   ( Oradea )  Av.E. Boszormeny ( fost preşed.PSD -Oradea ) este împuşcat ;
Atentator :  legionarul Andor Nicolae  ( din Seleuş, Bihor ) 
-4 nov.'38   ( Cluj )  Atentat cu bombe la cantina studenţilor evrei din Cluj 
Autor : legionarul Uţă Dumitru 
-5 nov. '38 ( Cluj ) Atentat cu petarde la Uzina de gaz aerian . 
Autori : Bică Anania, Petre Andrei, Nic. Făgădaru .
-11 nov.'38 ( Tighina )  Se înfiinţează domiciliul obligator Sadaclia  , 
unde sunt internaţi 29 de preoţi legionari , aduşi din alte lagăre  . 
-13 nov.'38  ( Cernăuţi ) Scrisori de ameninţare către autorităţile civile şi militare .



-16 nov.'38  ( Reşiţa )Atentat asupra sinagogii  . 
( Câmpulung Mold.  )  Atentat asupra fabricii de cherestea Pojorâta 
Atentat asupra fabricii " Vogel Singel " - Vama 
( Zilnic, alte atentate la : Rădăuţi, Cluj, Severin, Alba Iulia, Timişoara, 
  asupra caselor, fabricilor şi sinagogilor evreeşti ) 
-28 nov.'38  (Cluj )  Împuşcarea rectorului Universităţii  ,  Ştefănescu -Goangă ,
şi a agentului de jandarmi Gruia. 
Executanţi : Pop Ioan, Lascaianu Aurel 
-  28 nov. '38: Apare şi se răspândeşte " Curierul legionar" . 
Legionarii sunt îndemnaţi la răzbunare . 
Terorism legioar- reprimare  : 12 oct.- 28 nov.'38
----------------------------------------------------
PSJ  -Opis-Calendar( Arhiva ISISP, fond XV, d. 451.  f.  103-104  ) 

¤ Terorism legionar ( Horia Sima )  - represiune : 30 nov.'38  - 29 dec.'38 

-30 nov.'38   Împuşcarea lui CZCodreanu , a asasinilor lui Duca [ " decemvirii"  ] 
şi Stelescu [ " nicadorii" ]  , când voiau să fugă  .
-30 nov.'38  ( Ciuc )  Se reînfiinţează domiciliul obligatoriu la Miercurea -Ciuc  . 
-3 dec.'38   ( Andronache )  Descoperirea tipografiei clandestine 
la o fermă din com Andronache  . prof. C.Cristescu, N.Pătraşcu -dispar 
-6 dec.'38   Descinderi , identificări şi arestări ai membrilor " Frăţiilor de cruce" 
în întrega ţară .  47 sunt internaţi la Miercurea -Ciuc . 
-12 dec.'38   Descoperirea planului de atac asupra Băncii Naţionale  , la Gh.Sârbu  .
Planul era confecţionat de funcţionarul Const.Ropană ,
din ordinul lui Horia Sima ( conducătorul mişcării teroriste legionare ) 
-12 dec.'38  Descoperirea planului de ocupare a postului naţional de radio .difuziune   ,  
la Sârbu Gh. Planul a fost confecţionat de funcţionarul Ion Haide , 
din ordinul lui Horia Sima 
-16 dec.'38   Descoperirea planului ocupării Tribunalului Militar din Capitală , 
a Corpului II Armată , la Stahu Petre - funcţionar PTT
-21 dec.'38  ( Tighina- Vaslui  ) 33 de preoţi  eliberaţi din domiciliul obligator de la Sadaclia . 
Lagărul se desfiinţează. 97 de internaţi  sunt duşi la Vaslui . 
-24 dec.'38   Descoperirea unei organizaţii muncitoreşti legionare la fabrica Laromet , 
înjghebată de Ion Macoveschi , 
în vederea unui complot  contra lui Armand Călinescu
-29.dec.'38 Arestarea lui Alex.Pavelescu , şeful "Corpului muncitoresc legionar"  , 
şi a 7 şefi de sectoare şi de secţii muncitoreşti 
Terorism legionar - represiune : 30 nov. - 29 dec.'38
----------------------------------------------------
PSJ  -Opis-Calendar( Arhiva ISISP, fond XV, d. 451.  f.  103-104  ) 

¤ Terorism legionar ( Horia Sima şi şi continuiatori )  - represiune : 2 ian. - 20 febr.'39

-2 ian.'39   Arestarea a 5 ajutori şi curieri  ai lui Horia Sima  . 
-3 ian.'39  Descoperirea caselor conspirative legionare 
str.Aureliu 14,  Bucovinei  2,  Minotaurului  44 ;
Descoperirea planului loviturii de stat proiectată de legionari pentru 6 ianuarie 1939 .
Descoperirea planului ocupării Şcolii pregătitoare a ofiţerilor de infanterie ( Bucureşti )
3 legionari arestaţi ( informaţtorii care procuraseră informaţiile efectivelor 
de la Şcoală din ordinul lui Horia Sima . 
-7 ian.'39   Explozie la casa din str. Căpitan Oarcă  , nr 23,  unde se preparau petarde şi gaze . 
S-au găsit 1.500 petarde şi mult explozibil. 
-8 ian.'38  ( Storojineţ )   La Ciornohuzi  , a fost prinsă  o maşină cu persoane
ce veneau de la Cernăuţi . S-a constat că locot. Col Nicolae Maricari ,
cu alţi ofiţeri complici ,a înlesnit trecerea în Polonia a legionarilor :
Viorel Trifa, C.Cristescu , N.Petraşcu  ş.a. 



-24 ian.'38  ( Bucur.)  Descoperirea organizaţiei legionare care confecţionau 
aruncătoare de flăcări  . S-au descoperit 21 de aparate . 
În cursul anchetei , lt. Dumitrescu şi Constanţa Grecu ( curiera comandamentului 
legionar ) , s-au sinucis. 
-28 ian.'38  Împuşcarea prof. Vasile Cristescu  , conducătorul legionarilor . 
-3 febr.'38  ( Iaşi )  : Descoperirea nucleului terorist din Iaşi, în legătură cu nucleele dn 
Bucurelşti .Ar,mament . 33 de legionari arestaţi , între care şi 2 ofiţeri activi . 
-8 febr. '38 ( Bucur. ) Descoperirea unui depozit de arme şi grenade de război (str. Pretorieni , 
nr. 8 ) Arestarea a 8 studenţi care organizaseră 
un complot contra lui Armand Călinescu . 
-9 febr. '38  ( Bucur.)  Descoperirea unui alt complot contra lui Arm.Călinescu  , 
pus la cale de conducătorii legionari înlocuitori ai lui Horia Sima : 
Nadoleanu , dr.Iovu, Vucu Martin 
-20 febr.- 30 mart.'39  .Se constată diminuarea activităţii legionare , sub orice formă ,
în toată ţara .

Terorism legionar  - represiune : 2 ian. - 20 febr. '39 

Acţiunea de represiune a G de F / febr.'38 - febr..'39
____________________________________________________________________

4.)JN Micescu ? ,Istoricul Gărzii de Fier  , mss,  retro' 20-' 38 
( Arh.ISISP, fond XV, dosar nr. 451, f. 73- 90  ) 
[LD: În opisul doc.scrie I.Gh.Micescu  .Din conţinut nu rezultă clar cine l-a întocmit  .. 
În acest mss, paginile sunt amestecate cu pagini  din alte documente , 
-unele de-ale lui Armd.Călinescu,  o biografie a lui Ion Antonescu - încât este greu de stabilit 
paternitatea  .Preiau cu mari rezerve  unele informaţii şi interpretarea care se dă . 
 Coroboreză cu explicaţiile date de CZCodreanu la proces .... privind " informatorii " 
Convenţional, voi pune ca sursă  JNM    ,    ]  Doc.integral : fişier GdeF ,  -  I - bis. 
---------------------------------------

J.N.MIcescu /  Bucureşti, 3 mai '38  / pag. 89-90  / 

¤ Consultaţie  : Legea privind Spionajul în timp de pace ( 26 iun.'30  )

 La pag. 89 din doc. , există o notă .intitulată Consultaţie  , semnată de J.N. Micescu , 
din care rezultă că a fost întrebat de ministrul de Interne , Armand Călinescu , 
privitor la piesele publicate prin ziare ca emanând de la fosta Gardă de Fier , 
din care reieşea că CZCodreanu organizase şi întreţinea
   o întreagă filieră de agenţi informatori ,   la MStM, la Siguranţa Generală , Prefectura Poliţiei 
Capitalei, Ministerul de Interne. Aceste  fapte ar fi pasibile de aplicare a 
Legii din 20 iunie 1930 , privind spionajul în timp de pace ( art. 184-193 Cod Penal ) 
Exprimă ferm următoarea părere : că prin acea lege , pot fi pedepsiţi la muncă silnică,
 între 10-20 de ani , funcţionarii care dau informaţiile  ; 
 cu 5-10 ani , persoanele care-şi procură aceste informaţii  .
Pentru funcţionar , infracţiunea este divulgare ; 
Pentru particular  , procurare de elemente informative . 
Mai adaugă : 
a ) Nu este neapărată nevoie ca CZCodreanu să fi reuşit să-şi procure informaţiile , 
este suficient că a încercat să şi le procure  , tentativa fiind pasibilă de pedeapsă , 
cf art. 193 Cod Penal : 
b) Nu cunosc conţinutul informaţiilor cerute sau procurate de el. Nici nu vreau .
Dar îmi închipui că ele se pot încadra în articolul de mai sus. 
Dar pentru ca consultaţia să nu fie gratuită, mă justific : toţi vrem să ştim că trebile statului 
merg bine ; dar nu convocăm funcţionari de la MStM ,Siguranţă , Poliţie, Ministerul de 
Interne, în secret , sub pretext că avem preocupări patriotice .( p. 89-90  ) 
--------------------------------------------------



Sursă "binevoitoare" 

¤ CZCOdreanu, elev , student 
( A.I.C., fond Ministrul Propagandei Naţionale , dosar 82, Studii şi documentare) 
[LD : Din acest doc.am dat un frgamnet în " România în vâltoarea....  ] 
 Născut  La 13 sept. 1899 , La Iaşi , primul copil ( din 7 ) al prof. IZCodreanu şi Eliza Codreanu . 
Bunicul -pădurar  ; tatăl luptător naţionalist ; la 2 ani , se mută cu fam.la Huşi , face şcoala primară 
Studii - armată - politică naţională, anticomunistă 
1912  - însris la Liceul militar Mănăstirea Dealu  , până în clasa a V-a 
În 1916, la 17 ani, voluntar, pentru dezrobirea Ardalului. Nu este primit, dar "se lipeşte" 
de regimentul 25 infanterie Vaslui ( la care tatăl era căpitan ) 
Sept.1917- 17 iul.1918 , la 19 ani ,  - şcoala de ofiţeri activi din Botoşani  . 
În 1918 , revine la Huşi , termină liceul.  [ LD : probabil dă mai multe clase] 
Toamna , la 19 ani ,  student la Universitatea din Iaşi .
Tânăr student, ia poziţie împotriva comunismului rupând steagul roşu ce fâlfâia
pe clădirea primăriei din Iaşi .[ LD : informaţie evocată  la procesul din '38 , 
de către Eug.Petit (consilier la Înalta Curte de Casaţie ; în1920, judecător,
delegat  prefect de poliţie la Iaşil-a văzut pe CZC,având curajul să pună steagul 
tricolor ,în locul steagului roşu ,pus de bolşevici -Fişier G de F XI , poz. 15  ] 
Sept. 1920  , Congresul I  studenţesc  ( Cluj )  Codreanu impune punctul său de vedere 
celor 600 de studenţi " umanitarişti" .
În toamna 1920, Senatul universitar vrea să deschidă anul universitar fără sfeştanie .CZCodreanu 
hotărăşte să se opună , chiar singur . Nu permite intrarea profesorilor 
şi studenţilor în universitate, la uşa principală  .
Se luptă cu mulţimea, cade , dar punctul său de vedere triumfă  . 
În 1920, membru fondator " Gărzii Conştiinţei Naţionale" , şef al grupului naţionalist studenţesc. 
Mai 1921 , la numai 22 de ani,  încep suferinţele lui : este eliminat din universitate, 
" pentru totdeauna "[ LD : eliminat în anul II sau III  .... dar studiile şi le face  .....] 
Iunie '22 - ia licenţa Facultăţii de Drept din Iaşi  ; 
Toamna '22- 1923- studiază Economie politică la Berlin , apoi la Univ. din Iena. 
1925-1927 - la Grenoble, doctoratul (  munceşte pentru întreţinere, dar nu-l susţine ) 
Sursă "binevoitoare" 

¤ CZCodreanu în LANC 
 În 1923, se întoarce la Iaşi, unde se ocupă de organizarea LANC 
Luptă cu măsurile guvernamentale care stânjeneau mişcarea naţionalistă .
 Procesul de la T.Severin . 
14 iun.1925 .Nunta .Peste 90.000 naţionalişti participanţi . 
[  LD :1925-1927  - la Grenoble, pentru doctorat  . Nu-l susţine ] 
Sursă "binevoitoare" 

¤ " Legiunea Arhanghelului Mihail "
 24. iul. 1927  . Înfiinţează  Legiunea. 
Doi ani a pregătit într-o şcoală de cadre, pe primii legionari  .

¤ Garda de Fier. 
1930, duminica Floriilor , înfiinţează Garda de Fier, pentru a lupta împotriva comunismului  .
La sfârşitul lui 1930 , se stabileşte la Bucureşti, înfiinţează Senatul legionar, fixând punctele programatice 
ale Gărzii  .
În ian.'30, guvernul PNŢ dizolvă prima oară Legiunea şi Garda de Fier, 
arestând pe Căpitan şi fruntaşi 
La 30 aug. 31, este ales deputat de Iaşi şi intră în Parlament
În 1933 , G de F  este dizolvată a doua oară , de guvernul PNL  .
Între 1934-1937, mişcarea legionară este considerată ilegală . 
Este totuşi o perioadă fecundă pentru Legiune şi Căpitan .
 Sursă "binevoitoare" 

¤Totul pentru Ţară 
Se înfiinţează Partidul Totul pentru Ţară , sub conducerea g-ral Cantacuzino. 



Alegerile din 1937 - victorie  : 66 de deputaţi . 
La începutul 1938, Căpitanul suspendă activitatea " pentruodihna tuturor" , 
pleacă pentru a scri  vol.II din " Pentru leginari " 
[ urmează pocesele, condamnarea, asasinarea] 
-----------------------------------------------------

JNM  /  1938, retro' 23 

¤ CZC  în  Liga Apărării Naţional Creştine 

La 4 mart.1923 , bazele LANC , condus de ACCuza.  IZCodreanu -tatăl, aderă la LANC 
Avea în sânul său  , o secţiune a tineretului universitar antisemit  , îndrumată de CZCodreanu 
 În 1923, modficându-se Constituţia, evreii au căpătat drept de vot.
CZC a antrenat studenţimea  ieşeană împotriva acestei modificări ..
A tipărit un Manifest în acest sens, şi , cu tămbălău, a vrut să-l afişeze în cartierul evreesc 
" Târgul Cucului" . A suferit atunci prima arestare , dar a fost repede eliberat . 
În august . 1923 ,  Congresul General studenţesc  ( Iaşi  ) CZC a dus o vie agitaţie. 
JNM  /  1938, retro' oct. 23 

¤ Complotul celor 7 

¤ Asasinarea lui Vernichescu 

[ LD : Codreanu  hotărăşte pedeapsa ;  Moţa o execută ] 
Guvernul liberal, prin George Mârzescu , a luat o serie de măsuri , 
pentru a potoli dezordinile studenţeşti .
Aşa s-a născut ideea suprimării vinovaţilor şi organizarea complotului din oct.'23 .
Pus la cale în casele Butnaru din Iaşi. 
Viza suprimarea a 6 miniştri (  în frunte cu Al.Constantinescu şi Gh.Mârzescu  )
 şi 6 evrei ( în frunte cu fraţii Blanck )
Din complot făceau parte : CZCodreanu [ 24 de ani  ]  , I.Moţa, Corneliu Georgescu , 
Vernichescu , Ilie Gârneaţă ,Leonida Bondoc şi Tudose Popescu . 
Toţi au fost arestaţi în Bucureşti,  în casa Dragoş  , unde pregăteau " detaliile".
La Văcăreşti, până la proces, Codreanu şi-a făcut convigerea trădării lui Vernichescu .
I-a împărtăşit lui Moţa părerea sa, şi aceasta şi-a luat sarcina să-l pedepsească 
pe Vernichescu . În adevăr, pe sălile Palatului de Justiţie , cu un revolver primit într-o pâine, 
Moţa l-a ucis pe Vernichescu . 
La proces ... au fost achitaţi toţi, şi viaţa studenţească şi-a urmat cursul. 
În 1924, a început construirea căminului de la Răpa Galbenă 
JNM  /  1938, retro' 24 

¤ Asasinarea prefectului Poliţiei  ,  Manciu 

¤ Procesul : Focşani , Tr.Severin 

[LD :Codreanu hotărăşte  şi execută ] 
În 1924, preectul de Poliţie Manciu  , adus de George Mârzescu , pentru a potoli mişcările 
studenţeşti . Măsurile luate de el, l-au dus pe Codreanu la decizia de a-l împuşca . 
Cu ocazia procesului studentului Comârzan  ... CZCodreanu l-a împuşcat pe Manciu   .   
A urmat procesul de la Focşani , strămutat a Turnu Severin. 
La proces, CZC este achitat  ! 
JNM  /  1938, retro' 27- 1930 

¤ Legiunea Arhanghelului Mihail 

¤ Organizare, acţiuni  , atentate, procese 

Asasinatul şi procesul i-au adus lui Codreanu o popularitate nespreată , 



care l-a deteminat să-şi înfiinţeze propria organizaţie naţionalistă , 
Un asasinat a constituit , astfel, geneza organizaţiei Arhanghelului Mihail . 
Iunie1927 .  CZC pune bazele formale ale organizaţiei .  Programul a fost fixat ulterior. 
CZC s-a stabilit definitiv la Bucureşti  , ocupându-se de organizare . 
Violenţa  - servea mai departe drept călăuza tinerilor studenţi naţionalişti . 
/ În 1930 , Gh.Beza ( macedonean poaspăt înscrisîn Legiune ) ,
 trage asupra lui C.Angelescu ( PNŢ ) , în localul Ministerului de Interne , 
sub pretextul că răzbună pe macedonenii colonizaţi în Dobrogea ) 
CZCodreanu este implicat în proces, dar este eliberat repede  . 
JNM  /  1938, retro' 31

¤ Garda de Fier 

¤ Guv.PNŢ : prima  dizolvare 

/ În ian. 1931 , elevul de liceu Dumitrescu Zăpadă , atentează la viaţa ziaristului Emil Socor , 
de la ziarul " Dimineţa" .  Zăpadă devine "omul e încredere " a lui CZC 
Guvernul  naţional -ţărănesc , în faţa acestor acte teroriste , decide pentu prima oară 
dizolvarea Legiunii Arhanghelui Mihail   .   
Se trimite un mandat de arestare pe numele lui CZCodreanu , cu următorul cuprins : 
< A încercat o acţiune împotriva formei de guvernământ statornicită prin Constituţie 
şi a încercat a face agitaţii din care rezultă un pericol  pentru siguranţa publică , 
prin organul Asociaţia Arhanghelului Mihail şi Garda de Fier,
 având ca scop întronarea unui regim dictatorial , ce urma să fie impus la un moment voit de 
el, prin mijloace violente , în care scop partizanii săi erau pregătiţi şi îndemnaţi
 prin înarmări , instrucţie quasi-militară , ordine, afişe, embleme, , discursuri, 
şi întruniri organizate sau în întruniile publice.  > 
  Cu toate acestea, în alegerile din iunie 1931, organizaţia se aruncă în luptă electorală 
sub denumirea de "Gruparea Corneliu Codreanu" , fără ca guvernul s-o oprească . 
Între timp, continuă organizarea . "Frăţiile de Cruce " , înfiinţate în 1925 în şcolile secundare  , 
se înmulţesc şi se întăresc. ( box, portul armelor, tir )  Ele sunt importante pepiniere ale mişcării 
. Şefii aveau sarcini speciale de control asupra lor. 
În masa studenţească, mişcarea începe a avea  succese în Bucureşti . 
JNM  /  1938, retro'32 

¤ Gruparea Corneliu Codreanu 

¤ Guv.Iorga -Argetoianu : a doua dizolvare 

Între 1928-1932,sub guvernarea PNŢ  ,  Legiunea a activat sporadic , dar vizibil. 
A participat la alegerile parţiale la Neamţ şi Tutova, câştigându-le .
Au folosit diverse forme de propagandă, dar s-a impus   marşul . 
Chiar schimbându-şi numele  - Legiunea  ... Garda ... Vulturii Albi ... - 
aceste grupări au fost sub şefia lui CZCodreanu . .
 La sfârşitul anului 1932, toate aceste organizaţii 
sunt desfiinţate printr-o decizie ministerială     dată de guv. Iorga -Argetoianu    .  
Pe motiv de <activitate clandestină şi dăunătoare siguranţei  > 
Garda de Fier şi-a continuat activitatea , ascunsă, răspândind broşuri şi manifeste . 
În alegerile generale din iul.1932, Legiunea obţine 2 % din voturi , 
are deputat înParlament  , a reintrat în " legalitate " 
  / Pentru prima oară, se organizează pe " cuiburi" , care au o eficacitate incontestabilă . 
"Cărticica  şefului de cuib " conţine normele pentru activitatea acestora . 
JNM  /  1938, retro'33 

¤ Garda de Fier. 



¤ Guv.IGDuca : a treia dizolvae .

  În ian.'33 , CZC , printr-un ordin de zi, înfiinţează gradele legionare      -  comandanţi , ajutori , 
instructori etc . - şi o serie de decoraţii 
 În alegerile din 1933, G de F . adoptase definitiv acest nume. 
A depus liste în majoritatea judeţelor , dând naştere la ciocniri violente . 
Ameninţările cu moartea nu mai conteneau . 
Guvernul , făcând cercetările de rigoare , a conchis ă se putea degenera în război civil . 
La 9 dec.'33,prin Jurnal al Consiliului de miniştri , a dispus dizolvarea Gărzii de Fier, 
pe motiv că <   acţionaează contrariu ordinii legale, prin violenţă şi teroare , 
pentru schimbarea ordinii constituţionale şi a stărilor consfinţite prin tratatele de pace ,
prin aceea că preconizează ruperea legăturilor cu toate ţările democratice şi 
intrarea României în sfera statelor cu regim naţionalist ditatorial . >
JNM /  1938, retro'33-'34

¤ Asasinarea lui Duca 

¤ Procesul din 1934 

[ CZC hotărăşte asasinatul , " nicadorii" execută ] 
 La 20 de zile după dizolvar, pe 29 dec. '33,
  G de F asasinează pe IGDuca , pe peronul gării   Sinaia. 
Asasinarea lui Duca s-a făcut din îndemnul , cu ştirea  lui CZCodreanu, 
iar cei trei asasini au fost glorificaţi prin cântece , nomenclaturi legionare ş.a. 
Marele proces din 1934 . După el, iar au apărut uniformele legionare, purtate sfidător, 
deşi erau interzise. Garda se trezeşte din nou, se organizează, mai ales printre studenţi . 
Uniunea şi centrele studenţeşti au intrat treptat , treptat , complet în mâinile legionarilor.     
Paralel şi mai apoi , creşte influenţa ei în OETR , pentru convertirea străjerilor şi instituţiilor 
create de MSR . Aici nu reuşesc pe măsura aşteptărilor . 
JNM  /  1938, retro'35 -36 

¤ "Defecţiunea" Stelescu : Cruciada românismului 

¤ Asasinarea lui Stelescu 

[ CZC dă " dezlegarea"  la asasinat , alţii execută ! ] 
 "Defecţiunea Stelescu"  - preludiul altei crime. Stelescu , din proprie iniţitivă, 
a comis  cu un grup de studenţi, o provocare la Râmnicu Vâlcea. 
Conducerea l-a chemat să dea socoteală . A refuzat . Fusese intim colaborator al lui CZC  .
Au început suspiciunile şi a fost acuzat de   " complot"   împotriva Căpitanului
( pus la cale cu av. Luca Gheorghiade  , ca să-l asasineze  ) 
Codreanu , g-ral Cantacuzino ş.a. fac o percheziţie acasă la Gheorghiade şi ... 
găsesc substanţe otrăvitoare . 
Stelescu, pus în afara organizaţiei, pune bazele unei grupări proprii, 
Cruciada românismului , având un ziar cu acelaşi nume. 
În el publică o serie de articole în care demască G de F, micimea Căpitanului, 
fanfaronada mistică, bombasticismul manifestărilor acestuia 
El a dezvăluit opiniei publice origina polono-maghiară-germană a lui CZC .
  A ameninţat că va da în vileag dovada precisă că şeful Gărzii
 < a scris ordinul de asasinare a lui Duca > . 
Campania lui Stelescu ,secondat, pe de altă parte,de Gh.Bezea, (atentatorul lui 
C.Angelescu )  , devenise insuportabilă pentru Căpitan. 
Stelescu şi-a semnat sentinţa la moarte . 
 Codreanu a dat dezlegare legionarilor, să pedepsească pe "trădător" .
Stelescu este ucis la 16 iulie 1936 , în spitalul Brâncovenesc , cu peste 30 de gloanţe trase de 
10 foşti tovarăşi . Apoi i-au dat cu toporul în cap . 
JNM  /  1938, retro'35 -'36 



¤ Totul pentru Ţară 

¤ Congr.studenţesc Tg.Mureş  : listele negre 

Cu tot tragismul şi atrocitatea crimei[ asasinarealui Stelescu ]  ,
 opinia publică a uitat repede , iar G de F şi-a continuat activitatea , şi-a înmulţit cuiburile, 
cadrele , influenţa în mase . 
/ 11 febr.'35  .În P-ţa Fundaţia Carol, legionarii s-au bătut 3 ore cu jandarmii, 
pentru ca Nae Ionescu să poată conferenţia. 
 / martie 1935,organizaţia se intitulează partidul " Totul pentru Ţară " , cu aceeaşi oameni, 
aceleaşi organizare, aceleaşi obiceiuri . 
 / G de F îşi întinde tentaculele spre industrii şi întreprinderi : 
Prahova, Valea Jiului, Timişoara, rad , Reşiţa, Bucureşti - STB, Malaxa, atelierele CFR  - 
unele din ele devenind citadele legionare .
Mai 1936 .Congresul studenţesc ( Tg.Mureş ) . Şefii studenţimei au depus un jurămnt ,     
 apoi au alcătuit în mod public o listă cu capii autorităţilor şi personalităţilor , 
ca trădători şi duşmani ai legiunii. S-au creat echipe pentru suprimarea lor. 
JNM  /  1938, retro '34 -'37 

¤ "Reţeaua" legionară 

/ Circulara 133 / 4 febr. ' 34  : stabilea organizarea militară G de F : 
  < Organizarea Statului pe baza categoriilor sociale, pare că începe să se impună prin natura 
lucrurilor. Astăzi ne vedem siliţi de realitate să constituim , sau mai bine zis
 să consimţim , existenţa unui corp în cadrul mişcării legionare : 
Corpul legionar al foştilor militari.[---------] Corpul legionar al foştilor militari , 
are două secţii :  Secţia A  , ofiţeri  , Secţia B , plutonieri , reangajaţi, subofiţeri .> 
Toţi militarii din Corp, vor fi conduşi de un şef şi doi ajutori . 
Conducerea se va schimba anual , după principiul legionar. 
Misiunea acestul Corp : < o forţă în slujba biruinţei legionare [----  ] 
o forţă educativă pentru tineretul ce se ridică .  > 
Provizoriu, comanda Corpului , este luată de col. Stănescu Constantin. 
Se urează Corpului : biruinţă ! 
/  Iau fiinţă cuiburi financiare  , formate din omaeni bogaţi, care o susţineau băneşte.
/ Se fondează asociaţia " Prietenii legionarilor"  , formată din funcţionari de stat, 
personalităţi proeminente, care nu se cunosc între ei şi activează paralel cu organizaţia. 
/ S-au creat legături utile cu : ministerele  , magistratura, poştă, telefoane, 
/ S-au înmulţit legăturile cu ofiţeri de toate gradele , mai ales superioare , care , 
după pensionare au intrat la partid.  Prin ei, procurarea de arme. 
JNM  /  1938, retro '34 -'37 

¤ Acte teroriste . Listele negre .

¤ Circularele lui Codreanu 

Prin circularele sale  , CZC  ordonă echipelor de fanatici  ,  ameninţări, pedepsiri , etc etc.
Pe toţi cei ce-i stau în cale, CZC îi ameninţă cu moartea .  Au primit astfel de ameninţări : 
Virgil Madgearu, Mihalache, dr.Lupu, Armd.Călinescu , R.Franasovici, N.Titulescu , 
g-ral Gabriel Marinescu  plus  cei înscrişi pe " listele negre"  . 
  Nu scăpau nici adversarii minori : lui Cătană Vasile ( prieten cu Stelescu )
i s-a tăiat nasul pe câmpul de lângă Bucureştii Noi ( 19 mart.'37 ) 
Toate aceste acte teroriste sunt minuţios pregătite de însăşi CZC .
Dovezi ?  Citate din Circularele sale  : 
/ Memoriul către MSR  < Cerem ca Maiestate Voastră să pretindă tuturor celor ce conduc 
politica externă a României, să declare că răspund cu capul ,
pentru directivele pe care şi le însuşesc .>
/ Circulara 84: <  Îmi vin la ureche fel de fel de zvonuri , printre care şi acesta că 



MSRgele ar fi plecat în străinătate pentru a lăsa, cu autoritatea Sa tacită , 
ca guvernul să ne extermine  . > [ LD: lipsă din Ediţia 1981 , Munchen ]
 / Circulara 91 : <  Alături de Roma şi Berlin , legionarii români salută cu elan nemărginit 
întâlnirea istorică a Ducelui Benitto Mussolini cu Fuhrerul Adolf Hitler .Nici o putere din lume nu 
va înfrânge puterea lor şi nici o umbră  nu va adumbri gloria lor .> 
 / Circulara 100 , privitoare la g-ral Uică: < Nu ştiu dacă are urmaşi.
  Aceşti urmaşi nu vor putea însă trăi printre noi  >
[ LD: chinuitorul generalului Cantacuzino , a lui Moţa, şi a altor legionari în timpul ptigoanei 
din  din 1933 ; vezi textul întreg  în  Ediţia 1981 , Munchen,p. 201.]
 / Circulara 114 < Ing.Bejan, prefectul Bondoc , sunt la al 50-lea ordin samavolnicie şi 
mişelie omenească . Fac apel la toţi legionarii din Prahova, să spele ofensa în timpul cel 
mai scurt , prin orice mijloace vor crede de cuviinţă .Satisfacţie ne trebuie cu orice risc.
 [-----] Dacă nu se va găsi nimeni din organizaţia de Prahova , care în termen de 2 săptămâni , 
să spele ofensa, voi face apel la legionarii din alte judeţe . > 
[ LD : legionarul ing.Traian Ioniţă  , a fost pălmuit de primarul din Moreni . De aceste ofense se 
făceau  răspunzători şi Bejan şi Bondoc. Vezi  Ediţia Munchen, 1981, pag. 219 ] 
JNM  /  1938, retro ian'38 

¤ Corpul " Moţa şi Marin" 

La 13 ianuarie 1938, la un an după căderea pe front a lui Moţa şi Marin, 
CZC a  înfiinţat prin " Ordin de zi" , Corpul legionar Moţa şi Marin, 
compus din 10.033 legionari , împărţiţi în 13 bandere a 771 iameni fiecare . 
Uniforma: cea purtată de cei doi pe frontul spaniol. 
Jurământul lor : să se lepede de orice legătură pământească , să primească moartea fără teamă 
Fiecare banderă are un Juriu de onoare şi un acuzator legionar. 
JNM  /  1938, retro nov.'37 -  10 febr.'38 

¤ Manifestarea ca partid a mişcării legionare

¤ Anti- carlism, anti-camarilism 

¤ Codreanu -Maniu : tactică defensivă comună 

[ LD : pe o cu totul cale de investigare şi documentare , găsesc  în această sinteză 
confirmarea unei concluzii la care am ajuns şi eu  . 
Anume că, în această etapă , Codreanu adoptă o conduită partidistă,  legalistă chiar , 
prin intrarea în jocul democratic constituţional . 
Cât de sinceră a fost ea, cât de mult a atârnat trecutul , cât de în contratimp cu conduita camarilei 
a fost ea .... aceasta am încercat să relev la acest ultim capitol 
al mişcării legionare codreniste .  ] 
" Prima şi ultima manifestare ca partid politic propriu-zis a mişcării legionare , 
a fost în alegerile din 1937 . Rezultatele dovedesc creşterea ei vertiginoasă . " 
Au ocupat atunci cu forţa 71 de primării . 
În ce priveşte pe MSR , Codreanu , la fel cu Maniu, încă din 1935 , a adoptat p.d.v. 
că el este manevrat de " forţe oculte" 
La congresul de la Tg.Mureş ( 1936 )  au apărat " cauza" prinţului Nicolae , 
cerând întoarcerea lui în ţară  .
La 10 febr.'38 , la ultima întrevedere Codreanu-Maniu (în casa d-nei Zoe Sturdza , 
str.Creţulescu , nr. 8 ) , cei doi au examinat situaţia , 
considerând noul regim  ca fiind dictatorial   ,   îndreptat , în special, asupra celor doi, 
şi de aceea au hotărât o tactică defensivă comună .
Au stabilit ca , în caz de pericol, cele două gruări să se carteleze. 
CZCodreanu aşteaptă ( speră ) ca Regele Carol să plece din ţară după ce Mihai devine major.
În caz de dispariţie a unuia  ( Codreanu sau Maniu ) , 
partizanii celui dispărut să urmeze necondiţionat pe celălat . 
CZC este foarte informat privind mişcările autorităţilor . 



În ultimul Consiliu de Miniştri  [ martie '38 ]  s-a hotărât dezlegarea de jurămintele depuse faţă 
de partidele politice , şi mulţi legionari au răsuflat uşuraţi . 
Obligaţiile asumate prin jurământul legionar : 
înarmarea personală , participarea la marşuri , aducerea de aderenţi . 
JNM  /  1938

¤Concluzie 

 Aşa a evoluat o mişcare pornită de 5 studenţi , acum 15 ani : 
" s-a menţinut şi a crescut prin crime, teroare şi ameninţări , 
cât şi prin toleranţa celor cari au putut s-o canalizeze ori s-o suprime , dar n-au făcut-o "     
[ LD aici se termină cele 16 pagini de istoric care , după părerea mea, 
au stat la baza rechezitoriului pregătit pentru procesul lui CZCodreanu 
şi terminat cu 3 pagini intitulate " Consultaţie "  , semnate de JNMicescu  ] 
Istoricul Gărzii de Fier / mart.'38 / retro 1920- 1938
_____________________________________________________________

5.) Constantin Papanace ,  Fără Căpitan.Conducerea în a doua prigoană , 
[ Mss.  Buchenwald , februarie  1943 ; Lămurire ,  Salo,  dec. 1983 , 135 pag.  ] 
 Biblioteca Verde, nr 24, Editura  "Armatolii" ,Cetatea Eternă ,  1984 
Cuprinsul  : 
I. În preajma furtunii  (  ultima întâlnire cu  Căpitanul )…pag .5-14 
ll. Începe prigoana  ………………………15 -40
lll. În Comandament ………………………41-57
lV La conducerea Comandamentului …58 - 107
V  Asasinarea Căpitanului ……………108- 135 
[ Subtitluri  problematice LD  ] 
[ LD , 15 - 19 iul' 2004. Prelucrez broşura.Mi-a dat-o Cicerone Ioniţoiu ( iunie )
cu care am stat o zi întreagă de vorbă despre dicţionarul său, şi am asistat apoi
 la lansarea  vol."M" , la sediul PNŢ . De atunci au trecut 6 săptămâni şi nu am mai lucrat la 
carte , plecând cu Val şi Mircea ,la Piatra Neamţ , apoi primind pe Ion şi Maria, veniţi la 
Bucureşti .
M-am depărtat mult de problemele interbelicului, de problematica  trilogiei mele, 
 ajutându-l pe Ion în tentativa lui de  contactare a personalităţilor implicate în  oglindirea 
genocidului politic comunist  :  Domniţa Ştefănescu , Lucia Hossu -Longin, Ticu 
Dumitrescu ,redacţia " Memoria " , Horia  Patapievici şi grupul de la CNSATşi Caţavencu.
 În casa noastră ,  se suprapun şi se încrucişează discuţiile şi interesul pe teme istorice - trecute - 
prezente şi viitoare  -acoperind aproape un secol : regimuri politice, partide, constituţii ; 
ţărănişti, liberali,  legionari, comunişti ;politică externă, conjuncturi ; 
regi,  lideri, destine ;  cultură , doctrine , intelighenţie,  filozofii…
Îmi încolţeşte gândul că  instituţiile politice,  inclusiv partidele  , ca organisme  colective , 
 la fel ca şi viţuitoarele  ,  se nasc, trăesc şi mor,   o dată cu cei ce le-au creat . 
PNL a dispărut o dată cu  lichidarea  Brătienilor  ….  PNŢ a dispărut  odată cu lichidarea lui 
Maniu şi Mihalache …  Garda de Fier ,  o dată cu asasinarea  lui Codreanu  .
Ar trebui să mă gândesc dacă şi în ce condiţii  , ele pot reapare peste un interval  de timp . 
În această idee,  oare  partidele care au apărut după 1989 ,au  şansa , au legitimitatea, 
au  dreptul să se considere continuatoarele   partidelor dispărute  ? 
//////////////////////////////////////////////////////////////////////
 [LD : 15 iul. 2004 . Îmi vine greu să plonjez în  cercetarea acestei broşuri scrise de 
macedoneanul -legionar Papanace , pe  care , până acum,  nu l-am găsit decât în înşiruiri 
de nume , când a fost vorba de  atentatele legionare şi represiunile care le-au urmat  .
Este firesc  : după arestarea lui Codreanu , în Legiune se declanşează atât
 lupta pentru putere în înterior , cât şi deruta în alegerea căilor  de salvare în faţa  
represiunii :  fidelii   Căpitanului ; grupul Clime ;  frustraţi precum Horia Sima sau 
Alecu Cantacuzino . După etichete de grup : codrenişti ,climişti,  simişti ,macedoneni ,  
falangişti, terorişti, pro-carlişti , pro-fascişti, pro-hitlerişti , ex-tovarăşi  de drum …



Papanace are meritul de a dezvălui momentul critic când această  formaţiune, 
a cărei coeziune o menţinuse cu autoritate  CZ Codreanu ,   se sparge , se   
dispersează   ,  dispare ,   o dată cu  creatorul . Pentru că , după opinia mea, "moştenirea " ce va 
rămâne 
, după dispariţia lui Codreanu , va fi doar numele, posteritatea imediată şi ulterioară  . 
Mărturiile lui ,îmi umplu nişte goluri pe care le am în cunoaşterea ierarhiilor  organizatorice 
şi   structura piramidală şi conspirativă  a Legiunii. 
Informaţiile  lui trebuie să le iau cu mari rezerve, deoarece sunt scrise post-festum , după ce , 
peste ţară  , peste   evenimente, peste destinul oamenilor  , trecuse peste un deceniu  . 
Şi nu numai de asta. Simt în scrisul lui o selectare subiectivă, o ajustare , omisiuni 
şi adausuri ulterioare  subiective  ,  despre  evenimentele şi  personajele evocate . 
Şi de la el pot afla doar frânturi , cioburi de adevăr … Dar mă ajută să înţeleg mai bine 
, din interiorul lor  ,  tainele  Mişcării şi destinul legionar .  ] 
-----------------------------------------------------------------
C.Papanace  / dec.'83 , Salo 

¤ Lămuriri la editare 

 Broşura  este un manuscris  încheiat la Buchenwald ( Weimar ) din febr.'43.
La publicare  ( 1983 !  ) ,  nu s-a făcut nici o modificare în manuscris , deoarece  perspectiva
 din care au fost interpretate evenimentele a rămas neschimbată . 
Broşura a întârziat să fie publicată , deoarece  intenţiona dezvoltarea într-o lucrare mai amplă , 
care însă ,  din diferite motive,  nu a fost  definitivată  . 
C.Papanace  / febr,'43,retro 'mart.'38 

¤ Lovitura de Stat a lui Carol 

Din ajun venisem la Bucureşti să mă informez  ceva mai precis  în legătură cu desfăşurarea 
evenimentelor .Atmosfera devenise apăsătoare .Se simţea şi  în liniştitul  oraş de provincie  , 
Călăraşi, unde  aveam serviciu . 
" Era clar că lovitura  de stat  pentru modificarea constituţiei  oferea platforma  legală 
 pentru începerea  unei prigoane de totală exterminare  a Mişcării Legionare  . 
Uşurinţa cu care  s-a realizat  coaliţia tuturor oamenilor politici , angajarea  Bisericii , 
prin  Patriarhul Miron Cristea,  precum şi împingerea  Regelui Carol direct pe scenă ,
arăta că forţele oculte  naţionale şi internaţionale  , pregăteau lovitura decisivă. 
" Mai  semnificativ  însă decât toate acestea  , mi s-a părut atitudinea  cercurilor Naţional 
-Ţărăniste  locale,  care  desigur reflecta pe aceea a conducătorilor  de la centru 
Ca la un ordin,  au început să se desolidarizeze  de Căpitan şi să-l atace  pieziş. 
Se insinua  că Maniu  nu s-a înţeles  cu " sceleratul"  Corneliu Codreanu , pentru că acesta îi 
cerea  să adere  la o acţiune  de lovitură de Stat  , pe care el însă a  respins-o categoric  , 
menţiându-se  pe linia strictei legalităţi ." 
Ştiri contradictorii se încrucişau în toate direcţiile ."Curentul" publica  un lung reportaj  despre 
Insula Şerpilor , cu fotografii  şi aluzii intimidante. Directorul Pamfil Şeicaru , devenise un 
seismograf al evenimentelor politice, cu acelaşi rol pe care îl avusese Blumenfeld  .
" De la el  şi de la ieşirile năbădăioase  ale lui Nicolae Iorga  ,  puteai descifra mai bine  
tendinţele dictaturii regale. " 
C.Papanace  / febr,'43,retro 'mart.'38 

¤ Ultima întâlnire cu Codreanu 

" Pe Căpitan l-am văzut pentru ultima dată  , la 25  martie 1938  ,  de Buna Vestire . 
[ ----------------atmosfera politică  -----------------]
Era cu camarazii  Duli,  Ghiţea,  Nacu,  Pariza, etc,  Când a citit reportajul despre Insula Şerpilor, 
le-a zis camarazilor  : < Se apropie zilele grele .Hai să mergem să-l vedem pe Căpitan  .> 
Au poranit spre sediu , dar , aflând că Căpitanul este la biserica Gorgani , au mers acolo . 
"Slujba era pe terminate .Biserica era foarte puţin populată . Lumea aceea care altădată se 
înghesuia să fie cât mai aproape de Căpitan,  dispăruse acum . [-------] 
În mijlocul bisericii , în faţa altarului, stătea drept ca o lumânare  Căpitanul , cu capul smerit ,



 iar pe faţa lui palpitau gânduri amestecate cu rugăciuni. Alături,  pe partea din dreapta, stătea 
credincioasa Nicoleta, cu un grup de legionare . [--------] Nicoleta , cum ne-a văzut , a venit 
bucuroasă la mine şi mi-a şoptit : < Bine că aţi venit . Se simţea atât de singur Căpitanul !> 
M-a mişcat profund această mărturisire . [---------] Aici la centru,  se înghesuie  lângă Căpitan 
mereu  elemente  în care  nu poţi avea  nici un fel de încredere .Acum, simţeam adânc 
această situaţie. [-----] Când ne-a văzut Căpitanul , ne-a întâmpinat cu faţa  luminoasă şi plină de 
bucurie. < Hai să mergem> , mi-a spus Căpitanul. În faţa Bisericii  , pe treptele ce coboară spre 
bulevard,  se eşalonaseră  cordoane de legionari  , care au dat onorul. Jos era multă  lume de 
legionari  din masă, care veniseră să-şi vadă Căpitanul, după cum şi oameni curioşi , printre 
care se amestecau şi mulţi agenţi . Ne-am urcat în maşină şi ne-am dus  la restaurantul 
legionar din faţa Liceului  Lazăr,  iar de acolo, la Cooperativa Gutenberg .Am stat mult acolo. 
Nu ştiu dacă Căpitanul  a avut aceeaşi intuiţie. Mie însă mi s-a părut  foarte binevenită  această 
afirmare a solidarităţii  în momentele grele pe lângă Căpitan, pentru a risipi unele zvonuri  
lansate de criptostrăinii din mişcare  că în urma cazului  cu ziarul " Buna Vestire"  , 
între Căpitan şi macedoneni ar fi intervenit o  răceală .[------------------]
S-a apropiat ora mesei .Căpitanul m-a invitat la dânsul . Am plecat spre Casa Verde cu maşina 
Căpitanului [--------] Căpitanul m-a rugat ca la masă  să nu discutăm  despre evenimentele politice 
în curs. După masă, în biroul Căpitanului  , eram numai noi doi  ."
C.Papanace  / febr,'43,retro' mart'38 

¤ Marea prigoană =  bătălia decisivă 

" Căpitanul m-a întrebat ce cred despre situaţia politică .În esenţă i-am spus următoarele :
( conversaţia a durat  mai bine de două ore  şi mi-am notat-o .
Nu ştiu însă dacă după atâtea  percheziţii, răvăşiri  şi distrugeri  ,
 acest manuscris  s-ar mai putea găsi  ) 
< Această mare prigoană care se anunţă şi care a şi început, era  de aşteptat  .
Ea constituie bătălia decisivă , atât din punct de vedere intern, cât şi extern . 
Din punct de vedere intern, adesea m-am întrebat de ce nu vine. 
Să fie  pătura conducătoare  românească  , care este atât de preocupată de interesele ei, 
atât de laşă şi putredă , încât să se lase  deposedată de beneficiile puterii 
fără nici un fel de reacţiune ? 
N-am crezut-o nici o dată , şi cu atât mai mult n-o pot crede acum.[--------------] 
Poziţiile s-au demarcat prea adânc în această lume , ca ea să mai creadă în maleabilitatea 
noastră .Cum spuneam şi altădată, din cauza subestimării persoanei D-tale, 
ea n-a crezut în seriozitatea Mişcării, ba  a crezut chiar 
că o va putea capta şi manevra în diversiuni . 
După procesul din 1934, şi în special după apariţia cărţii " Pentru legionari"  , 
ea [clasa conducătoare  ] a început să te aprecieze în adevărata valoare şi să se teamă , 
dacă nu toţi politicienii , în întregime, în orice caz cei aserviţi forţelor oculte , care îi manevrează .
În acelaşi timp, Regele şi-a făcut şi el manevrele lui, pentru anemierea organismelor politice 
şi înlăturarea personalităţilor incomode , pentru a-şi consolida  dictatura.
Astăzi aceasă coaliţie este gata să se năpustească asupra Mişcării Legionare .
Chiar şi Maniştii , care nu fac parte din această coaliţie , insinuiază lucruri care pregătesc 
atmosfera într-un mod perfid, pentru măsurile represive ce se vor lua .  >"
C.Papanace  / febr,'43,retro ' mart.'38

¤ Liniile mişcării  legionare : mistică şi politică 

¤Alternativele : asasinatul, lovitura de stat,  espectativa , plecarea peste graniţă . 

< Ce ar fi de făcut ? Mişcarea se găseşte la o mare răspântie.
Cele două linii ale ei, cea mistică şi cea politică , care o secunda,
 începe de la această răspântie să se bifurce.
  <  Va trebui  aleasă  una din ele , căci pe amândouă nu se mai poate merge acum .
 Şi situaţia tragică este că amândouă reclamă desăvârşirea lor. 



Asasinatul ?

 <În trecut , s-a ieşit din aceste situaţii  prin gesturi disperate .
Aşa a fost cazul  din 1933 , când  a fost  dizolvată  Mişcarea  de către Duca.
 <Acum  acest lucru  nu se mai poate  repeta  , fiind că situaţia  este  cu totul alta. 
 <Adversarii  sunt mulţi şi coalizaţi , şi, aşteptându-se o asemenea ieşire , sunt pregătiţi 
să o preîntâmpine cu toate forţele. 
Cred că de data aceasta represiunea  va fi sângeroasă şi  masivă . 
<Afară de asta , Mişcarea  se găseşte  în cu totul alt stadiu  pentru ca să fie nevoită să recurgă  
acum la gesturi individuale.
 <Şi apoi  chiar în 1934 , ca printr-o minune , Mişcarea  a scăpat  de la o situaţie foarte 
primejdioasă . Atunci însă nu putea face altfel, căci  , dacă Mişcarea  n-ar fi pedepsit 
pe asupritori , ar fi fost ,  în faza în care  se găsea , depreciată şi nimicită . 
< Subevaluarea  şi anumite  calcule  de-ale Regelui  , după cum am mai spus, 
ne-au salvat   .  >

Lovitura de stat ?

 < O altă soluţie ofensivă  , în care  iniţiativa  să fie din partea Mişcării Legionare ,
şi deci, prin aceasta  , să poată ieşi menţinându-se  pe cele două linii  fundamentale  ale sale, 
ar fi o lovitură de Stat. Cred însă că momentul este trecut . 
 < Se putea face acest pas disperat - ştiu  , pe de altă parte  , că aceasta nu intra în concepţia  
legionară de luptă  -  în decembrie 1937  , în timpul alegerilor , sau imediat după alegeri  .
Acum însă adversarii  sunt bine pregătiţi şi pentru această eventualitate . 
Chiar svonurile care se lansează , prin care ţi se atribuie  intenţia unei lovituri de stat  , 
arată acest lucru . 
< Din punct de vedere general  şi în perspectiva istoriei , cu situaţia sa geografică şi cu vecinii 
care îl înconjoară , în special cu Rusia bolşevică la Răsărit , 
Statul Român nu poate suporta convulsiunile sângeroase ale unui război civil. 
<Spania Peninsulară  avea din acest punct de vedere  o situaţie privilegiată 
şi totuşi ce hemoragie i-a creat războiul civil. 
Chiar şi Grecia  avea o situaţie mai bună . 
< Şi în România  ar fi posibilă  o lovitură de Stat  , cu condiţia  însă ca
ea să reuşească 100%  şi să se termine în 24 de ore. 
 Altfel este aventură  iresponsabilă .  Nu ştiu dacă politicienii , în frunte cu regele  - dovedit  în 
atâtea împrejurări  grave  , un aventurier  iresponsabil -  au vreun sentiment de răspundere . 
[-----------] Mişcarea Legionară  însă,  ca purtătoare a destinului românesc , 
cred că nu se poate pune pe  punct de vedere similar ; 
astfel  , soluţia loviturii de Stat  o consider cu totul inoportună .

Expectativa !

  < Până când  conjunctura externă nu se va schimba, şi potrivit liniei pe care v-aţi fixat 
 la 21 februarie 1938  , când aţi dizolvat formal  partidul Totul pentru Ţară , 
rămâne atitudinea de expectativă şi chiar de dare la fund, 
pentru ca adversarul , atât de înarmat şi pregătit , să izbească în gol , 
iar toată coaliţia  politicienilor  să rămână fără obiect . 

Plecarea peste graniţă ! 

  < Totuşi  rămâne  în permanenţă  un obiectiv  precis şi vizibil  persoana  D-tale, Căpitane .
Adversarul ştie acum  că de persoana D-tale  este legată indisolubil  soarta Mişcării. 
El vede chiar mai mult decât  credem noi , legionarii. 
<  Declaraţia lui Iamandi  , făcută în Consiliu de Miniştri  ,  că " mistreţul rănit " 
 este mai primejdios, dacă este adevărată,  îşi are un mare tâlc. 
 De altfel, cum aţi relevat în Circulară ,  declaraţia lui Armand Călinescu 
 către generalul Sichitiu , că prin dispariţia D-tale dispare  şi Mişcarea Legionară , 
 intenţia este clară . Şi ea s-a manifestat pentru a doua oară , după cazul Stelescu , 



Gheorghiade, cu propunerea făcută  în timpul guvernării lui Goga, 
de către Istrate Micescu  avocatului  I.V.Emilian. 
  < Şi atunci ,cred că problema se reduce  la alternativa de a rămâne aici   ,   
înfruntând toate riscurile care vor surveni , sau a trece peste graniţă .>
C.Papanace  / febr,'43,retro 'mart.'38 

¤ Soluţia plecării peste graniţă

  < Evident, prima soluţie  ar părea  că este pe linia  legionară,  de a sta în mijlocul legionarilor 
în timpul furtunii.Cu asta, s-ar pune  capăt  oricăror  încercări de insinuare , care au şi început 
să se producă , de la anunţarea plecării în Italia. Dar primejdia nu se evită , 
oricât de hotărât ai fi D-ta  de a nu da nici un prilej de provocare  .
Nu se ştie până unde pot merge ei  cu provocările .
< Ei au interes  să angajeze cu orice preţ  bătălia,  şi când zic ei  , înţeleg mai mult 
Regele şi organele  sale, Armand Călinescu  şi Istrate Micescu  , precum şi oculta  , 
care stă în spatele lor. Tactica lovirii în gol le-a fost aplicată  în timpul guvernării  Goga -Cuza, 
 şi a dat  rezultate minunate  , dar acum au posibilitatea  de a merge mai departe .
 [-----------------] 
<  De aceea, eu sunt pentru a doua soluţie şi anume pentru plecarea  peste graniţă , 
pe care ţi-ai fixat-o dintru început .  Această soluţie  are avantajul  că ai anunţat-o într-o formă 
naturală într-un moment când nu părea că erai constrâns şi nici ameninţat direct . 
Ea a fost primită cu bucurie  de legionari, ştiind că viaţa îţi este în siguranţă , Căpitane, 
fiind că toţi simţim instinctiv că , fără persoana  D-tale, 
nu se poate concepe o adevărată biruinţă legionară . 
 Şi apoi, de 20 de ani  , ai dat destule exemple  că nu fugi de risc şi că 
nu ţi-e teamă de moarte , ca să mai fie nevoie de noi dovezi . 
< Eu îmi amintesc că  , încă de la Jilava,  în 1934, când am aflat că eşti în siguranţă ,
 toţi suportam cu mai mult curaj  şi speranţă închisoarea. 
Admiţând  că, după plecarea d-tale, s-ar face arestări -  deşi eu cred  că tocmai neprinderea
D-tale ar face  poate să se suspende pornirea prigoanei -  şi se vor găsi unii legionari  , 
sau mai bine zis agenţi provocatori , să te înjure că I-ai lăsat în pană , asta nu este esenţial. 
Esenţial este ca D-ta să fii în siguranţă şi să poţi desăvârşi tiparele  Mişcării  ,
 pentru că în faza actuală  ea nu este încă plinită . [----------] 
Este suficient  să poţi scrie în linişte  al ll-lea volum  din " Pentru Legionari"  , 
şi prin aceasta  ai dat  o mare bătălie , atât pentru prezent cât şi pentru viitor ,
 pentru că vei oferi  Mişcării Legionare  îndrumări de bază , 
în special pentru faza unei guvernări . 
< Apoi  simpla prezenţă  a D-tale  în străinătate  , poate fi un prilej de agitaţie prin interviuri, 
declaraţii,  etc, şi mai ales  cu zvonurile care se vor naşte  din fantezia oamenilor.  Sunt multe 
posibilităţi . Nu este exclus să poţi  ţine contactul  cu Mişcarea  şi prin vreun radio clandestin.
C.Papanace  / febr,'43,retro 'mart.'38 

¤ Intenţiile adversarilor 

< Cât priveşte intenţiile  de acţiune  ale adversarilor , eu cred următoarele :
Atâta timp  cât guvernul  va avea  compoziţie eterogenă  , de mari personalităţi 
 ( foşti  prim-miniştri )  , cu prestigiu şi cu o poziţie mai independentă faţă de Rege, 
nu se va păşi la măsuri radicale .Oameni ca  Vaida,  Mironescu , General Antonescu  etc ., 
nu cred să se preteze  la asemenea răspunderi  grele. 
< Primejdia este reală şi  iminentă  de cum se va reuşi  închegarea  vreunei  formule mai 
unitare  de oameni  ambiţioşi  şi de a doua mână . 
Nu trebuie să uităm că dacă primii  se pot pune  într-o postură  de retragere  din viaţa politică , 
dat fiind ztrecutul lor politic, cei mai tineri, ambiţioşi , şi care au gustat  foloasele puterii  în 
guvernare, vor lupta disperaţi pentru apărarea viitorului lor politic , şi aceasta cu atât mai 
mult  cu cât în luptă este  angajat acum deschis  şi Regele, care reprezintă întreaga forţă 
a puterii constituite. 
Cam aşa judec eu situaţia cu elementele  pe care le am la îndemână, Căpitane.  > 
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¤ Drama sufletească şi destinul Căpitanului. 

Căpitanul l-a ascultat cu mare atenţie în timpul expunerii .
Când a terminat , a spus cam îngândurat  :
<Da, aşa este. Tâlharii s-au pus pe nimicirea Mişcării .Dar nu vor reuşi .
Mie, după ce am scris  " Pentru Legionari "  , nu-mi mai este teamă 
că Mişcarea mai poate fi distrusă . Este acolo sămânţa care ca să poată răsări mai  mai tare 
şi oricând, acum şi mai târziu.Dar pentru o soluţie să ne mai gândim.
   Nici vorbă : chestiunea unui atentat sau a unei lovituri de Stat nu se poate pune.   
Să ne mai gândim !  Este vorba să găsim una care să ne dea posibilităţile de manevră şi care 
să împace toate situaţiile .[--------] La un moment dat  spune  , parcă mai mult pentru sine : 
< Mă vor duce în Insula Şerpilor .Ei bine, tot ei vor veni să mă roage să vin de acolo 
spre a primi  greaua  răspundere şi nu voi accepta .>
[--------------------------------------]
 Seara , Papanace a luat trenul spre Călăraşi . Era mereu cu gândul la Căpitan. 
Îl văzuse frământat şi interiorizat . Vorbise puţin, mai mult l-a ascultat .
 Regreta că  n-a insistat mai mult despre necesitatea plecării în străinătate.
Îşi reproşa  că nu a fost un bun psiholog, deoarece n-a  ţinut seama de starea sufletească
 a Căpitanului. "Acum simţeam mai bine că drama lui sufletească se găsea 
între cele două dimensiuni ale  Mişcării, între politic  şi moral, 
între circumstanţă şi absolut , care , în ultimă analiză , se reducea  în a evita un risc ,
 sau a înfrunta un risc. Era clar că pentru un om care avea voluptatea riscului , 
şi-şi făcuse o dogmă din aceasta, alegerea nu putea fi  decât a sta  în mijlocul legionarilor
 să înfrunte furtuna. Aşa a predicat el şi aşa trebuia să facă . Nu se putea abate  de la aceasta 
cu nici o iotă , fără a-şipericlita  întreaga bază a spiritualităţii  sale.  Vag simţeam că este ceva  
care depăşea calculele politice , oricât de realiste  şi logice ar fi ele. 
Era o problemă de destin , cu dimesiuni care se proiectează peste veacuri 
şi pe care muritorii de rând nu le pot sesiza ." …….
[ 1943 ] Dar şi astăzi , când ştim ce a urmat, transpuşi în faţa aceleeaşi probleme,  o putem , 
oare deslega ?  Cum este mai bine ? Să fi plecat Căpitanul , sau să fi rămas , aşa cum a făcut ? 
Nici acum nu vom putea da un răspuns clar  , noi cei l-am cunoscut pe Căpitan,  şi am fost atât 
de strânşi de fiinţa sa pământească . Cu cât va trece timpul, însă,  se va vedea  că aşa cum a 
procedat el  a fost mai bine. A urmat glasul  Destinului său,  aşa cum mântuitorul 
a urcat Golgota  , pentru a fi răstignit pe cruce "
C.Papanace  / febr,'43,retro' 38-'39

¤ Începutul prigoanei . 

Prigonirea comerţului  legionar …
Un punct iritant , pe care  agenţii provocatori  l-au folosit  , a fost comerţul cu cooperativele 
legionare . Zvonul < Codreanu pleacă şi nu ne plăteşte ! > servea  pentru  declararea 
 stării de faliment  a comerţului legionar. Au fost puse în circulaţie Circulări apocrife. 
Aceasta l-a determinat  decisiv pe Căpitan să renunţe la soluţia  plecării. 
" Scutul  divin al martirajului  creştin era singura  armă de care dispunea  în situaţia 
disperată  în care se  găsea,  înconjurat de politicieni fără scrupulecare, 
ca o haită de lupi  turbaţi,  se năpusteau  asupra lui."
Conflictul cu Iorga …
" De pe această înălţime morală  , atăcă  pe cel mai turbat  dintre ei, pe Nicolae Iorga.
În scrisoarea trimisă acestuia ,cu privire  la felul cum a fost închis comerţul legionar, 
îi  smulge  întreaga mască  a naţionalismuui fanfaron şi , la insinuările  sale de complot  ,
îi răspunde că nu va reacţiona, chiar dacă  va fi să-l bată în cuie  cu capul în jos , 
dar , de acolo, şi chiar din mormânt  , îl va privi  aşa cum merită pe acest incorect sufleteşte . 
  "Când am citit aceste  rânduri, cele mai sfâşietoare care le-a scris el vreodată , 
am înţeles că zarurile au fost aruncate  .O bătălie istorică  s-a angajat  pe două planuri  esenţial 
deosebite . Pe planul material, erau tari politicienii.



 Pe plan moral, era invincibil Căpitanul .[------------] 
Ofensiva  lui Armd. Călinescu …
 În acest interval de timp,  guvernul, tot sub paravanul Patriarhului Miron Cristea,
 căpătase o  formă mult mai omogenă , guvern  la care  n-a mai participat 
Alexandru Vaida, GGMironescu, Tătărăscu , etc. 
Aici ,  cuvânt hotărâtor avea " figura satanică"  a lui  Armand  Călinescu  , 
secundat  de cealaltă "figură  diabolică"  a vieţii  publice  româneşti  , Istrate Micescu . 
Era evident  că se intra  în faza  represivă  de executare  a programului  împotriva  
Căpitanului  şi a Mişcării  Legionare  . 
Armand Călinescu a folosit scrisoarea  către Iorga , spre a  sonda  gradul de reacţiune 
legionară , cu gândul de a pune mâna pe Căpitan, şi apoi pentru a paraliza  orice reacţiune  
legionară . Instrucţiunea  s-a făcut  cu toată grija, Căpitanul a fost chemat la  Consiliul de Război , 
apoi lăsat liber…
Conjunctura internaţională  …
 Conjunctura internaţională încă nu era  propice  pentru  o fază  de guvernare  legionară , 
dar mergea în acest sens.Odată cu Anschluss-ul  Austriei, prestigiul Germanie  începea 
să crească vertiginos. Legionarii  , în închisoare, puteau aştepta  verificarea dreptăţii lor ;
 până atunci, ei nu vor face dificultăţi .
Oculta şi Regele…
Acest raţionament , nu ţinea seama de "ura oarbă a  Ocultei interne şi internaţionale " ; 
de fapatul că  instrumentul nimicirii  era un Rege "pervers şi dement" , "lipsit  de simţul  moral 
şi al onoarei" , un " adevărat monstru , secondat de un estropiat  ambiţios ." 
C.Papanace  / febr,'43,retro' 16 apr.-mai 38 

¤ Arestarea lui Codreanu 

Căpitanul dăduse ordin  de linişte absolută  şi evitarea  oricărei provocări .
Lozinca era  aceea care ieşea din instinct :  < Dacă i se întâmplă ceva Căpitanului , 
ia foc România ! > În noaptea  de sâmbătă spre dumineca Floriilor  , 
s-a făcut arestarea Căpitanului  şi a numeroşi  fruntaşi legionari  din întreaga ţară  .
Se făcuseră  lagăre  de concentrare  şi au fost suspendate  gazetele legionare  , 
în frunte cu ziarul " Cuvântul" şi " Buna Vestire " 
 [ -------prezentare autobiografică C.Papanace ------------] 
" A început Săptămâna Patimilor  ! Mişcarea legionară, în frunte cu Căpitanul  , începea  urcuşul 
Golgotei.În familiile celor arestaţi era  jale, plâns şi disperare. În mare familie legionară,  lacrimi şi 
rugăciuni  , dar şi pumni încleştaţi . [------] După condamnarea la 6 luni  , pentru scrisoarea  
adresată lui Nicolae Iorga,  începe violenta  campanie  pentru denegarea Căpitanului. [---------] 
Se pregăteşte  atmosfera  pentru marele proces  al trădării !
[-----------------] După ce s-a crezut că atmosfera  a fost pregătită  suficient  prin  campania  de 
calomnii  , s-a publicat  în ziare  , Ordonanţa  de dare în judecată  a Căpitanului  , 
în ziua de  6 mai 1938  .Căpitanul era  calificat  de trădător. [------------------] 
C.Papanace  / febr,'43,retro 'mart.'38 

¤ Autobiografie politică 

Venise la Călăraşi  în nov.'34 ,  după  10 luni de închisoare  la Jilava,  cu ocazia " pedepsirii"
 lui Duca.  În dispoziţia de  reintegrare ,  i se interzisese să stea la Bucureşti şi Cadrilater.
 Poliţia Capitalei  sau Siguranţa  Generală  trimisese la Călăraşi  o fişă încărcată  cu recomandări 
de supraveghere  ( era calificat ca " terorist gardist macedonean "  ) , pentru că el organizase  
manifestări ( la ieşirea din Jilava )  cu coloniştii din Cadrilater  ,
 la mormântul lui Sterie Ciumetti şi pentru " Nicadorii"  de la Jilava. 
La Călăraşi,  a îndeplinit funcţia de  şef de serviciu şi apoi  administrator financiar , pe care a 
căutat să le facă  cu cinste şi onestitate, reuşind  să formeze un grup de  simpatizanţi . 
El nu a fost arestat  în noaptea de  16 aprilie. A plecat la Bazargic, unde a stat ascuns în familie. 
[------------] De dumineca Tomii s-a întors la Călăraşi, unde şi-a reluat serviciul, 
căutând să se izoleze  pentru a nu face rău  unor simpatizanţi ţinând legătura doar cu  
conducătorii legionari .  [---------------------] La Bucureşti,  a tratat  personal cu  Henţescu -(pentru 



apărare )  şi cu  dr.Topa ( ca martor ) în procesul Căpitanului. [-------------------] 
La 15  iun.'38 ,  a fost destituit  din serviciu,  pentru activitate contra ordinii în Stat . 
C.Papanace  / febr,'43,retro 'mart.'38 

¤ Avocaţii  şi martorii  lui Codreanu

Pe 15 mai , s-a repezit la Bucureşti, unde s-a întâlnit  cu d-ra Lizeta Gheorghiu  , 
care se ocupa cu  apărarea  lui Codreanu. Îl văzuse pe Căpitan  la Jilava, şi era foarte 
încrijorată de condiţiile groaznice în care era ţinut . 
La organizarea  apărarii, erau dificultăţi mari.Avocaţii  evitau să se implice , şi unii refuzau .
El a sugerat să se apeleze la Honţescu  , care , în 1934, a apărat magistral Nicadorii, 
Mişcarea şi pe Căpitan." Pledoaria care a ţinuat-o la procesul Gărzii 
este o capedoperă de  simţire şi  gândire româească  , demnă de orice antologie, 
şi care va trebui să  figureze  în scrisul legionar. 
A mers acasă la Henţescu , care s-a oferit fără  reticenţe şi ezitări.
Tot el a propus să fie atras Petre Topa  ca martor , mergând acasă să-l convingă de  respectul 
pe care  Codreanu îl purta profesorului Iorga, considerându-se elevul său în materie de 
naţionalism ;să-l avertizeze de  manevrele lui Călinescu , în folosirea profesorului .
Topa l-a asultat cu bunăvoinţă, l-a asigurat că-l va pune la curent cu  toate şi că nu crede că 
se va ajunge la o condamnare la moarte. S-a arătat dispus să  fie martor. 
Ulterior, Topa nu a mai apărut ca martor. Căpitanul i-a transmis prin av.Cosmovici , mulţumirile lui 
C.Papanace  / febr,'43, retro ' 23- 26 mai '38

¤ Procesul  şi sentinţa

După ce peste 20 de zile l-au ţinut pe Căpitan  în condiţiile cele mai groaznice,  care au făcut 
o umbră din el,  crezând că nu va avea puterea  , nu numai să nu se poată concentra  ,
 dar nici să stea în picioare,  s-a dispus să se dea  publicităţii desbaterile  după stenogramă . 
Se aşteptau la o apărare anemică a Căpitanului . " Satanică concepţie!  Dar forţele binelui  
sunt de  nebiruit .  Din ce surse adânci  şi-a tras Căpitanul  puterile ? Din ce seninuri inspiraţia ? 
Cuvântul lui  când calm,  când furtunos,  a căzut ca un ciocan de foc şi 
a sfărâmat  cu desăvârşire  construcţia perfidă a acuzării  .Şi a doua zi, acest cuvânt de foc,
 l-a cunoscut întreaga ţară . Toate calomniile difuzate săptămâni  de-a rândul  , 
s-au prefăcut în scrum, în dogoarea adevărului .Opinia publică  , care n-a crezut nici o clipă în 
aceste calomnii, a pătruns adevărul. Procesul în faţa ei era câştigat . 
Guvernul s-a prins  în propria capcană . 
Degeaba a dat a doua zi dispoziţii  să nu se mai publice  nici uncuvânt de-al apărării  , 
sau din dispoziţiile marilor personalităţi din viaţa noastră publică , care depuneau pentru Căpitan .
"  Acest lucru  însă  nu conta  faţă de pornirile asasine  ale Regelui dement  şi ale estropiatului  
cu întreaga bandă de politicieni  care  îl secundau . " 
 La  26 mai  1938 ,  ( joi noaptea )  , s-a dat sentinţa .
Căpitanul a fost condamnat  la 10 ani muncă silnică  , pentru trădare ! 
 [--------------]  Cinci ofiţeri ai armatei române , această instituţie  cu tradiţiile ei de onoare , 
pentru care toţi trebuie să avem respect , îşi scrutează  conştiinţa lor  prostituată
 şi-l găsesc " vinovat"  pe Căpitan de trădare  , aşa cum le-a cerut Armand Călinescu !
C.Papanace  / febr,'43,retro ' iun.'38 

¤ Comandamentul subversiv  legionar. 

[ LD : CZCodreanu i-a însărcinat pe Radu Mironovici şi, după arestarea acestuia, 
pe Ion Belgea ,cu  misiunea de a organiza  un Comandament care să conducă Mişcarea  .
Preiau caracterizările făcute de Papanace unor legionari care , după arestarea şi condamnarea 
lui CZC , au preluat conducerea mişcării .  ] 
Şedinţa s-a desfăşurat  în locuinţa clandestină a lui  lui Ion Pâsu,cunoscut de gazdă
 ca profesor. 
 /  Belgea i-a informat că CZC urma să fie transferat la Doftana ; că linia de conduită este 
liniştea ; că cei nearestaţi trebuie să fie atenţi ; că Căpitanul a fost foarte nemulţumit când a auzit 
de încercarea de " harachiri"  intenţionată  de unii legionari . 



Horia Sima  a arătat că reuşise să ia legătura  cu unele judeţe  , dar în aletele era mai greu . 
Iordache Nicoară a relatat  situaţia financiară . 
/ C.Papanace  a susţinut următorul punct de vedere : 
1. Comandamentul  are sarcina de a conduce Mişcarea  în timpul de prigoană , 
deci trebuie să înlăture orice  sentimentalism perturbător ; 
2. Căpitanul se găseşte în mâinile lor ; viaţa  lui  este esenţială pentru mişcare ; 
totul trebuie să conveargă spre  asigurarea ei ;
3. Căpitanul a fixat linia non-rezistenţei  , pentru ca loviturile adversarului să dea în gol ; 
momentul  nu prezenta  o conjunctură politică  externă favorabilă ,  şi s-a lăsat prins 
pentru a se retrage pe linia morală ; nu are rost să se discute  dacă a făcut bine sau nu .
Trebuie să meargă  pe linia  fixată de el : darea la fund,  răbdare şi evitarea  oricărei 
provocări .Obiectivul mişcării :  câştigarea de timp . 
4. Legăturile cu provincia  şi cu legionarii din Capitală  să se facă cu multă discreţie, 
pentru a nu tulbura linia tactică preconizată de Căpitan , care este darea la fund .
Fiecare legionar  trebuia să trăiască  din substanţa proprie. Rostul  legăturilor trebuia să fie 
ca să se evite  acţiunile agenţiolor provocatori  şi să se preîntâmpine  elementele exaltate
să facă gesturi necugetate , romantice sau simbolice , ca " harachiri" la palatul regal , 
care l-au supărat atât de tare pe Căpitan .
5. Aşa cum a spus Căpitanul, nu se atacă Regele , cu toate că el este principalul vinovat  ; 
să se lase toată răspunderea  asupra lui Armand Călinescu ; 
să se spargă blocul politicianist , manevrând prin fisurile lui  (  Guţă Tătărăscu este gelos 
pe puterea lui Armand Călinescu ; au apărut unele fisuri în camarilă ; 
vor urma alegeri parlamentare  ) 
6.  Elementele legionare  cu suprafaţă  , rămase nearestate , să nu cadă, ele reprezentând 
siguranţa Căpitanului  ;
7." Pentru ca  darea noastră la fund  ca organizaţie  să nu fie interpretată 
ca o dispariţie  şi a curentului  legionar,  iar Căpitanul să fie considerat părăsit , 
va trebui  întreţinută  cât mai mult  ameninţarea că , 
dacă i se întâmplă ceva  Căpitanului  ,  urmează o reacţiune groaznică . 
În felul acesta ei ne şantazează cu Căpitanul , ca să păstrăm linişte, 
noi îi ameninţăm cu prăpădul  . pentru ca ei să păstreze  pe Căpitan  în viaţă .
Prin aceasta câştigăm timp, adică ceea ce urmărim deocamdată . " 
8.  În eventualitatea  iniţierii  unei represiuni  de către guvern, 
" să ne îngrijim să avem la dispoziţie  câteva echipe de legionari buni  şi hotărâţi , 
care , deocamdată, să stea total la fund " 
9.  Manipularea fondurilor făcută cu multă economie, fiind că prigoana va fi de lungă durată .
10. " Evident, evenimentele şi imponderabilul pot crea situaţii noi.Totuşi, din acest cadru
nu se poate ieşi decât dacă Căpitanul consimte evadarea din mâinile lor 
şi noi i-o putem înlesni .La  această operaţie va trebui să ne gândim cu foarte mare 
discreţie , deşi am convingerea că el, Căpitanul  - mi se pare că s-a frământat mult 
pe această chestiune - nu va consimţi nici o dată la o evadare   .  
Cred că s-a aşezat definitiv pe linia actuală   ."  
[------------------------------------------] 
Belgea a fost de acord cu cele susţinute de Papanace şi a repartizat sarcinele în Comandament 
Ion Belgea  - şeful Comandamentului ; 
C.Papanace  - locţiitorul lui Belgea şi răspunzător  cu informaţiile politice  şi coordonarea lor ;  
Horia Sima -  legăturile cu organizaţiile din provincie ; 
Ghiţă Dragomir Jilava- caseria şi  întreţinerea  celor din închisori ; 
Pâsu Antoniu  - organizaţia Capitalei ; 
 Iordache  Nicoară -  Laboratorul explozibilelor  şi aruncătoarelor de flăcări ; 
 Nicoleta  Nicolescu - pe lângă Dragomir Jilava, întreţinerea celor din închisori ;
 Emil Bulbuc - legătura cu  politicienii ardeleni  opozanţi  (  Maniu, Vaida etc ) 
 Vasile Popescu,  Andrei Ionescu  ,  Constant , Vojen, ş.a.  să comunice informaţiile 
ce le aveau de la Parlament  şi din alte cercuri politice.
Gh.Ciorogaru  ( plecat în străinătate ) avea sarcina să scoată în limba germană 
 cartea " Pentru legionari"  [--------------]



[ LD : preiau caracterizările făcute de Papanace unor legionari care , după arestarea şi 
condamnarea lui CZC , au preluat conducerea mişcării .  ] 
După  şedinţă, Papanace reflecta  asupra celor discutate  şi simţea povara  care apăsa pe umerii 
lor. Era conştient că orice greşeală  putea să fie fatală . 
 Se gândea la  camarazii din Comandament : 
-I.Belgea era dintre primii legionari ( 1930)  ai Căpitanului la Bucureşti, care participa la 
Clubul Axa, un fel de Cerc de studii,  condus de CZC şi I.Moţa. Avea o  cultură serioasă, 
 logică strânsă  şi sobrietate .Era unul din " capetele reci " ale mişcării . 
Căpitanul spunea despre el : Belgea e un cap limpede  .Impresiona prin modestie , 
şi deşi ar fi avut posibilităţi,  nu scria. În acţiune, reflecta mult,  avea simţul măsurii .
Poate de aceea l-a ales Căpitanul  . 
-  Ghiţă Dragomir , era c.f.r.-ist ; făcuse în '34 închisoare la Jilava ; cu prilejul construcţiei 
" Casei Verzi"  ,  îl ajutase la casierie pe  Iancu Caranica ; avea o mare credinţă legionară , 
energie şi spirit organizatoric ; Căpitanul ţinea mult la el  şi-l considera cu " baftă" 
-  Pâsu Antoniu , făcuse şi el Jilava în '34;  era sobru în manifestări .
-  Horia Sima - atunci l-a cunoscut pentru prima dată ; îi vorbise despre el Căpitanul, 
care-l considera un element bun, şi-l propusese candidat la alegerile din '37 pentru Vlaşca ;
profesor corect, cu înfăţişare slăbănoagă, voce stinsă, surzenie evidentă , exprima mai mult 
anemie decât energie ; pentru misiunea ce i s-a încredinţat, părea indicat , având experienţă 
organizatorică  ca şef al regiunii Timişoara; nu fusese arestat şi  nu era cunoscut la 
Bucureşti ,ceea ce era un avantaj .
-  Iordache Nicoară , capta prin bunătate şi candoare ; sufletul pur, publicase o serie de articole 
la "Dimândarea"  lui Fotti ; era adorat de toţi legionarii ,  având o putere de atracţie irezistibilă ; 
toţi îi spuneau " bădia " ; pentru momentele prin care trecea mişcarea, prezenţa lui era 
reconfortantă . Pentru  mânuirea banilor, nu era potrivit , putând fi  păcălit .
-  Nicolae Pătraşcu - şi pe el l-a cunoscut prima oară cu acel prilej .Contribuise la tipărirea  cărţii 
" Pentru legionari" ,  la Sibiu . Venise întâmplător  , ca însoţitor al lui Horia Sima .
 Era îndurerat-revoltat  de prinderea Căpitanului , învinuind anturajul bucureştean al Căpitanului 
care nu l-a informat exact .Aluziile erau la adresa lui Clime, ceea ce lui Papanace nu i-a plăcut .
- Vasile Popescu  avea legături interesante  cu cercurile de poliţie şi aducea informaţii preţioase. 
[---------------------------- ] 
În perioada ce a urmat, s-a întâlnit des cu  Belgea, Horia Sima şi  Pâsu Antoniu , care veneau 
în strada 13 Septembrie , la dl Patelli  , unde era găzduit  el şi Ghiţă Dragomir.
C.Papanace  / febr,'43,retro 'iun.-iul .'38 

¤ Guverul versus legionarii : jocul de-a şoarecele şi pisica 

¤ Arestarea lui Belgea 

¤ Reflecţii despre stilul conducerii legionare 

Guvernul şi-a dat seama că  arestarea aşa-ziselor vedete din Mişcare ,
n-a avut rezultatele scontate . 
" Forţa  combativă  a Mişcării  , reprezentată din elementele de a doua şi a treia mână , 
de multe ori însă mai fanatice şi mai hotărâte , n-a scăzut .
 Avea cunoştinţă  desigur  de sistemul legionar  al înlocuitorilor succesivi 
 la unităţile  de comandă  nouă ,  la Sefia de  Cuib.
Ţinta lui era  să pună mâna pe aceste noi valuri  de înlocuitori  de conducători  .
De aceea,  prigoana avea  faze  alternative  .  
Se lăsa o acalmie  de aproape credeai  că nu există prigoană  .
Legionarii începeau să se mişte  mai liber , prin întâlnirile lor prin diferite parcuri  sau colţuri de 
stradă  , şi după e erau identificaţi  , se pornea la  noi valuri de arestări. 
Tendinţa guvernului era evidentă , până să înceapă  prigoana de exterminare , aşa cum o 
concepuse. Desigur , iniţial urmărea  ( cu timpul ar fi obţinut-o , poate )  să aibă în mână  întreaga 
osatură  a Mişcării Legionare , adică şi cadrele mai puţin cunoscute de poliţie." 
"  Tendinţa noastră  trebuia să fie  ,deci , de a judeca cât mai mult această tactică ; 



fiindcă , dacă nu puteam evita primejdia, cel puţin o mai îndepărtam , 
şi câştigam timp , ceea ce reprezenta singurul scop pozitiv pe care îl puteam urmări 
în situaţia în care ne găseam.
 Acest lucru, deşi elementar, totuşi era greu de înţeles 
pentru marea majoritate a cadrelor legionare. 
Ba chair elemente din Comandament nu-l sesizau în întregime. 
În primul rând Horia Sima , care era elementul de legătură al Comandamentului, 
deşi i s-a spus să mai rărească contactele , pentru a nu face să cadă elemente bune, 
de care aveam absolută nevoie să rămână afară , el totuşi,în fapt,
 a continuat aceste legături , inutile în acel moment ." 
"Atunci mi-am dat seama că această neânţelegere este o deficienţă congenitală a Mişcării, în 
evoluţia în care se găsea.Mişcarea a fost surprinsă de această prigoană , în plină creştere , 
aş putea spune în epoca puberităţii, şi avea toate  caracteristicile acestei faze.
"Era un neajuns pe care Căpitanul îl observase  - ştiu lucrul acest din discuţiile avute cu el - 
şi pe care el se gândea să-l remedeze.
Punând în prima fază a mişcării  accentul pe luptător, acestuia i s-au dezvoltat  mai mult 
aptitudinile executive. Orizontul era  unilateral proiectat înainte şi nu avea perspective de 
orientare  largă. Dacă acest lucru era minunat pentru  unităţi mici : garnizoană, plasă , judeţ , 
şi chiar regiune, el prezenta serioase neajunsuri când era vorba de a se transpune pe planul 
conducerii întregii Mişcări , unde se pun probleme de ordin tactic  şi strategic de linii mari  şi 
care nu pot fi înţelese din primul moment .Acest fenomen se întâmpla chiar cu majoritatea  
elementelor care  erau mereu lângă Căpitan . 
"Se vedea limpede că întreaga grijă de conducere  o purta Căpitanul.
Scutindu-I astfel de eforturi , implicit le atrofia  simţul unei largi  şi proprii " orientări"  .
Mai mult  , punerea la index  a spiritului " criticist"  - cârcotaş , cum îi spunea  Căpitanul  - 
 a făcut  , printr-o neânţelegere de esenţă  , să  se anuleze  însăşi spiritul critic al 
legionaruluiÎn faza în care a fost surprinsă  Mişcarea de prigoană , el, legionarul, se găsea în 
punctul cel mai critic , şi acest lucru se agrava cu atât mai mult cu cât majoritatea cadrelor 
mai formate se găsea în închisoare. 
" Sub  justificarea unei  atitudini " dinamice şi activiste"  , se va ascunde adesea 
ori un neastâmpăr de natură nervoasă sau o lipsă de perspectivă care va folosi duşmanilor 
Mişcării  în realizarea  planurilor urmărite de ei ."  [----------------------------------------------] 
C.Papanace  / febr,'43,retro ' iul.'38 

¤ Soluţia evadării 

" Grija cea mai mare  care ne preocupa  atunci ( începutul lunii iulie 1938 ) 
erau svonurile care circulau  cu persistenţă  despre o pretinsă  evadare a Căpitanului 
de la închisoarea Doftana.Aveam informaţii şi indicii  că Siguranţa  întreţinea aceste svonuri. 
Cu ce scop ? Probabil se urmărea  acreditarea acestei eventualităţi 
- mai ales că se produsese evadarea  lui Vasile Cristescu  şi Alecu Cantacuzino  -
  cu scopul să însceneze  vreo evadare  a Căpitanului  spre a-l curăţa  . 
" Am  demascat  aceste intenţii  printr-o difuzare  , în special în cercurile politice , 
a avertismentului  că dacă i se întâmplă ceva Căpitanului  , reacţiunea va fi  sălbatecă . 
Ne-am gândit chiar  să facem un Comunicat  avertisment  din partea Comandamentului  .
Cu  redactarea lui  am fost însărcinat eu . Nu i-am dat însă drumul  , pentru că prin aceasta 
 am fi rupt  linia  de totală dare la fund  şi am fi dat  încă o dovadă 
că Mişcarea  există organizată  în mod subversiv  şi că , deci , primejdia ei este evidentă . 
Belgea a fost de părere să mai aşteptăm puţin.  " 
Evadarea  neobişnuită a  lui Cristescu şi Cantacuzino  , în timpul când  erau transportaţi  de 
la Ciuc spre Bucureşti, uluise guvernul. Două elemente  de vârf îi scăpaseră din mână .
Prin aceasta , însă , se mărea siguranţa Căpitanului care spusese  " câţi mai mulţi  legionari 
liberi". El s-a bucurat foarte mult de reuşita lor.  Au fost ascunşi în siguranţă la Braşov. 
Pentru legionari, evadarea celor doi a avut un efect reconfortant. 
C.Papanace  / febr,'43,retro  iul.'38 

¤ Arestarea lui Belgea 



¤ Papanace preia conducerea Comandamentului 

Cu psihoza  unui neastâmpăr legionar a avut de luptat mult  "bietul Belgea "  .
Devenise iritabil ; se simţea obosit ; era  mereu  criticat de elementele " activiste" 
acuzându-l că nu voia să accepte " eroismul"  ; începuse să se  mişte neprecaut .
 Siguranţa  , aflând că este şeful Comandamentului, îl căuta. A fost arestat 

 printr-o întâlnire- capcană întinsă de un poliţist "timocean" * , Florescu , 
pe care îl considera simpatizant legionar .

* Notă.---Acel timocean, într-o  conjunctură bună, adusese unele servicii legionarilor. 

Pentru  a-şi restabili încrederea şefilor, în noua conjunctură, el căuta să  aducă servicii  substanţiale Siguranţei.
 "Cu excepţia  unor elemente timocene luptătoare distinse,unii studenţi timoceni  căzuseră în mrejele  Siguranţei .
Spre deosebire de  macedo-români, timocenii fuseseră  contaminaţi  de propaganda  ţărănist-comunistă bulgară , 
de aceea Papanace nu prea avea încredere în ei .  ----------------------- 
La câteva zile după arestarea lui Belgea,  avocatul Cosmovici  i-a comunicat lui Papanace 
că ing.Clime  ( închis la Jilava )  l-a însărcinat cu conducerea Comandamentului , 
şi va aduce la cunoştinţa Căpitanului această numire. 
Această numire l-a  impresionat pe macedoneanul Papanace , care a făcut demersuri pentru 
numirea părintelui  Dumitrescu -Borşa, deoarece el era cunoscut în Bucureşti şi mai avea şi  
stigmatul de macedonean. * 
Notă După atentatul lui Duca( la care participase  Iancu Caranica şi Doru Belimace ) 
; după pedepsirea lui Stelescu ( la care participase Caratănase )  ;
după atentatul  asupra lui  Anghelescu (  comis de Beza )  , ş.a.  … 
macedonenii  , mai ales coloniştii din Cadrilater,erau consideraţi  " gardişti periculoşi " 
,  fiind învinuiţi că aduseseră în ţară  " metode balcanice" , străine de  sufletul românesc, 
şi se  credea că ei formează în mişcare " secţia teroristă"  ,şi erau  puşi  la index.
Fuseseră avertizaţi că dacă vreun macedonean  va participa la acte teroriste , 
 vor fi curăţaţi în masă , fără diferenţiere şi cruţare.
Într-o proximă şedinţă de Comandament , la care a participat şi părintele Dumitrescu -Borşa, 
Horia Sima , Ion Antoniu ş.a.,  el a expus  aceste rezerve, dar părintele Borşa a insistat să 
primească . A acceptat , cu condiţia să nu se  afle că el conduce. 
Cu acel prilej,  a înregistrat o izbucnire nervoasă a lui Horia Sima contra ing.Clime , 
căruia îi imputa că nu i-a încredinţat lui conducerea , deoarece  avuseseră nişte  chestiuni 
personale  în legătură cu  organizaţia Timişoara. Papanace a rămas surprins. 
" Ca linie de conduită , am menţinut-o pe  acea  preconizată de Căpitan, 
 adică de evitare a oricăror provocări . " 
C.Papanace  / febr,'43,retro 'iul..'38 

¤ Atitudinea faţă de Rege 

¤ Legiunea =  rezervă a Regelui în perspectiva diplomatică. 

"  În ceea ce priveşte  persoana Regelui  ,  am lărgit mai mult  cadrul  formulei  date de Căpitan  " 
de a nu-l atăca " .[----------------]  Tema care trebuia difuzată era  : 
<  Conducerea Legionară  nu  priveşte  sentimental acţiunea  Regelui . 
 Se recunoaşte că România este  angrenată  într-un sistem de alianţe  care nu pot fi 
schimbate  decât   la momentul oportun.   Până atunci, Regele trebuie să dea  , la rigoare,  
aprehensiunilor  aliaţilor  actuali dovezi  că ia măsuri  chiar impresionante 
 pentru a evita o altă orientare . 
Acest lucru îl înţelege  Conducerea Mişcării Legionare  în frunte cu Căpitanul ;     
şi ca rezervă a Regelui , legionarii înţeleg  să aştepte în linişte  , 
chiar şi în închisori  > 
  <Pericolul  consta în faptul că unii politicieni  nu înţelegeau  această eventuală linie  mare 
a Regelui  ,  vrând să împiedice o viitoare  conlucrare  a Regelui cu tânăra generaţie 
.Deci necesitatea  localizării  răspunderii  la anumiţi politicieni,  sau mai bine zis a lui Armand 
Călinescu ,  şi justificarea  într-o oarecare măsură  a liniei regale  prin cerinţele  de moment 



ale politicii externe. > 
Acest p.d.v.  a fost dfuzat pentru contrabalansare , chiar dacă năştea nedumeriri 
că justificau  " tocmai capul răutăţilor "  [---------------------------------] 
C.Papanace  / febr,'43,retro ' aug..'38 

¤ Arestarea lui Papanace 

¤ Horia Sima  preia comanda 

 Trebuia să plece la Braşov,  să se întâlnească cu  Alecu Cantacuzino  şi cu Vasile 
Cristescu,pentru a pregăti cu Cosmovici  apariţia broşurii   "Procesul Căpitanului " , pe care o 
iniţiase Belgea. Dar …  a căzut şi el  în mâna poliţiei !  Un denunţ anonim,  arăta poliţiei că 
se pregăteşte  un complot macedonean contra Regelui , cu ocazia   înmormântării Reginei 
Maria. Duli Sterie era prezentat ca element de legătură a acestui complot  şi era foarte 
supravegheat .Întâmplător, Papanace  a mers să doarmă acasă la Duli Sterie. 
Poliţia  a  intrat în casă ,  i-a arestat , I-a dus la sediul poliţiei,  unde li s-a luat interogatorii 
verbale.  A doua zi a aflat că  într-o cameră  apropiată era reţinut Belgea. 
A profitat de un moment  când s-a dus la closet  şi s-a abătut  pe acolo. 
Stătea într-o cameră împreună cu Mircea Eliade , cu care atunci a făcut cunoştinţă  .
[------------------------------]  A dat  o declaraţie în care în esenţă a spus :
<  Am cunoscut pe Căpitan la Văcăreşti în 1930, cu ocazia atentatului  asupra lui 
Anghelescu .M-am ataşat de el şi de Mişcare .În iun.'33, când am luat serviciu la Stat, 
activam în Mişcare  .De la acea dată ,  - fără să-mi slăbească ataşamentul faţă de Mişcare  - 
 dat fiind incompatibilitatea dintre serviciu şi  activitatea politică  , n-am putut activa , fiind foarte 
ocupat  .Cu ocazia atentatutului  asupra lui Duca  , am fost din nou arestat şi depus la Jilava, 
unde am stat aproape două luni . Nu mi s-a deschis proces.Când am ieşit afară , am aflat că am 
fost pus în disponibilitate.. În acest timp, am activat iar în Mişcare . 
După 10 luni de şomaj, am fost reintegrat în serviciu  la 1 noiembrie 1934  şi am fost repartizat la 
Călăraşi unde am funcţionat neântrerupt până în 1937 , când am demisionat  întrucât 
am candidat  ca deputat pe listele  Mişcării Legionare  la Caliacra  , unde am fost ales şi 
declarat deputat . [--------------------] După alegeri, am făcut cerere de reintegrare  .
De atunci am funcţionat  până la 15 iunie 1938, când mă pomenesc cu destituirea din 
serviciu pentru activitate împotriva ordinii de Stat .Am venit la Minister  să văd  care au fost 
cauzele demiterii mele [-------------]  În calitatea mea de şomer,  am poposit la compatriotul meu  
Duli,  vechi prieten şi coleg de şcoală [-------] jucam table cu el şi ne-am pomenit cu un poliţist şi 
am fost arestaţi . > 
După 3 zile,  au fost chemaţi la comisarul Davidescu  care i-a anunţat că sunt liberi.
Acesta  i-a  spus că nu ştie ce să facă cu el  şi … i-a dat drumul . !
Astfel a  scăpat ca prin minune . În aceeaşi zi,  a fost prins şi arestat Ion Pâsu -Antoniu .
La interogatoriu  , ştiindu-l arestat, ca să nu implice şi pe alţii, a recunoscut că se  întâlnea cu 
Papanace  care făcea parte din Comandament . Agenţii au mers imediat la Davidescu  , 
dar era prea târziu !  El fusese eliberat cu un ceas mai devreme . 
S-a hotărât să dispară un timp din Bucureşti  şi , împreună cu Ghiţă Dragomir , 
s-au stabilit la Predeal , unde stătea prin jurul mănăstirii şi citea. 
 Conducerea Comandamentului a încredinţat-o lui Horia Sima , având ca om de legătură pe 
Costache Tega …El a cutreerat  "ca un posedat"  locurile pe unde trecuse Căpitanul .
Într-o noapte s-a apropiat de cabana legionară de pe  Susai , care era păzită de câţiva jandarmi 
…Mulţi dintre camarazi  plecaseră  din Bucureşti  . Nicu Şeitan,  Victor Dragomirescu  şi alţii se 
refugiaseră  printre stâncile  prăpăstioase şi inaccesibile ale Caraimanului  , unde îşi făcuseră 
adăposturi  ca în vremuri de haiducie. 
C.Papanace  / febr,'43,retro ' aug.- sept..'38 

¤ În contradicţie cu Horia Sima 

În acest interval s-a tipărit  la editura " Oastea Domnului"  , a părintelui Trifa, 
broşura cu Procesul Căpitanului , iniţiată de Belgea.
La 3 sept.'38 , împreună cu  Ghiţă Dragomir  , s-a întâlnit cu Horia Sima , acasă la Costache 



Tega. Au discutat despre distribuirea instantanee a broşurii  cu procesul Căpitanului 
şi darea la fund  a tuturor leginarilor , pentru un anumit timp , 
deoarece se aşteptau noi arestări . 
I-a făcut aspre imputări lui Horia Sima  privind nesocotirea tacticii  stabilite .
Prima  abatere  se făcuse cu broşura .  Se hotărâse ca broşura să apară  cu un cuvânt 
introductiv sobru , cu conţinutul său intrinsec, evitându-se semnificaţia apariţiei . 
Trebuia atenuată  impresia că Mişcarea legionară  activează organizată clandestin. 
" Ori, în prefaţa  , s-a introdus afirmaţia sfidătoare  , declamatorie şi inutilă
că Mişcarea este mai tare ca oricând şi se făcea polemică cu Armand Călinescu . 
Cum putea să fie mai tare  , când Căpitanul  şi toţi fruntaşii legionari 
erau în mâinile călăilor ? !! 
Această afirmaţie cred că I-a convenit lui Armand  Călinescu   care , după acalmia ce urmase,  
avea prilejul să înceapă  din nou  prigoana represivă . 
C.Papanace  / febr,'43,retro ' sept. '38 

¤ Disensiuni şi derută între  legionari 

Înteţirea represiunilor…. 

 13 sept.'38, ziua de naştere a Căpitanului  . 
Cu această ocazie,  Alecu Cantacuzino   a lansat un Manifest  , pe cât de tăios, 
pe atât de  simţit . Astfel cei doi evadaţi au intrat "  într-o acţiune  sgomotoasă  ,
  rupând linia Căpitanului .Era o intrare  prematură  şi cu multe riscuri . "
Papanace nu se întâlnise cu ei .Au ţinut legătura prin  Iordache Nicoară şi, după căderea 
acestuia, prin Horia Sima.  Toamna adusese o atmosferă încărcată de nervozitate.
 Papanace se înţelegea din ce în ce mai greu cu Sima.
 <  Noi cei de afară  nu putem lua  asupra Mişcării  păcatul  de a fi provocat  moartea 
Căpitanului  , chiar dacă am şti precis că i se pregăteşte moartea ! > 
  Horia Sima spunea : < Dacă nu dăm o lovitură  de răsturnare a regimului , 
în această toamnă , Mişcarea moare  ! >
 Nicolae  Pătraşcu ( care-l însoţea pe Sima )  s-a exprimat : 
< Ce să-i facem noi lui Corneliu Codreanu  , dacă a ascultat de cei de la Bucureşti
 şi s-a dat în mâinile  lui Armand Călinescu ? ! >
Călinescu avea tot interesul  ca planul de totală distrugere a Gărzii 
să nu fie abandonat ca urmare a  politicii de non-rezistenţă adoptată de Căpitan . 
De aceea, avea tot interesul să redeschidă prin provocări " dezordinile interne" 
 La poliţie, la prefectura Capitalei  ,  au început bătăile ; legionarii erau schingiuiţi îngrozitor. 
Printre victime , Iordache Nicoară ( i s-au rupt tendoanele de la tălpi )  , 
Dumitru Grozea  ( i s-a străpuns limba cu o sulă ) ,  Lucia Grecu  ( s-a aruncat  pe fereastră  ) .

Horia Sima pregătea   revoluţia … 

  " După un timp, însă, am constatat că aceste exprimări la adresa Căpitanului , precum şi 
disperarea afişată că Mişcarea Legionară se prăpădeşte dacă nu dă lovitura, nu erau simple 
expresii ale unei nervozităţi care se manifesta vizibil. Acestea au început să se traducă în fapt .
  " Fără să mă anunţe, au început pregătirile pentru " revoluţie" , chemând din fiecare judeţ 
câte  -10 legionari  , din cei mai buni, să vie la Bucureşti cu pistoale şi alte arme pe care le 
posedă …. Prin Ionel Zeană  , care venise din Caliacra,  Nicolae Şeitan  de la Constanţa, prin 
Ghiţă Dragomir şi prin alţi cunoscuţi  din alte judeţe  , am aflat de această " revoluţie"  , 
 pregătită clandestin de Horia Sima.  Era ridicolă , şi ca număr de participanţi , şi ca  
pregătire .Printre cei 500 de inşi care  trebuiau să vie la Bucureşti  şi să dea lovitura , 
cred că erau strecuraţi şi mulţi  agenţi de poliţie.  " [----------------------------------] 
" Cred că Armand Călinescu era precis informat  şi aştepta  nerăbdător  deslânţuirea
 " revoluţiei " , cu mitralierele pregătite pentru ca să masacreze pe cei din lagăre şi 
închisori  , împreună cu Căpitanul , precum şi pe acei  care erau să meargă  să ia cu asalt  
anumite instituţii publice. 
" Imediat  , cu ajutorul lui Ghiţă Dumitrescu , am contramandat dispoziţiile şi l-am chemat la 



ordine şi tras la răspundere pe Horia Sima. Imputările  au fost violente .Dragomir l-a ameninţat 
că dacă face lucruri de acestea  care periclitează viaţa Căpitanului, răspunde cu capul " 
  " Horia Sima s-a justificat  că altă ieşire  din situaţia  aceasta  " disperată" , nu exista ! 
Impresia mea  a fost însă  că acest om clocotea de ambiţia  de a se afirma , cu orice preţ, chiar 
cu moartea Căpitanului . Avea ceva din psihoza  bolnăvicioasă  a lui  Erostrat , care a dat foc la 
templu  , pentru ca  măcar  sub această formă  să intre în isorie. 
" Soluţia  firească ar fi fost  schimbarea lui imediată .Acest lucru  era însă foarte greu de pus în 
aplicare  .El îşi făcuse legături cu elementele din provincie care acum erau greu de desfăcut 
[ --------] N-am ajuns la o soluţie radicală ,  am pus însă pe Ghiţă  Dragomir să-l supravegheze 
mai de aproape pe teren. [------------------] 

 Alecu Cantacuzino  pregătea lovitura de Stat… 

" De la  Victor Dragomirescu  aflasem că şi Alecu Cantacuzino pregăteşte o  " lovitură de Stat"  , 
având ca pivot Corpul " Moţa -Marin " , al cărui şef era, şi că , la o întrevedere , i-a cerut lui 
Horia Sima să-i pună la dispoziţie  - în acest scop - şi legăturile cu  organizaţiile judeţene.
Acesta  i-a obiectat că coordonarea acestei operaţii ar putea să o facă mai bine el  , fiindcă se 
găseşte pe teren.Şi pentru  ca Alecu Cantacuzino  să nu I-o ia înainte  , s-a grăbit el să  
grăbească " revoluţia " 
" Rămâneai  încremenit de atâta  lipsă de răspundere  în acest joc de-a " revoluţia" .
 Aceste  atitudini  divergente  şi atât de primejdioase  , pentru momentul de atunci  , 
nu le putea clarifica  decât tot cuvântul Căpitanului. 
 "Am spus lui  Victor Dragomirescu  să comunice lui  Alecu Cantacuzino să nu întreprindă 
nimic  până nu am deslegare de la Căpitan , iar pe Horia Sima căutam să-l ţin cât mai din 
scurt .  Aşteptam să vie rândul la vizită  a doamnei Codreanu  , spre a comunica Căpitanului  
aceste lucruri. "

Vojen , Dumitrescu , înclinau spre  lovitură …. 

  Chemaţi de Victor Vojen ( conducătorul Corpului muncitoresc ) acasă la el,  Papanace  ,
 Sima şi părintele Dumitrescu ,  au aflat  sugestiile  transmise  de Micescu  ( poate de Rege !  ) 
, privind soarta Mişcării  :
 < Legiunea trebuie să-l uite pe Codreanu şi să se gândească să se apropie de Rege  ,
care este tânăr  şi care are calităpţi de a conduce  ( ? ) Legiunea.  > 
" Soarta  Căpitanului  părea deci pecetluită ."  Horia Sima  a considerat că revoluţia 
este  inevitabilă !  ; părintele Dumitrescu şi Vojen ( cu paşaportul  de plecare din ţară în buzunar 
, au găsit şi ei necesară lovitura de stat ! .
Avocatul Cosmovici  îl flata şi încuraja pe  Horia Sima  ; Doar el,  Papanace , s-a opus . 
Au hotărât să aştepte  desfăşurarea evenimentelor  ( era în dramatică  desfăşurare criza 
sudetă ), fiecare rămânând pe poziţia sa .  [---------------------------------------] 
C.Papanace  / febr,'43,retro ' sept . '38 

¤ Legiunea  - rezervă regală pentru viitor 

[ LD :  Este  soluţia pe care  Papanace  o susţinuse de la început .  De altfel, această soluţie 
va fi adoptată  în viitor , numai că din ea va  dispare Codreanu   şi beneficiar al ei 
 va fi Horia Sima  !  ] 

Grupul Clime (18  condamnaţi din Jilava )- Memoriu de clemenţă către Rege :

"  În conjunctura  externă care se deschidea, avea şanse de a se pune , acum cu mai mult 
succes, tema pe care ne-am pus-o la început , şi anume  de a recunoaşte  necesitatea politică 
care justifică măsuri  faţă de mişcarea legionară  din partea Regelui  şi de a pleda  pentru  
necesitatea  prezentă şi viitoare  ca să menţină  rezerva legionară  , apropiindu-se cât mai 
mult de Mişcare  .Un gest de înţelegere şi de clemenţă  , din proprie iniţiativă  , 
ce  l-ar apropia , în aceste momente , definitiv  de Mişcarea Legionară şi de Căpitan. 
[----------------]  În acest sens am întreprins o acţiune discretă  .De la conducătorii  legionari aduşi 
la Jilava şi pe urmă condamnaţi , ne-a venit un Memoriu către Rege şi necesitatea  de a se 
ajunge la o destindere .Era semnat de cei  18 conducători  legionari , în frunte cu ing.Clime.



[----------------] Se înaintase  un exemplar oficial  prin Grefa  închisorii Jilava  , dar nu se ştia dacă  
Armand Călinescu  sau Camarila Palatului  ( Urdăreanu )  nu l-ar fi oprit . 

"Prietenii " Legiunii  anihilaţi…

" Trebuia găsit cineva  care să-i prezinte Regelui şi eventual să facă sugestii în sensul 
necesităţii destinderii  şi a avantajelor  ce rezultă  pentru el  prin apropierea şi captarea 
ce o poate  face tineretului  .Asemenea oameni erau greu de găsit .
Mai toţi, în aceste momente grele  , stăteau retraşi  faţă de Mişcarea Legionară  .
" Nici simpatizanţii  legionari cu suprafaţă  de la care Căpitanul , când i-a apropiat  de Mişcare 
, aştepta servicii  pentru împrejurările grele , când legionarii nu au posibilităţi de acţiune , n-au 
putut fi utilizaţi . 
"  Unii, ca Nae Ionescu , s-au apropiat atât de mult  prin atitudinea lor  frumoasă  de Mişcarea 
Legionară  , încât au fost internaţi  şi puşi în aceeaşi categorie cu legionarii . 
Ei nu şi-au mai putut da aportul . 
 " Alţii  , de pildă Mihail Manoilescu , pentru a evita inerente riscuri , şi pentru a atenua legăturile 
din trecut  cu Mişcarea, au evitat orice contact cu ea. Poate chiar de multe ori 
 au criticat  atitudinea Căpitanului  care " nu I-a ascultat "  , pentru a se acoperi mai bine. 
Concursul lui Mihail Manoilescu  putea fi de mare folos, pentru lămurirea cercurilor străine 
şi în special al celor italiene  , cu care era în strânse legături , spre a obţine  influenţa lor 
 în favoarea Căpitanului . În scopul  de a vedea  ce putem aştepta  de la el  în acest moment 
greu ,  am trimis pe Viorel Trifa  să ia contact cu el  şi să ne aducă un răspuns. 
Rezultatul a fost  aceeaşi rezervă  la care ne aşteptam.

Averescu  - un Hindenburg pentru regimul legionar … 

"  Golul de politicieni  în jurul Căpitanului  era aşa de mare  încât nu-mi rămânea  să folosesc  
decât legăturile mele cu  macedo-românii  .M-am adresat  lui Petre Papacostea [averescan ] . 
 [-----------------] Îmi aminteam că  , împreună cu Iancu Caranica  şi cu el am făcut  , în 1933, 
să-l aducem pe  Mareşalul  Averescu la Casa Verde  şi să dezbatem 
posibilitatea  unui contact cu Căpitanul  .
Pe lângă  trăsătura de şah  care se făcea  prin aceasta  în acel moment la Rege  , 
legătura cu Mareşalul Averescu  , care avea aşa mare influenţă în armată , 
a fost  de mare folos  la procesul Gărzii  din 1934 ,  când Mareşalul a depus 
ca martor. Aportul lui Papacostea  a fost atunci discret  , dar important  .
Păcat  că intrigăria  din cercurile Lupeştii  a reuşit să deruteze  pe Mareşalul 
Averescu  , făcând să-şi apropie pe trădătorul  Stelescu  , fapt care a dus
la răcirea  raporturilor noastre  cu el  şi chiar la atacuri  din partea lui 
prin presă  sau declaraţii publice. 
"  Mareşalul Averescu  , prin prestigiul  lui şi cu vârsta  înaintată , putea să fie folosit 
ca un Hindenburg- aşa cum îi plăcea lui să i se spună -  în pregătirea regimului legionar.  
M-am fixat deci să  întreprind această acţiune  la Palat ,  prin Petre Papacostea. 
Ştiam că el a fost cândva secretar al Reglui , când acesta era prinţ moştenitor , şi se cunoştea 
bine cu Gabriel Marinescu . [---]  Aveam  încredere în el ca macedo-român ,[---] în simţul de 
solidaritate  care ne leagă pe noi  macedonenii , care rezistă  tuturor divergenţelor  , 
oricât de adânci  ar fi ele. [--------]  I-am făcut clandestin o vizită acasă .[---------------] 
I-am spus de la început  că am însărcinarea  de a conduce  Mişcarea Legionară  în aceste 
împrejurări grele. [----------] Trebuie împiedicat Regele  ca să ajungă la o crimă  prin 
asasinarea Căpitanului  .Dacă acest lucru s-ar întâmpla,  atunci în mod inevitabil  România 
va fi zguduită  de frământări interne foarte grave,  iar Regele  va trebui să treacă  mereu pe 
cadavrele tineretului  , fiind că , după fanatismul care s-a creat  , mulţi tineri din generţia  
actuală  nu-şi găsesc nici un rost  să supravieţuiască Căpitanului . 
Momentul este deci istoric .Încă nu este târziu .[------------] Dacă nu se face acest gest acum ,
când situaţia politică evoluiază  în sensul  celor prevăzute de Căpitan, înseamnă că şi cele din 
trecut  au fost  simple acţiuni de pornire personală  .Cred că s-ar putea ajunge la o rezolvare a 
crizei care bântuie România.Am convingerea că şi Căpitanul ar accepta această  soluţie.
[------------------------------------]  Petre Papacostea  a sesizat  imediat  importanţa chestiunii. 



 A recunoscut  că pornirea Regelui  contra legionarilor este încă foarte mare  ,
fiindcă el a fost convins că toată acţiunea  lor era  pentru răsturnarea lui . 
Totuşi se poate încerca .A citit Memoriul  semnat de fruntaşii de la Jilava 
şi  l-a găsit că ţine cont de psihologia Regelui . [--------]  Despre rezultat a rămas  să mă anunţe , 
stabilind un nou contact 
Un exemplar din Memoriu  , tot în original,  l-am reţinut eu . A fost ars cu ocazia unei 
percheziţii.Horia Sima avea şi el un exemplar  , cu intenţia  să găsească pe cinmeva 
ca să-l transmită Regelui  .
C.Papanace  / febr,'43,retro 'oct.'38 

¤ Linia "eroică"  :  evadaţii  prigoanei 

¤ Psihoza " muşchetărească" 

[ LD : Abordarea  lui Papanace este  interesantă şi nuanţată , denotând un efort de înţelegere , 
străbătut de simpatie chiar , faţă de  camarazii cu care  a intrat în  discordanţă  de vederi . 
Dezaprobând iniţiativele lui Cantacuzino şi Cristescu , el nu-i taxează drept trădători  ,
dar nici nu  concepe  să-l sacrifice  pe Codreanu  , impulsurilor lor temperamentale .  ]
Acţiunea   suferea  de  o anumită lipsă de sincronizare  .
"  Venirea la Bucureşti  a lui Alecu Cantacuzino  , ceva mai târziu şi a lui Vasile  Cristescu , 
ameninţa să o turbure şi mai mult  .După Manifestul lui  Alecu Cantacuzino  lansat  cu ocazia zilei 
de naştere  a Căpitanului   ( 13 septembrie )  , a făcut şi Vasile Cristescu  un Memoriu      către 
Rege  , care urma şi el să fie răspândit . Era conceput în termeni de avertisment  şi care  , 
cu tot patetismul  , simţirea şi adevărul  pe care  le conţinea,  rămânea iritant . 
Horia Sima  i-a adus  Memoriul lui Cristescu .  Papanace nu l-a găsit oportun ,
şi a atenuat atacurile la adresa Regelui . A nemulţumit pe Cristescu . 
La  13 oct.'38  , Alecu Cantacuzino  a  redactat  un nou Manifest  către legionari şi  prietenii 
Legiunii . Manifestul tipărit i-a fost adus lui Papanace de Horia Sima. 
Papanace a cerut  oprirea difuzării lui,  dar Sima i-a spus că o parte s-a şi difuzat . 
 Tonul era  violent  şi anunţa că Mişcarea este hotărâtă  să pună pună punct " îndrăznelilor d-lui 
Călinescu "  , fiind mai puternică ca oricând. Se cerea revizuirea  procesului  Căpitanului, 
pentru că  "ofiţerii slugarnici "  n-au fost drepţi cu  Corneliu Codreanu .
 Era o " explozie de revoltă "  care nu putea servi nici unei lovituri de Stat , şi nici nu putea 
contribui la atenuarea  pornirilor contra Căpitanului .  Papanace i-a spus lui Sima : 
< Ne găsim la o grea răspântie.  Încercăm să-l salvăm pe Căpitan . Cu o totală lipsă de 
răspundere  , vă jucaţi cu capul Căpitnului; aţi ales drumul care  duce  în mod precis
la pieirea lui ! Prin  acest Manifest  aţi hotărât  în mod definitiv  moartea Căpitanului.
 Şi de aceasta să nu credeţi că nu veţi răspunde  !> 

Psihoza " muşchetărească" 

" În lumea legionară  şi la ceilalţi ,  manifestul  a făcut  o impresie extraordinară . 
Termenii tari  în care era conceput ,  aduceau o mare uşurare  sufletească .
Dar ce rost  au toate acestea  ,pentru o conducere  care îşi are un plan  de luptă 
şi urmăreşte un scop ?  Eram îngrijorat , disperat ; vedeam că o psihoză " muşchetărească" 
 se întinde  până în sferele  cele mai de sus  ale cadrelor legionare . 
" Cum se explică acest lucru ? 
Căpitanul  a răscolit  un dinamism  în legionari  atât de puternic  încât numai el îl putea  
stăpâni . Mereu s-a făcut educaţia faptei  şi a iniţiativei .  Orice stare pe loc  era considerată  
ca un sacrilegiu  pentru un legionar  . Această tendinţă  intrase în sânge la toţi .  
  "  Căpitanul , însă,  avea înnăscut  şi simţul politic  , care însemna administrare  şi stăpânirea 
acestei tendinţe.  Altminteri ar fi fost o forţă oarbă  , care s-ar fi sfărâmat  inutil,  mai ales pe 
drumuri întortochiate .Acest simţ  a lipsit la mulţi legionari  , chiar şi unora din cadrele cele de 
mai sus ale Mişcării  . De multe ori s-a confundant poziţia de executant  cu aceea de tactician 
şi de strateg , aşa cum o cereau câteodată împrejurările , în evoluţia luptei . 
" Mişcarea a fost surprinsă de prigoană  în plină pubertate  , cu toate tulburările  care le 
comportă această fază . Nu se educase  , încă ,  pe fondul eroic,  o concepere realistă  a 



stărilor de fapt  , cu posibilităţi de orientare .  Un romantism muşchetăresc  era respirat cu 
voluptate  de lumea legionară .Marile  calităţi  legionare  deveneau  , în cadrul acelei tactici  
pe care a fixat-o Căpitanul  pentru perioada de prigoană , adevărate defecte . " 
[---------------------------] 

Impulsivul  Cantacuzino .

" La  această psihoză  , venea acum şi  temperamentul  celor doi evadaţi .
Alecu Cantacuzino  avea el însuşi  un temperament impulsiv 
nu putea să reziste acestei psihoze generale  .
Congresul de la Târgu Mureş  [ 1936  ] şi mai ales comportarea eroică din Spania
[ 1937  ] , i-a cultivat la maximum  aceste  predispoziţii .De aici i s-a tras şi faima 
pentru conducerea  Corpului de elită"  Moţa şi Marin " 
 Această faimă îl ţinea strâns  legat  de linia eroică  a destinului său .  [--------- ]
Drumul pe care putea  merge el  , era cel drept . 
Cel  care stătea acum în faţă  era cât se poate de   complicat,   
deoarece Căpitanul  se găsea în mâinile  călăilor, ca ostatic .
La această trăsătură fundamentală  de caracter, se adăuga  şi o mândrie boierească , 
cu profunde aversiuni  faţă de  " coţcăriile şi feloniile"  lui Carol al II-lea. 
De aceea  , de multe ori  el aducea  o pasiune în atac  care depăşea  liniile tactice  
pe care totdeauna le avea în vedere Căpitanul . [----------] 
 Şi Căpitanul era o fire impulsivă  , cu un maxim sentiment de onoare  , mândrie şi 
demnitate  .Dar avea şi o mare putere de reţinere  , care reuşea să ţină în cumpănă  aceste 
tendinţe puternice . [-----------------] 
 Terorismul verbal  de la Congresul de la Târgu Mureş  , la care Alecu Cantacuzino 
a avut un rol important  , ilustra acest dezechilibru . 
De acest fapt s-au folosit  adversarii  şi au pus în  circulaţie 
că Mişcarea   Legionară   s-ar gândi chiar la o schimbare de dinastie.
De aceea, numele lui  Alecu Cantacuzino  , a ajuns  un fel de " basma roşie" 
pentru iritarea  tiranului care era Carol  al II- lea . Procesul lui interminabil 
de  "lesmajestate" de la Târgu Mureş  ,  a ţinut mereu pe rol  această iritare  , 
pe care au folosit-o  foarte abil  politicienii  şi în special Armand Călinescu .
"Atât el cât şi Vasile Cristescu  evadaseră cu gândul  ca să acţioneze în afară . 
De evadarea lor  , care făcuse atâta vâlvă  , s-au legat mari speranţe. 
Dacă ar fi stat inactivi  , ascunşi undeva,  s-ar fi crezut  că au evadat  pentru a-şi salva pielea.
Nu putea accepta Alecu Cantacuzino  să audă : " Uite  ! a ieşit  şi Alecu  , şi tot n-a făcut nimic !" 

Eroicul  prof. Vasile Cristescu …

"Vasile Cristescu  era  tot un temperament  masiv. Frecventa  clubul "Axa" 
El a intrat pe linia eroică  odată cu procesul de la  Vlaşca  , când a ameninţat  , în mod 
violent  , pe judecătorii  incorecţi 
şi părtinitori . În cele 6 luni de la Văcăreşti  la care a fost condamnat , şi-a făcut faimă  , 
fiind că era primul intelectual  , din noul val intrat în Mişcare  ,
care rupea cu tradiţia timorată  a acestei categorii de oameni . 
"Aceste  calităţi excepţionale  se puteau  valorifica  atâta timp cât era  liber Căpitanul  .
Evadaţii  : şah la planurile criminale ,
supapă de siguranţă pentru viaţa Căpitanului 
" Eu am dat  o covârşitoare  importanţă politică  faptului  că Vasile Cristescu şi Alecu 
Cantacuzino  evadaseră .  Mai târziu se adăugase şi Victor Silaghi  . 
Aceste evadări  anulau o mare parte  din prevederile tactice ale lui Armand Călinescu  ,
care , poate , nu voia să păşească la o lovitură decisivă  înainte de a avea siguranţa  că 
îi are în mână  pe toţi  acei cu suprafaţă  şi autoritate  de a putea  continua  imediat  
activitatea  Mişcării Legionare  .Ei constituiau supapa de siguranţă pentru viaţa Căpitanului  , 
de aceea trebuiau să fie o rezervă sigură  prin care să putem ţine în şah  pe asupritorii 
noştri  , făcându-i să ezite  la păşirea  pentru punerea în aplicare  a planului lor criminal .
" Părerea mea a fost ca ei să stea complet daţi la fund , şi, pentru ca rezerva să fie sigură ,  să 



treacă chiar peste graniţă  , iar noi cei rămaşi  pe teren să întreţinem zvonul  că sunt în ţară  şi 
că apar pretutindeni  . Acest lucru însă n-a fost înţeles  şi a fost păcat [ --- ----------------- ]
Ei au perseverat să activeze pe teren, cu ferma convingere că numai printr-o  lovitură se 
poate ieşi din situaţia  în care se găsea Mişcarea Legionară " 
C.Papanace  / febr,'43,retro' oct.'38 

¤ Hotărârea lui Codreanu , transmisă prin soţie 

Divergenţa  în ce priveşte tactica de urmat  era categorică . 
Papanace credea necesară  continuarea liniei  tactice pe care o fixase Căpitanul .      
Alecu Cantacuzino ,  Horia Sima şi Vasile Cristescu  erau pentru o lovitură de Stat .
" Înainte de a pleca  d-na  Codreanu, soţia  Căpitanului  ,  la R.Sărat [ închisoarea  ] 
am avut , împreună cu Ghiţă Dragomir ,  care îmi făcea legătura cu dânsa,
o lungă întrevedere  , plimbându-ne pe străzile  dimprejurul Halei Traian şi Labirint . 
I-am expus situaţia de afară  şi divergenţele  ce există în Grupul de Comandă  , 
în ceea ce priveşte tactica  de urmat , şi am cerut să precizeze  Căpitanul , din nou ,
linia care este de urmat  , ţinând seama şi de  situaţia lor de acolo  , precum şi de elementele 
 pe care le au ei la îndemână .  Am cerut să lămurească ce-i cu zvonurile care au circulat în 
legătură  cu întrevederile  pe care le-ar fi avut la  Statul Major 
şi dacă se poate pune problema unei evadări . [--------------------------] 
"Când s-a întors,  am întâlnit-o într-o maşină  condusă  de un şofer legionar, 
 în care era şi  Nicoleta Nicolescu  , Horia Sima  şi Ghiţă Dragomir . 
Mi-a spus că tactica rămâne  aceeaşi pe care  a fixat-o la început . 
L-a supărat  jocul de-a revoluţia  şi-a răspuns  , în ceea ce-l priveşte  pe Alecu 
 care cere "deslegare pentru  acţiune " : < Nu numai  că nu-l desleg, dar îl leg !! >
" În ceea ce priveşte  problema unei evadări  , nici n-a vrut  să  audă . 
A refuzat categoric  o foarte bună ocazie  oferită de un ofiţer 
şi a spus că nimeni  să nu se gândească  la asemenea lucruri  , 
căci el nu acceptă  evadarea , sub nici o formă . 
În felul acesta s-a lămurit şi  problema care o frământa pe credincioasa Nicoleta . 
În ceea ce priveşte  convorbirile de la  Statul Major,  a spus că sunt invenţii 
şi că el  n-a  fost iciodată  la Bucureşti . 
" Grupul de comandă să facă tot posibilul să se înţeleagă .
[------------------] 
C.Papanace  / febr,'43,retro ' oct.'38 

¤ Regele ,camarila faţă de Gardă 

 Papanace a reluat  acţiunea începută cu  Petre Papacostea,  deşi Manifestul lui Cantacuzino 
rupseseră toate punţile. Din informaţiile  căpătate  prin Papacostea, reeşea  că 
în Camarilă  exista divergenţă  în ce priveşte atitudinea  faţă de Gardă . 
Gabriel Marinescu  ar fi fost chiar în relaţii încordate cu Armand Călinescu  ,
 deoarece susţinea  că nu se poate duce la infinit  cu prigoana  Gărzii 
şi că ar trebui găsită o formulă de împăciuire . 
După Manifestul lui Alecu  Cantacuzino,  în cercurile  protipendadei  circula zvonul că 
Alecu ar vrea,  prin actele pe care le face,  să se scape de Codreanu  şi apoi,
 în fruntea  Mişcării Legionare  , să răstoarne dinastia . 
Se zvonise de un " testament al răzbunării" . 
Regele  avea izbucniri  furioase  când auzea numele lui .
C.Papanace  / febr,'43,retro ' sfârşit oct.- început  nov. '38 

¤ Se strânge cercul prigoanei 

[ LD :  desigur că în carte nu voi intra în aceste amănunte . 
În toate cărţile de istorie ,  se urmăreşte firul  raporturilor dintre personajele principale 
- în acest caz  Codreanu,  Regele ,Călinescu  -  simplificând  întreţăsăturile , 
golind  deseori  episoadele de sens  şi  reducând  evenimentul la  derularea cronologică . 



Nu am de gând să procedez astfel ,  dar va fi foarte greu .] 
 Arestarea lu Cantacuzino …
N-a trecut mult timp şi  Alecu Cantacuzino  a căzut în mâinile poliţiei  , 
pe când avea o întâlnire cu nevasta-sa. [------------------------------------] 
  " Prin arestarea lui  Cantacuzino ,  s-a pierdut o mare parte  din siguranţa Căpitanului  .
Dispute privind tactica  …
Atenţia poliţiei  se îndreptase  acum spre celălalt evadat , Vasile Cristescu  .
La Braşov, fusese găzduit de un gardian  ; la Bucureşti, din oct,  era  găzduit 
în casa fraţilor Titi  şi Sile Cristescu  ( fiii  lui  Dinu Cristescu )  , în Colentina .
Se întâlneau în grădină , deoarece  bătrânul Cristescu ( liberal )  nu era suspectat  .
Fusese vizitat şi de Horia Sima, preotul Dumitrescu ,  Victor Biriş… 
Deşi luase act de indicaţiile Căpitanului,  Horia Sima  încă mai susţinea necesitatea  acţiunii, 
deoarece  " Căpitanul nu are  posibilităţi de  orientare  şi deci tactica  pe care o recomandă  
nu este cea potrivită. Noi trebuie să acţionăm fără să ţinem  seama de ea. 
" Aveam impresia că acest om , acum , după arestarea lui Alecu Cantacuzino  , 
care îi era concurent  în " revoluţie"  , se credea  monopolizatorul acestui sistem  [--------------] 
Perspectiva unei revoluţii în primăvară , devenise o obsesie  .Omul voia cu orice preţ să 
intre în istorie cu o revoluţie  , indiferent de rezultatul ei pentru Legiune , pentru Căpitan 
sau Ţara Românească "[--------------]
Vasile Cristescu înclina tot în această direcţie  ."
P.d.v. a lui Papanace  a fost  : 
1. Nu se poate da o lovitură de Stat  în condiţiile existente,  cu aparatul poliţienesc pus la punct 
, cu întreaga armat în mâna Regelui,  cu atenţia îndreptată asupra Mişcării  .
2.O lovitură de Stat atrage primejdie de moarte  pentru neamul românesc. 
3.Nu putem nesocoti  dispoziţia Căpitanului  , cu atât mai mult cu cât capul lui  şi al celorlaţi 
fruntaşi  legionari este în joc. 
4.Căpitanul a respins cu hotărâre  orice propunere de evadare  .Deci nu se poate concepe o 
lovitură de Stat , conjugată  cu o evadare  sau răpire a lui . Fără adeziunea lui de a ieşi ,  nu se 
poate  concepe o lovitură de Stat  . 
5. Lipsa cadrelor legionare de pe teren  , fiind arestate  sau cunoscute  şi lipsa de arme  , 
evidenţiau  cât de disproporţionate  sunt posibilităţile noastre 
6.Prigoana a clătinat  mulţi legionari  , încât dacă se lucrează cu echipe numeroase  , se 
ajunge, precis,  în mâinile poliţiei . 
7.Consider foarte exagerate ştirile în legătură  cu starea  prerevoluţionară din Ardeal  .
În cea mai mare parte, nemulţumirile  de acolo sunt captate de PNŢ  .
8.  Chiar dacă prin imposibil  o asemenea lovitură ar reuşi ,  faptul că trebuie să primejduim viaţa 
Căpitanului  îi anulează  efectul material .  Mişcarea legionară are nevoie de Căpitan şi  de  
fruntaşii legionari  .În caz de  revoluţie,  sacrificarea lor  este sigură . 
9. Evitarea oricăror provocări  .O nouă dare la fund. 
10. Crearea unor echipe  sigure  , care să stea date la fund , 
de care să se poată dispune la nevoie . 
11. Obiectiv :  trecerea iernii  , anotimpul cel mai greu pentru legionari . 
12.  Să se aştepte  împlinirea  unui an de lagăr ,  la 16 aprielie  , când., în urma declaraţiei 
de onoare  pe care  le-a încuviinţat  Căpitanul,  s-ar putea scoate o mare parte din cadre , şi după 
aceea  să se fixeze o lovitură[--------------------------] 
Discuţia a fost aprinsă şi agitată . S-au despărţit fără a ajunge la un punct de vedere unitar . 
Peste două zile au realuat-o .  A constatat că  nu mai exista  sinceritate  şi corectitudine legionară 
. Sistemul de minciună era folosit mai ales de Horioa Sima , care se folosea şi de autoritatea lui  
Vasile  Cristescu . Fiindcă ei erau doi , şi el era singur, s-a gândit la un moment dat să treacă 
comanda lui Cristescu , pentru a avea el răspunderea .  [-------------------------] 
C.Papanace  / febr,'43,retro ' oct.'38 

¤ "Diversiunea " Antonescu 

În discuţiile avute el a pus în discuţie chestiunea unor diversiuni  . Dintre ele, una de mari 
proporţii  , ar fi putut fi  implicarea numelui generalului Antonescu . 
Unul din fraţii Noveanu  ( profesor la Liceul român din Sofia ) i-a transmis despre 



nişte convorbiri  pe care le-a avut la Predeal  cu g-ralul Antonescu , 
acesta   s-ar fi exprimat că  <dacă  Codreanu  i-ar fi dat lui  conducerea Legiunii  ,
nu se ajungea aici  >
S-a gândit să ia legătura cu  generalul şi să-i predea comanda  Mişcării Legionare . 
" Aceaastă  manevră  era în sensul  aceleia  a Căpitanului  cu Maniu  , când a spus că 
< dacă ar fi să cad eu ,  să urmaţi pe omul de caracter , care este Maniu  . > 
Prin aceasta se avertiza  Regele  să nu se mai gândească  la soluţia exter.minării  
Căpitanului  , fiind că forţa  legionară  nu se va risipi  , ci se va grupa  şi mai hotărâtă  în 
jurul acelora  care sunt adversarii  lui . [---------------] 
Întrebarea se punea dacă  Antonescu  nu se putea înţelege cu Regele  şi, o dată proclamat 
şef,  să nu fie el interesat  de a scăpa de  Căpitan !Trebuia deci  întrebat Căpitanul .
Cu toate aceste neajunsuri    , eu eram  totuşi ferm  pentru  antrenarea lui Antonescu  la Şefia   
Mişcării  , în lipsa Căpitanului    .  
 Această manevră  a fost întâmpinată cu obiecţiuni  , cumn că Antonescu era ambiţios ,  şi, 
o dată  punând mâna pe Mişcare , mai ales dacă i se întâmpla ceva Căpitanului  , 
nu va mai putea fi înlăturat  .
Cu toate acestea,  Papanace voia să  comunice Căpitanului acea propunere 
Anunţarea călătoriei Regelui în Anglia  , a ridicat însă alte  preocupări …
[------------------------------------------------] 
Un lucru foarte curios  despre care ne-a parvenit de la  Căpitan, a fost  că 
tot ce se discuta în Comandament  , se ştia a doua zi la poliţie . 
"Eram foarte stupefiaţi !  După venirea lui Cristescu în Comandament , ne strângeam : 
 Vasile Cristescu ,  eu şi Horia Sima.Adeseori  asista  şi Titi  Cristescu  şi câteodată  Pătraşcu 
.Horia Sima era întovărăşit de Biriş …
C.Papanace  / febr,'43,retro'  13 - 28 nov.'38 

¤ Turneul diplomatic al Regelui  ( Londra -  Berlin ) 

¤ " Revoluţia"  lui Horia Sima din Ardeal

 " La 13 noiembrie s-a anunţat  oficial vizita  Regelui la Londra. 
Imediat au  început să circule zvonuri  despre asasinarea Căpitanului. Sursa era serioasă.
Gabriel Marinescu  , Costică Argetoianu  , ar fi declarat  următoarele : 
 < când regele se va întoarce,  Codreanu nu va mai exista  . >"
Generalul Coroamă  ( şeful Gărzii Palatului  ) , foarte ataşat sufleteşte de Căpitan  , 
 a cărui soţie era înfocată partizană a Mişcării, le spusese că Regele nutreşte gânduri asasine  
asupra Căpitanului , dar a ezitat . Erau acestea  indiscreţiile  clasei conducătoare  , flecară şi 
neserioasă  , sau se urmărea o provocare a legionarilor ? 
Cei trei din Comandament  -  Papanace,  Sima şi Cristescu  -  s-au întâlnit în grădina  lui 
Titi Cristescu  şi au făcut un text  ,care  s-a răspândit  .Concomitent  , probabil la sugestia 
Poliţiei,  circula şi un Manifest al Căpitanului , în facsimil, care  îndemna la răbdare şi linişte .
"Politica de dare la fund  a Mişcării Legionare , în sensul că nu s-au produs  reacţiunile  care se 
aşteptau ,  a vrut s-o folosească  Regele Carol al II-lea  , spunând la Londra  cu emfază  că a 
reuşit să înăbuşe Garda de Fier  ." [--------------------------- ] 
"Am rămas foarte surprins când,  într-una din consfătuirile obişnuite , Horia Sima  vine cu 
propunerea : < Nu trebuie să lăsăm această călătorie a Regelui  să decurgă în linişte ; 
aceasta îi consolidează poziţia , iar Mişcarea Legionară , pierzând şi acest moment ,
 va rămâne la discreţia lui . > [----------------------------------------] 
" În Ardeal au început tulburări  .O bombă a fost aruncată în Templul evreesc din 
Timişoara .Un evreu fruntaş a fost împuşcat la Oradea .Uzina din Cluj a fost aruncată în aer. 
Horia Sima radia de bucurie că a început revoluţia [---------------------] 
La 28 nov. 1938 [--------]  am aflat despre atentatul  asupra rectorului  Universităţii din Cluj,  
Ştefănescu Goangă . Am rămas uluit  .Mă înăbuşeam de revoltă .Trebuie să fie inconştienţi sau 
agenţi provocatori cei ce au făcut actul . [----------]  Mai târziu,  cu ocazia primului exil  la Berlin, 
în anul 1939-1940 ,  am aflat  de la Laurenţiu Vereş [----------] că şi acest atentat  s-a executat 
în urma  ordinelor categorice  ale lui Horia Sima , date de el personal .[---------------------] 



Este partea cea mai întunecată a acestor vremuri  , care vor trebui cercetate  minuţios 
şi definitiv  clarificate  , căci multe întâmplări  suspecte  se întretaie  în acest interval de timp 
, în preajma asasinării Căpitanului . [-------------------------------] 
C.Papanace  / febr,'43,retro ' 29/ 30  noiembrie '38 

¤ Asasinarea Căpitanului .

"Ziua de 29 noiembrie a trecut cu greu ,de înfrigurarea temerilor. [---------------------------] 
Imediat după prânz, auzim vocea găunoasă  a crainicului de la radio  , anunţând  că peste puţin 
timp  se va difuza un important Comunicat  al Corpului II de Armată . Am tresărit ca muşcat de 
şarpe. Ce să fie ?  … S-a citit  apoi Comunicatul  Oficial , prin care se anunţa asasinarea 
Căpitanului , Nicadorilor  şi Decemvirilor .Conţinutul lui era : 
<  În noaptea de 29/30 noiembrie cr. s-a făcut un transfer de condamnaţi la închisoarea R.Sărat  la Bucureşti-Jilava.  
În dreptul pădurii  ce corespunde  km. 30 de pe şoseaua  Ploeşti-Bucureşti  , pe la orele 5 ,
  automobilele  au fost atăcate  cu împuşcături  de necunoscuţi  care au dispărut  şi în acel moment  ,
 transferaţii,  profitând de faptul că transportul  se făcea în automobile Brek tip jandarmi  ,deschise  şi pe timp de noapte  
cu ceaţă deasă  , au sărit din maşini , îndreptându-se cu vădită intenţie  de a dispare în pădure . 
Jandarmii  , după somaţiile legale, au făcut uz de arme. 
< Au fost împuşcaţi :
Corneliu Zelea Codreanu,  condamnat la 10 ani muncă silnică  şi 6 ani interdicţie  .
Constantinescu Nicolae, Cranica Ion şi Doru Belimace  , autorii asasinatului  comis
 asupra lui I.G.Duca , condamnaţi la muncă silnică pe viaţă . 
Caratănase Ion,  Bozântan Iosuf,  Curcă Ştefan,  Pele Ion,  State Gr.Ion,  Atanasiu Ion,  
Bogdan Gavrilă , Vlad Radu,  autorii asasinatului comis  asupra lui  Mihai Stelescu  , 
condamnaţi la muncă silnică pe viaţă  .
Georgescu Ştefan,  Trandafir Ion,  condamnaţi la câte 10 ani  de muncă silnică  , pentru 
asasinat asupra lui Stelescu  .
  <Atât parchetul militar  al Corpului II Armată  pe teritoriul căruia s-a întâmplat  cazul, 
cât şi parchetul civil  , fiind înştiinţate ,  au venit la faţa locului  şi au constata în mod oficial  moartea celor numiţi  
mai sus ,  de către medic,  prin încheiere de proces -verbal  . 
A autorizat  înmormântarea cadavrelor  , rămânând mai departe  în cercetarea cazului . 
< Comandamentul militar  , după propunerea  parchetului  şi pentru motive de ordine publică , a aprobat ca 
înmormântarea să se facă  la subcentrul militar Jilava  , fapt ce s-a executat  în dimineaţa  zilei de  30 noiembrie a.c.  , 
prin îngrijirea închisorii militare  Jilava > 
" Am ascultat încremenit de groază , uluit . Am izbucnit în plâns.Alţii au gemut înăbuşit . 
Ne venea să urlăm ; să ieşim în stradă , să tragem în oricine ne ieşea în cale .
În această ţară  , în care n-a putut trăi Căpitanul, nimeni nu mai merită să trăiască . 
Catapeteasma Neamului Românesc  se năruie. Destinul acestui neam vedem că este fulgerat  şi 
rupt în ţăndări . Generaţia celor ce l-au cunoscut pe Căpitan rămâne dezaxată 
şi fără rost  de a mai trăi . Abisul parcă se deschidea  să înghită Neamul Românesc. 
Neam Românesc, Neam fără de noroc !  Şi în momentul când noi ne zvârcoleam de durere , 
şi ca noi  , milioane de Români , postul de radio  românesc emitea  , după citirea comunicatului 
, reclame negustoreşti  : cântece cu  Gioni  şi cu crema  de ghete Gladys [-------------] 
Mult timp după aceea, n-am mai deschis aparatul de radio  ." 
C.Papanace  / febr,'43, retro '30 nov.'38 

¤ Mişcarea Legionară - prima  mişcare autoritară   decapitată 

 [ LD :foarte  incitantă opinia lui Papanace  privind  faptul că  Garda a fost primul partid  
autoritar clădit pe principiul " şefului unic "  care a fost decapitată ! 
Era în toamna anului 1938 , când Mussolini,  Hitler,  Franco … ajunseseră  stăpâni în ţările lor 
şi când acţiunile  îşi urmau drumul triumfal .  Nu ştiu dacă să scot din asta vreun specific 
românesc…. având în vedere  felul cum a fost lichidată şi… ce a urmat  .] 
Seara,  s-au întâlnit în grădina lui  Titi Cristescu :  Horia Sima  , Vasile Cristescu , Victor 
Dragomirescu , Nae Smărăndescu , Stelian Stănicel …  Toţi erau îndureraţi şi cu ochii înroşiţi 
de plâns.[-------------------]  În acel moent de durere am văzut  toată neseriozitatea  treburilor de 
mai înainte . Deşi preconizasem  să se renunţe la periculosul joc " de-a revoluţia"  , 
şi să se facă anumite  echipe  de oameni siguri şi înarmaţi ,  de care să se poată dispune în 
orice moment , nimic nu era pregătit .În loc de aceasta,  s-au făcut câteva provocări 
desordonate  şi fără nici un rost pozitiv  pentru Mişcarea Legionară .



Acestea au dat un prilej în plus să se  păşească la asasinarea  Căpitanului  .
[----- ]  Horia Sima nu avea nimic organizat în cazul că ar fi fost necesară această bătălie 
[------] Astfel că acum,  formulele exaltate şi " revoluţia " dispăruseră .
  Mi-au arătat un manifest  , deja tipărit în cursul zilei , semnat de Vasile Cristescu 
şi Horia Sima, prin care se îndemna  ca legionarii  să-şi păstreze calmul şi să nu reacţioneze 
la voia întâmplării . Vasile Cristescu s-a scuzat că nu mi-a trecut numele pe manifest  , 
întrucât nu a avut posibilitatea să mă consulte dimineaţa , dacă îl accept sau nu . 
"Se intra într-o nouă fază . Acum , acţiunea intra  şi pe panta răzbunării .
Aşa ceruse Căpitanul .Aşa fusese  cultivată opinia publică … 
Căpitanul fusese asasinat !  Guvernul  a anunţat cinic  acest lucru  şi legionarii nu mişcă ! 
[--------------------]  Pe de altă parte  , guvernul  păstrase ca zălog  restul fruntaşilor legionari  , 
în special pe cei de la R.Sărat  , deşi şi exterminarea lor era sigură  , 
ştiindu-se că după asasinarea Căpitanului ,  nu se vor mai putea întinde punţi  de înţelegere 
între Regele Carol şi legionari . [--------------------------] 
" Distrugerea  Mişcării Legionare  trebuia să alterneze acum , 
când pe latura fizică  , pentru acei  care se dovedeau intransigenţi  ,   
când pe latura morală , pentru acei care erau  gata  de a face compromisuri 
 peste jerfa Căpitanului .
Această primejdie din urmă  era mai mare  , fiindcă clătina credinţa  la mai mulţi , 
şi trezea decepţia  şi desnădejdea , că nici şcoala Căpitanului  n-a putut să formeze 
caractere; că neamul românesc  nu se poate ridica  din situaţia în care se găseşte  . 
[-------------------------] 
" Vestea asasinării  Căpitanului  a zguduit  profund lumea , şi , bineânţeles, 
 cu deosebire pe legionari .  Mulţi nu au mai văzut alt sens pentru viaţa lor decât răzbunarea. 
Alţii, coninuarea luptei  pentru ca temelia dată de Căpitan  Mişcării Legionare 
 este peste veacuri  şi valoarea operei lui  se va valorifica  cu atât mai bine  , 
cu cât va dura mai mult . 
Cei care n-au avut credinţă  sau au simulat doar legionarismul , 
din oportunism  sau calcul politic  , au început să se clatine. 
" Se deschidea o fază de tranziţie foarte grea  , poate cea mai grea dintre toate .
Din  mişcările autoritare  care se bazează  pe principiul " Şefului  Unic"  , 
Mişcarea Legionară   era prima  care era decapitată  în opoziţie   
şi în plină prigoană  , cu aproape toţi fruntaşii  încarceraţi . 
 Un astfel de caz  este,  prin însăşi  natura lucrurilor  , greu de consecinţe  .
 El atrage  o gravă  turburare de structură . " 
C.Papanace  / febr,'43, retro'dec.'38 

¤ Deruta legionarilor 

¤ Declaraţiile de  "spăşire" 

" Peste câteva zile de la comunicarea  asasinării Căpitanului, la 3 decembrie 1938  ,
legionarii din lagăre şi închisori  au semnat o declaraţie  colectivă în care înţelegeau  acum
 să intre în ordinea legală şi să se supuie  noii stări de lucruri  .
Cei  care voiau să scape  cu orice preţ,  dădeau şi declaraţii particulare  cu injurii  la adresa 
Mişcării  şi Căpitanului .  Pe declaraţia  colectivă , figurau nume  a căror credinţă  nu putea , 
prin trecutul şi caracterul lor,  să fie pusă la îndoială . 
Motive de calcul tactic, intimidarea,  dorinţa de a ieşi  afară ,  pentru răzbunare  ,
 iar la unii laşitatea  , a determinat  această adeziune. 
"Evident,  efectul făcut  asupra maselor legionmare  de afară , a fost descurajator . 
 Desorientarea era mare  , întrucât posibilităţile de contact cu legionarii  erau aproape 
complet întrerupte. [-------------------] 
a ieşit zvonul  < Căpitanul trăeşte  !  > Pe această  predispoziţie a manevrat  
Siguranţa .Aceasta a început să lanseze  fel de fel de versiuni  din care să rezulte că 
Căpitanul  a reuşit  să scape  xde sub escortă şi , cu un grup ,  să treacă peste graniţă . 
După lovitura de şoc,  se urmărea  diluarea oricăror revolte , din care să mocnească  eventual 



comploturi şi acţiuni  subversive  .[----------------------] 
C.Papanace  / febr,'43, dec.'38 -ian.'39 

¤ Noua tactică de luptă .

1. Lupta trebuia continuată 
2. Un grup intransingent  şi care să nu facă  nici un compromis  , 
trebuie să poarte  stegul Mişcării 
3. Elementul răzbunării Căpitanului  intra  în considerare,  nu numai ca o sete 
a unei pasiuni omeneşti ,  dar ca şi un calcul politic  , fiindcă  din moment ce Căpitanul 
este mort  , intră în vigoare  , în mod automat ,  şi testamentul  său, 
prin care a cerut  , în mod expres,  să fie răzbunat . 
4.  Viaţa celor din închisori va precumpăni mult, dar nu în aceeaşi măsură  ca atunci 
când era Căpitanul printre ei , pentru că ar însemna  să nu se mai facă nimic. [-------] 
5.  Ca metodă de luptă :  să simulăm că suntem derutaţi  de diversiunea Siguranţei 
şi că trăeşte Căpitanul , pentru a le da iluzia potolirii revoltei legionare  şi, 
întorcându-le manevra , să fie  izbiţi  asasinii Căpitanului . 
6. Izbirea nu se poate face cu mase de legionari  , ci prin echipe de sacrificiu  ,
vizând  deodată cei doi stâlpi  ai tiraniei  : Carol al II-lea  şi Armand Călinescu  .
[-----------------------------] 

Procesul laboratorului aruncătoarelor de flăcări 

Pentru atingerea scopului,  s-a reluat acţiunea  aruncătoarelor de flăcări  , iniţiată de Belgea, 
pentru ca echipele de sacrificiu  să poată pătrundă cu forţa în Palatul Regal  , 
pentru a pedepsi  pe monstruosul asasin al Căpitanului .
 Explozia din  Căpitan Oarcă  ( 7 ian.'39 ), datorită unei neatenţii  , a zădărnicit  întreg planul 
cu aruncătoarele de flăcări .Lct. Nae Dumitrescu , care lucra în laborator, după ce a rezistat 
tuturor torturilor fără să trădeze, a fost asasinat prin ştrangulare  în beciurile poliţiei din Bucureşti .
 Datorită  indiscreţiei lui Conteş, care n-a putut rezista torturilor,  au fost arestaţi toţi  cei ce au 
dat concurs  material la  această acţiune: dr.Zisu C,  av.  Dimitrie Dimitrescu , ing.  Dtru 
Popescu , av.  Pârvulescu , patru studenţi şi  alţii .
Cu mici excepţii  , toţi  au fost condamnaţi  pe data de 22-23 febr.'39  , de către Tribunalul 
Militar al Capitalei , la închisoare ( 8-9 ani )  sau lagăr de concentrare … 
Astfel a fost ratată acţiunea aruncătoarelor de flăcări . 

Asasinarea prof. Vasile Cristescu  …

  Cercul de fier se strângea  .După  explozie, s-a întâlnit cu Horia Sima şi Vasile Cristescu
 ( găzduit la ing.Viţeleanu )  A fost ultima lor consfătuire. 
Atunci l-a văzut ultima oară pe Vasile Cristescu . L-a sfătuit să părăsească ţara  ca să  asigure 
conducerea Mişcării.  A rămas neânduplecat .Urma să-şi găsească altă gazdă . 
A spus :< Nu plec. Vreau să stau să  anunţ  la radio victoria  Legionară .  >[--------------------] 
Pe  26 ian.'39  ,  gazetele publicau cu litere de-o şchioapă asasinarea  profesorului Vasile 
Cristescu .  Gazda lui, pictorul  Iacob Coterbic, a fost arestat  şi omorât în bătăi  în beciurile 
poliţiei . Operaţiunea fusese condusă  de Otto  Reiner  , sadicul  poliţist de la  Prefectura  poliţiei 
Capitalei  . Noi  decrete  au apărut  cu măsuri  foarte aspre  împotriva  gazdelor de legionari 
.Prin noile decrete, s-a înfiinţat  Cartea de Imobil, 
care transforma  în auxiliar al Poliţiei  pe prporietar  şi  colocatari . 

Horia  Sima  părăseşte ţara …. 

  A încercat să refacă  legăturile cu Horia Sima,  dar nu s-a putut .  A aflat mai târziu că, 
după asasinarea lui  Cristescu  , pe 4 febr.'39  , a trecut frontiera. 
  A rămas surprins că nu a lăsat nici o vorbă  de plecarea lui . Enigma lui a devenit şi mai mare 
când a aflat mai târziu  că a lăsat  pe Vârfureanu  să facă legăturile cu organizaţiile !  
 "Vârfureanu, omul de încredere  a lui Horia Sima  , în toate revoluţiile  pregătite 
 şi neisbutite până atunci , dovedit mai târziu agent informator  , este cheia atâtor nenorociri . 
Mă întreb  însă,  cum de n-a căzut  Horia Sima  care avea mereu contact cu el  ? 



Iată un lucru care va trebui explicat  . [-----------------------------] 
Cu această  îndoială  în inimă  şi cu gândul  la viitorul  Legiunii  , îmi dădeam seama 
şi mai mult  de copleşitoarele greutăţi  , după cum şi de covârşitoarea datorie  , 
răspundere  , ce ne incumbă- nu numai nouă,  celor de la conducere , 
ci şi fiecărui legionar  în parte -  pe drumul  nou  pe care trebuie  să păşim 
de acum înainte , pe drumul…. FĂRĂ CĂPITAN  "( p. 135  ) 
C.Papanace  . Fără Căpitan  ,   [ 1943] , retro '38-'39 
____________________________________________________________- 

6.)Alexandru Cantacuzino ,Opere Complete, Colecţia " Omul  Nou "(1969 ), 1990 
A. Între lumea legionară şi cea comunistă ,  1935  ( pag. 7- 47 ) 
Horia Sima ( 1969 )  , Prefaţă  1969 ,
/   Alexandru Cantacuzino în Legiune   /   
Alex.Cantacuzino /  1935 
/ Comunismul =anticreştin ;  Legionar = credinţa în Hristos şi Dumnezeu 
/ Comunismul =frica de moarte ;   Legionar = iubirea de moarte  , credinţa în nemurire  ;
/  Comunismul : averile  în favoarea proletariatului  ; 
Legionarismul : nivelarea averilor , redristribuirea capitalului ; 
/  Comunismul : antiuman -"lupta de clasă "   ; Legionarismul : umanist,  "iubirea  aproapelui " 
/  Comunismul  :internaţionalist  ; Legionarismul   : naţionalist 
/Finalitatea  luptei  comuniste ;  Finalitatea lumii legionare . 
B. "  Cum suntem ", sept.'37 
/  Violenţa - mijloc de educaţie /Violenţa = un păcat necesar
/  Sfinţenia  - mântuirea sufletului individual ;  /Eroismul  -  mântuirea neamului
/  Lipsa conştiinţei  naţionale româneşti  /  Revoluţia -   singurul mijloc de schimbare 
/  Strategia şi tactica  revoluţiei  legionare  /  Duşmanii  legionarilor
/ Naţionalismul legionar  - faţă de biserică, de religii 
/  Iubirea, solidaritatea ,  legionară  /  Dragostea de moarte legionară 
C.Românismul nostru  ( Congresul  General Studenţesc, Craiova , apr.'35  )
/  Omul nou = visul , viziunea profetică a unui om  mare  / 
/Rase de stăpâni - rase de robi 
/România " legionară " - românul "legionar" 
/  Viziune despre istoria şi conducătorii României  /Nărav românesc   ; trădarea  ! 
Românul de mâine : anti-intelectualist,  anti- raţionalist ,anti-individualist  , 
mistic,  eclesiastic, colectivist , naţionalist ,
 Românul de mâine : aliberal ,  creştin intolerant, antisemit, recunoscător  şi răzbunător
/  Misiunea tineretului legionar :  învierea neamului românesc ;  o nouă tradiţie  de existenţă  ; 
rangul de mare putere europeană ;  rasă  superioară  / 
D )  Românul de mâine ( Raport la Congresul  General Studenţesc , Târgul Mureş, apr.1936 )
 /Naţia română  ,  în rânduiala lui Dumnezeu / Spiritualitatea   legionară  creştină 
 /  Delimitări de naţional-socialism  şi fascism  / Naţionalismul legionar :  supraomul, supranaţiunea 
 /  Delimitări de alte naţionalisme / Spiritul eroic revoluţionar , mesianic :  eul  romano-thracic 
 /  Antiteză cu valorile liberale , masonice
Tripticul spiritualităţii legionare ; creştin,  naţionalist,  eroic 
Treimea demnităţii  legionare : de om,  de român, de legionar  ;
Treimea surselor morale : Dumnezeu ,  strămoşii daco-romani ,  Căpitanul
E )  Pentru Cristos , [ în Spania ]mart.1937   ( pag. 156 - 182  ) 
/7 legionari  - În căutarea jertfei cutremurătoare/ Jertfa lui Moţa şi Marin
/  Întoarcerea în ţară  /  Posteritatea lui Moţa şi Marin 
F )  Cuvânt la  mormântul lui Moţa şi Marin, Casa Verde,  febr.'37   (  p. 183- 189 )
/  Jertfă pentru Dumnezeu ... /  Jertfa vieţii = linia Căpitanului/ 
/Cantacuzino : regretul  de a fi supravieţuit ... /
/ Gânduri  testamentare  Moţa şi Marin
-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Horia Sima ( 1969 )  , Prefaţă  1969 ,

¤ Alexandru Cantacuzino în Legiune 

Textele au fost descoperite într-o bibliotecă  românească  .
" Mişcarea Legonară  a avut o falangă de gânditori de elită cari au tălmăcit sub toate aspectele 
fenomenul legionar. Alexandru Cantacuzino  e unul din cei mai apropiaţi de Căpitan şi Moţa 
în felul de a concepe Legiunea. [---------] Scrisul său ascultă de pulsaţiile lui lăuntrice , 



cari sunt virile şi tranşante , Atitudinea lui faţă de problemele neamului este gravă .[---------]
El este exponentul prin excelenţă  a liniei revoluţionare  în mişcare .[--------] 
Un om al faptei  .Al deciziunii de a-şi îndeplini gândul. Al convingerilor categorice şi ireversibile. 
" Legionarul  trebuie să fie gata  de luptă  şi de sacrificiul suprem  , când toate celelate 
mijloace  de a-şi afirma crezul  s-au epuizat , când duşmanul calcă în picioare  toate legile umane 
şi divine pentru  a te sdrobi , şi o dată cu tine a sdrobi viitorul naţiunii. [---------] 
" Energia  revoluţionară  a lui Alexandru  Cantacuzino  , vibrează  în scrierile lui, dând fiecărui 
cuvânt o greutate specifică . [--------] Nu este comod  a citi  pe Alexandru Cantacuzino , 
nu pentru că ar fi greu de înţeles, ci pentru că turbură conştiinţele , 
obligându-le să-şi ia răspunderi . [----------------------] 
" O a doua trăsătură  caracteristică   a viziunii  legionare a lui Alexandru Cantacuzino ,
 este revalorizarea conceptului de român. [--------] 
El cere noilor generaţii să-şi purifice fiinţa de zgura ce-au depozitat-o secolele de restrişte , 
înfrângeri şi umilinţe. El vrea un român evadat din zona neputinţelor şi a complexelor de 
inferioritate , un român îndrăzneţ , întreprinzător, capabil să creeze lucruri mari , 
care să şeze naţiunea noastră între primele popoare ale lumii. [--------] 
" El este revoluţionarul cult , inteligent, lucid, ,care nu se lasă înşelat de aparanţă ,
ci îşi făureşte  armura  de luptător  din ultimele date  ce le deţine  asupra comunismului  şi 
anexelor lui .  Alexandru Cantacuzino  , pinţ de sânge  dintr-una din  cele mai glorioase  familii 
domnitoare  româneşti , este şi un prinţ al gândirii  legionare . " 

Alex.Cantacuzino /  1935 

A.).¤ Între lumea legionară şi cea comunistă ,
Nota editorului  : Părţi întregi  ale acestui studiu  , au fost tăiate de cenzură în 1935 .
Neavând manuscrisul, textul rămâne în forma  apărută .
"  În deosebi ne preocupă să desluşim  ce deosebire esenţială este  , în profunzime  , 
între lumea legionară  şi lumea comunist -marxistă  .[------------- ]
Între  stările economice  din Rusia Sovietică  şi cele din Italia  Fascistă sau 
Germania  Hitleristă ,  există o diferenţă exterioară  , aparentă, 
 care este în genere  pusă în relief . Proprietatea individuală  este admisă şi apărată  atât în 
Italia  Fascistă  cât şi în Germania  Hitleristă . [----------------] 
În linii mari,  în suprafaţă ,  în înfăţişări , în forme sociale,  societatea mussoliniană  , 
spre pildă ,  şi societatea  comunistă nu prea diferă . 
 Iar  hitlerismul de stat  şi comunismul de stat  , sunt aproape unul de  celălalt . 
Statul totalitar,  educaţiunea şi  vieţuirea colectivă ,  rânduirea la olaltă  a dorinţelor  şi 
străduinţelor individuale,  dominaţiunea scopurilor  Statului,  socializarea marelui capital,  
economia dirijată ,  anihilarea  libertăţilor publice şi economice  , 
  aceste directive  au , atât  în Rusia Sovietică  cât şi în ţările  fasciste , 
 consemne şi aplicaţiuni  asemănătoare . [---------]
 Este evident  că însăşi  împrejurările  prezente  şi atâtea cutremure  contemporane  , 
necesită pretutindeni  unele forme sociale  organice foarte asemănătoare  între ele,  
caracterizate , îndeosebi ,  prin gigantismul puterii executive  şi prin voinţa statului 
de a acapara toate puterile  şi directivele  de viaţă omenească . 
 Totuşi [ ------] Stalinismul,  Legionarismul,  Mussoliniasmul,  Hitlerismul,  Kemalismul,  nu 
se aseamână decât aparent .  [----------------------] 
De aceea,  mai mult  decât liniile  geometrice  ale societăţii exterioare  ,
 ne interesează  instigaţiunile  interne  , clocotul  , erupţiunea  , aburii  , 
puterea de vulcanism  a sensibilităţii  interioare  , subconştientă  într-o naţiune. 
Un exemplu :  atât în lumea hitleristă  cât şi în lumea  comunistă  , 
constatăm  aproape  aceleaşi  restricţii şi înfrânări  ale liberalismului  în viaţa publică , 
economică şi chiar culturală . Dar dacă se aseamănă  unele metode  administrative
întrebuinţate  atât în Rusia Sovietică  cât şi în Germania Hitleristă  , 
este absurd  a se deduce  că aceeaşi pulsaţie internă  animă aceste societăţi . 
[--------------] Această chestiune  nu reprezintă  un factor de diferenţiere  între lumea  



legionară  şi lumea comunistă . Noi ştim că libertatea este mincinoasă  şi , în prea dese 
cazuri  , este  o robie care se  leapădă de răspunderi  , o robie mascată  nemărturisită  , 
în faţa unor forţe  materiale  neomenoase  şi în faţa unor trusturi  , 
a unor puteri  coalizate  în umbră şi în anonimat . [-------------------------] 
Nedreptăţile  unei egale  libertăţi  constituesc  un capitol ilustrat  zilnic  cu întâmplări 
 cari au o adâncă  rezonanţă în gândirea noastră .[--------------------------] 
Toleranţa  îngăduită  în Europa Occidentală  , în deosebi în sec. XIX , 
în activitatea economică şi publică  , această toleranţă  avea un singur  reazim 
şi are o singură  explicaţie anume,  certitudinea  că mintea  şi sufletul  oamenilor 
şi întreaga lor individualitate erau pătrunse  de o unică dorinţă  , la  toţi invariabil 
aceeaşi ,  tinzând către o prosperitate  materială  mărită  şi 
către o îmbogăţire progresivă  a fiecăruia  şi a colectivităţii. 
În sec.  XIX -lea  în civilizaţia  occidentală  , patimile religioase se stinseseră  , 
rugurile se dezafectaseră ,  schismele  şi  ereziile  religioase  nu mai pasionau , 
mistica dumnezeească dispăruse din simţirea oamenilor, 
toţi se închinaseră  unei singure credinţe  , credinţa în bogăţie.  [-------------] 
Generaţiile  care ne-au  precedat  se supuneau  lesne  celor doi idoli  acreditaţi  : 
progresul şi bogăţia .  Amândouă aceste zeităţi făceau pe atunci  legea existenţei omeneşti
o lege acceptată de toţi [---------------]   În genere  , libertatea  publică  nu se dezvoltă intens 
decât într-o societate materialistă  , într-un teren social îngrăşat  de poftele  bogăţiei .
[-------] Dimpotrivă,  într-o societate teocratică  , într-o societate  ierarhizată  şi ordonată dupăo 
unanimă credinţă sufletească  , într-o societate care râvneşte  îndeosebi  la 
recompenselemorale  ale spiritului  , libertatea este o poftă  mai puţin obişnuită , 
care nu are căutare  şi nu inspiră vreo tentaţie. [----------------------] 
De altminteri,  nu s-a  înfăptuit  nici o dată  şi nicăeri  o revoluţie  fără dictatură  .  Însăşi 
pentru  realizarea  libertăţii  şi a principiilor  democratice  ale drepturilor  omului a trebuitsă 
se împlinească  teroarea anilor  1793-1794 în Franţa  şi dictatura napoleoniană .Un fruntaş  
fascist spunea :  < suntem pentru dictatură  ,
fiind că fără ea  nu putem face revoluţie. >[-------------------] 
Atât  revoluţionarii fascişti  cât şi cei  comunişti  , sunt deci  nevoiţi 
să  întrebuinţeze  dictatura  , ca singurul mod de a face revoluţie. " 
[-----------------------------------] 
Lăsăm deci  la o parte  exteriorizările  politice şi sociale  ale colectivităţile  omeneşti .  Vom 
observa  însă  ce  curente  , ce efluvii  interne determină  diferenţa  şi ostilitatea   crâncenă  
care separă  lumea legionară  de lumea comunist -marxistă . 
 Este , cred,între cele două omeniri  , o ceartă metafizică  , o ceartă teologică . 
Iată ce scrie Dostoievski : <Socialismul nu este numai o chestiune muncitorească   sau 
chestiunea celei  ce se numeşte a 4-a clasă ;
dar este mai cu seamă chestiunea ateismului ,aceea a unei reâncarnări moderne a 
ateismului, chestiunea Turnului Babel clădit fără Dumnezeu  ,
 nu pentru a se înălţa de pe pământ către cer,
 însă spre a face să coboare cerul pe pământ.  > 
Berdiaef adaugă : < Socialismul vrea să fie o religie nouă şi să răspundă 
 nevoilor religioase   ale  omului. Socialismul nu înţelege să înlocuie capitalismul. Dimpotrivă , 
el se ţine pe acelaşi teren şi este carne din carnea 
şi sânge din sângele capitalismului  .
Dar socialismul  vrea  să înlocuiască creştinismul , să-l înlocuiască prin socialism 
ca şi creştinismul, socialismul este pătruns de spirit mesianic şi pretinde
să aducă buna vestire  a unei umanităţi salvată de mizerie  şi din suferinţă
.Socialismul a ieşit din teren evreesc  ;  el este forma  seculară a anticului 
milenarism ebraic, a nădejdii  lui Israel într-o miraculoasă domnie 
pământească , într-o fericire pământească .Nu este un hazard  care a făcut  din
Carol Marx un  evreu . El păstra speranţa în apariţia unui Mesia care să fie invers 
ca Isus Hristos , respins de poporul ebraic. Dar pentruMarx, 
poporul ales  de Dumnezeu  ,poporul mesianic , era proletariatul .  > 
[--------------------------------------------------] 



"  Într-adevăr  , sensibilitatea  şi reflexele  de gândire  stârnite  de spiritualitatea legionară  ,  
creiază  în omenire o purtare nouă   ,    diametral opusă  felului de a fi  al lumii comuniste  
marxiste,faţă , de exemplu,  de creştinism şi de  religie,  faţă de viaţă şi de moarte,faţă de 
nemurirea sufletului, faţă de determinism şi  de liberul arbitru  omenesc,faţă de 
personalitatea omului  , faţă de fericirea omului,  faţă de naţionalism şi rase,faţă de lupta de 
clasă  .[---------------------------------------------------------------] 

Comunist=anticreştin

Legionar = credinţa în Hristos şi Dumnezeu 

" I .-  Spiritul comunist  este anticreştin  , vrea să anihileze facultatea omului 
de a adora un Dumnezeu  transcendent  şi de a încheia cu Dumnezeirea  raporturi de iubire .
[---------] 
Spiritul comunist  respinge revelaţia  divină ,  harul şi mântuirea. [-------------------] 
Este foarte instructiv  faptul că  Internaţionala a III-a şi doctrinarii comunişti  , nici o dată 
nu au aruncat anatema împotriva bisericii  şi religiei mozaice. 
 Stăpânirea  sovietică -comunistă  , cu o cumplită înverşunare  ,a predicat ura şi opreliştea  
contra religiei creştine. [------------] 
" Noi , legionarii,  suntem creştini,  credem în Mântuitorul  nostru Isus Cristos, 
credem într-un singur Dumnezeu  atotţiitorul  şi dătătorul de viaţă  şi de moarte , 
un Dumnezeu care se îngrijeşte de soarta noastră , un Dumnezeu cu care comunicăm, 
cu care suntem în legătură şi totuşi un Dumnezeu  în afară şi pe deasupra  întâmplărilor 
şi normelor omeneşti .[---------------------------------------------------] 
Omul religios şi creştin  care crede în predestinare  , în milă ,  în puterea dumnezeească
de a interveni în aşezările lumeşti şi de a ocroti şi călăuzi pe acei aleşi ,  are o fire  esenţial 
diferită  de omul cu spirit comunist  care crede numai în anumite   imperative categorice rezultând 
din necesităţile  materiale  ale omenirii .[-----------------------] 
Între spiritul capitalist  de îmbogăţire individuală  şi spiritul comunist  de înstărire 
a clasei proletare  , nu vedem  decât o mică diferenţă de proporţii  şi de metodă  , 
şi nici o deosebire de impuls. 

Comunist =frica de moarte 

Legionar = iubirea de moarte 

"Pentru comunişti,  moartea este pierderea  raiului pământean şi a desfătărilor făgăduite
de-a lungul vieţii omeneşti .Dimpotrivă, în lumea legionară  nu  numai că ne mândrim  cu 
nepăsarea faţă de moarte  ,dar ne fălim cu iubirea de moarte .
Concepţia legionară  faţă de moarte  se înfrăţeşte , peste douăzeci de veacuri , cu 
învăţămintele lui  Zamolxis  care a propovăduit  printre geto -thraci  ,cultul nemuririi sufletului . 
Împăratul Traian  s ria despre anticii Geţi  , strămoşii noştri :  < Aceşti Geţi sunt cei mai 
războinici  dintre toate neamurile  care au existat vreodată …  ei merg la moarte  mai veseli  
decât  la orice  altă călătorie.>

Comunismul : lichidarea inechităţilor, în favoarea proletariatului 

Legionarismul : nivelarea averilor , redristribuirea capitalului 

 [  LD : 25 iul.'2004. Zilele astea ,  iar s-a umblat la Legea  care răsplăteşte revoluţionarii din 1989 
!Pe lângă drepturile deja câştigate ,  acum primesc şi alte " recunoştinţe"  ( cum spune Sergiu 
Nicolaescu Casă,  pământ , călătorii , medicamente şi telefon gratuite ...
 Sub acest  unghi de  valoare, legea  este  comunistă !
Lăsând la o parte aceste analogii,  opiniile lui Cantacuzino îmi dau posibilitatea să  rezolv 
aceste  aparente paradoxuri ale doctrinei legionare :  anticapitalismul  de sorginte 
conservatoare  şi anticomunismul de sorginte naţionalistă  .
Chestiunea este  cum se pot ele  reconcilia.  ] 



"Stând pe linia creştină  , spirituală ,  noi tineretul legionar  suntem preocupaţi în primul rând 
să cucerim marile însuşiri  naţionale sufleteşti şi trupeşti  , calităţile alese  ale omului 
românesc  , cerute de mărirea şi de slava  destinului său . [----------------------------------] 
"Noi suntem  de acord  cu doctrinarii comunişti . Trebuiesc  reprimate  inechităţile  
sociale , trebuiesc  înfrânate  şi doborâte  feudalităţile bancare  , trebuiesc  sfărâmate  
privilegiate  nedrepte  , deoarece  un privilegiu  nu poate fi decât  o răsplată  , iar răsplata  
unora nu trebuie  să devinăo pedeapsă  şi o asuprire a celor mulţi . 
" Suntem  de acord  că trebuieşte  înfăptuit  discreditul bogăţiei  şi
 trebuiesc  hotărâte  şi determinate cari  sunt drepturile  şi cari sunt  datoriile  sociale ale 
averii ."Noi suntem  convinşi  totodată că este necesară  suprimarea  capitalului de speculă  
, că este nevoie  de nivelarea  averilor  şi de o redistribuire a capitalului  .
[------------------------] Dar  ....
Comunismul revoluţionar se gândeşte  la o pradă de luat  , pentru îmbogăţirea  colectivităţii  
.Dimpotrivă ,  în lumea legionară  vrem să creem  soldatul care luptă  şi se  jerfeşte pentru 
un ideal,  un soldat  care  înfăţişează  un exemplu  de om desinteresat  , deslegat  de 
interesele  sale personale . [-----------------] Viaţa noastră mai bună  noi o vom cuceri  prin silinţele 
noastre  şi prin munca noastră  . Nu ca să ne îmbogăţim  colectivitatea noastră  , ci pentru că 
această lume capitalistă  , 
ar putea să reprezinte  o sfidare  şi un mediu prielnic  pentru dezvoltarea germenului  
materialist  şi al spiritiului capitalist . [---------] Este  deci  un resort  moral  cu desăvârşire  
diferit  la omul legionar  şi la cel comunist .
Al.Cantacuzino / 1935 

Comunismul : antiuman -"lupta de clasă "

Legionarismul : umanist,  "iubirea  aproapelui " 

"Spiritul  comunist  este antiuman  , vrea să micşoreze  , să înjosească  chipul  omului 
[----------] Comunismul  vrea anihilarea  personalităţii  omeneşti  , omul trebuie să fie  numai o 
unealtă trecătoare  în serviciul  colectivităţii  proletare sau evreeşti . [----------------]
 Pentru comunism,  personalitatea  omenească  este un mijloc , nu un ţel . 
Marxismul  nu ia  în seamă  viaţa interioară  şi spirituală  a persoanei . [----------] 
" Iată  ce scrie  Nicolae  Berdiaeff  : <  Atrocitatea  marxismului  rus  consistă  înainte  de toate 
în aceea că urmăreşte  moartea personalităţii  şi a libertăţii omeneşti .
Comunismul este nu numai negaţia lui Dumnezeu  dar şi a omului  ,
şi aceste două negaţii  sunt legate între ele.Propaganda  sa antireligioasă  sfârşeşte 
printr-o propagandă  antiomenească 
[-----------] Iată de ce comunismul este la  antipodul  creştinuismului 
şi al religiei Dumnezeului -om, care afirmă nu numai pe Dumnezeu ,
dar şi pe om.[---------------]  > 
Pentru noi , legionarii, iubirea  aproapelui  , dragostea de naţiune,  înfrumuseţarea şi  
maximalizarea  sufletului  , însănătoşirea  şi întărirea fizică  , o bună selecţionare  
sufletească  şi trupească  , sunt cerinţe imperative ."
Al.Cantacuzino / 1935 

Comunismul  :internaţionalist 

Legionarismul   : naţionalist 

"În concluzie,  de o parte trăeşte  un om cu simţul  eternităţii  şi cu facultăţi  de adoraţie, 
 un om cu aprinsă  credinţă  în existenţa  Dumnezeirii  , un om care se închină  lui Cristos, 
 un om care crede în răsplata  şi în pedeapsa  după moarte , un om care  are conştiinţa  
personalităţii şi demnităţii sale  , şi respectul de sine , care  admite  intervenţia  harului divin 
şi al asupranatarulalui  în rezolvarea  treburilor  omeneşti  , un om  care se interesează  de 
binele şi fericirea  aproapelui  , 
un om care concepe solidaritatea  în cadrul naţional  , 



o fire crescută  în slava jerfei  pentru neam  şi în cultul  eroismului, 
 un om onorând  nobleţea sufletească  şi elitele de simţire  şi de creaţie românească . 
[-----------------------------------------] 
"Spiritul  comunist  , respinge  însăşi istoria  neamurilor  .Spiritul comunist  pluteşte  în 
umanitate  ca o plantă în apă  , ca o plantă  fără rădăcini . Este de netăgăduit  că spiritul 
comunist  , deopotrivă cu cel evreesc,  este  fundamentul  refractar  la orice înrădăcinare  
în teren naţional. [-----------]
Deci între  lumea legionară  şi între  lumea  comunistă  mai este  un covârşitor  
antagonism  , întemeiat pe atitrudini  diferite  faţă de naţionalism, faţă de rase,  şi faţă de 
lupta de clasă . 
"Naţionalismul  nu se defineşte  prin o atitudine  agresivă şi războinică  , 
un şovinism provocator  sau o susceptibilitate  bolnăvicioasă  în mândrie.
Cooperarea între state , înfrăţirea  naţiunilor  şi o coasociaţie  într-o largă spiritualitate  ,  
înfrângerea  şi alungarea  gândurilor războinice,  aceste deziderate  sunt hotărât  
realizabile într-o lume internaţională  formată din  colectivităţi  naţionaliste . 
[----------------------------]  Putem  dar concepe  un universalism  naţionalist  , în locul  unui 
internaţionalism  proletar [-------]Este  deci fals  că naţionalismul  înseamnă  învrăjbire  şi 
război între naţiuni . [--------------]  !)Ca exemplu  de ideologie naţionalistă 
[ LD : o spune în 1935 [ ] amintim  următoarea 
declaraţie  solemnă  a lui Hitler  : < În calitatea mea de naţionalist-socialist  , 
resping orice tentativă  care ,  cu preţul vieţii  şi sângelui  celor ce ne sunt dragi , 
ne-ar face să câştigăm  oameni  dintr-o naţiune  streină  , care nu ne-ar iubi .  > 
" Naţionalismul legionar  este însă înfrânat  de însăşi spiritul  dreptului naţional 
   şi de   limitele teritoriale      ale   stăpânirii unei rase  .[---------------] 
Noi , în lumea legionară , fără a face apologia  superiorităţii  unei rase asupra alteia  ,
 considerăm  că în urma unui trai  secular laolaltă  , în urma ambianţei  şi influenţei cerului  şi 
pământului local,  în urma vicisitudinilor  şi tiparului istoriei  , s-au produs anumite  virtuţi  
ale naturii  şi ale sângelui  românesc. Vrem un om românesc bine diferenţiat  , făcut din sevă 
şi din cenuşă  sau pulbere românească ,un om crescut  sub îngăduinţa  cerului nostru  , în 
lumina  şi în căldura  soarelui românesc  ,un om cu făptura  şi simţurile  născute şi hrănite  în 
cântarea  naturii  şi pământului strămoşesc.cest patrimoniu ancestral  , aceste  aptitudini  
şi valenţe  româneşti  , vrem să le păstrăm  şi să le majorăm. 
 "Vrem  să le păstrăm  neântinate  , de pildă  , cu  proprietăţile specifice  rasei  jidoveşti . Ne 
opunem la acest amestec  , deoarece am constatat că această încrucişare
de rase dă rezultate  rele, şi fizice  şi morale, şi , deci ,  fără altă apreciere despre 
ierarhizare raselor ,  ne apărăm de degenerescenţă  morală şi fizică  prin astfel de 
încuscriri . [--------------------] 
"Naţionalismul  vrea o colectivitate  naţională unitară  , solidară , monolită  .
Internaţionalismul  cere lupta clasei  proletare  din toate ţările  , contra clasei burgheze . 
[----------------------------------------------------] 
Cantacuzino / 1935 

Finalitatea  luptei  comuniste 

Finalitatea lumii legionare . 

" Între lumea  legionară şi lumea  comunistă ,  deosebirile esenţiale  nu le aflăm 
într-un program de reforme  cuprinzând  o redistribuire a averilor  şi mai multă justiţie 
socială  , etc.  , 
nici  în problema proprietăţii  individuale  , nici în problema  libertăţilor democratice  , 
respinse şi batjocorite  în primul rând de comunişti . 
" Ceea ce desparte cele două lumi  , este o deosebire de finalitate  . [--------------------] 
Una  este concepţia  legionară  asupra  rosturilor fiinţei  omeneşti  în genere  şi asupra 
menirii  omului român. 
 Alta este concepţia comunistă . 



"Aici trăeşte o lume  cu resorturi morale  , cu ambiţiuni eroice ,  exaltări sufleteşti  şi falnice 
închipuiri 
de mândrie şi demnitate românească  , cu întruchipări şi imagini  despre o naţiune de români 
sănătoşi  , 
de statură înaltă  , cu suflet şi trup voinesc  , gata să moară  strajă neânvinsă  la graniţele 
românismului  , 
pentru apărarea  şi înălţarea  creaţiilor  geniului  românesc. 
" Acolo trăeşte  o societate mecanică  unde a fost inferiorizată  şi înjosită  imaginea omului  
şi a fost terfelită  moştenirea  de închipuiri sufleteşti  ce ne-au lăsat -o  , spre respectuoasă 
păstrare 
 şi înfrumuseţare  morală ,  cei mai buni dintre  strămoşii noştri creştini  . 
"  Finalitatea  ce şi-o propune  societatea legionară  este perfecţionarea  şi 
înfrumuseţarea 
 lumii  sufletului  şi regenerarea  însuşirilor fizice  şi morale  ale omului român .  
[-----------] 
" Finalitatea  ce şi-o alege  societatea  comunistă  este , în principiu  , numai construirea  
acestui cadru 
de viaţă materială  tinzând  prin oricare mijloace  şi fără consideraţii  sau mustrări de conştiinţă  , 
către un progres  tehnic  superior  , oferind satisfaţii  materiale,  plăceri  şi petreceri  
neântrecute  . " 
/////////////////////////////////////////- finis  Lumea comunistă -lumea legionară  //////////////////////////////////////////////////////////////////

B.) Alexandru Cantacuzino , "  Cum suntem ", sept.'37 
Al.Cantacuzino /  '37

¤ Violenţa - mijloc de educaţie 

 " Sunt unii oameni , cunosc câţiva,  cari , fără să vrea , au cugetarea  şi  cunoaşterea 
 hotărnicite şi micşorate  de frecventări , deprinderi  şi învăţături neverificate  .
Aceşti oameni  ne întâmpină pe noi  , naţionaliştii numiţi extremişti ,  cu fraza : 
< toate sunt frumoase la Dvs,  dar eu nu aprob  violenţa  şi ura .  > 
" Fiind corecţi, vom mărturisi : 
1. Faţă de plămada simţirii  şi sufletului românesc din vremea noastră  , propovăduim violenţa. 
2. Nu aprobăm ura. 
"Admitem violenţa. Nu sub forma de mijloc brutal  şi material  de transformare  a stărilor  de fapt 
în Statul Român,  dar ca metodă  de educaţie naţională  şi ca remediu    ,  
 pentru a stârni  virtuţile inimii româneşti  şi a stârpi  cusurile atavice  ale firii  noastre 
naţionale  . Am mai afirmat această convingere : 
 firea  Românilor de acum,  este  sluţită  de câteva cusururi care macină puterea Neamului 
 nostru  de a înainta spre mărire  şi de a se înălţa  spre culmile istoriei  .Printre aceste cusururi  , 
sunt : îngăduinţa,  repulsiunea pentru sforţare ,  pasivitatea  în  reacţiuni ,  resemnarea 
minciuna  , iertarea, slăbiciunea memoriei .
" Nu mă tentează tactica lui  Trotzki preconizând lovitura în forţă  a unei minorităţi  instruite cu 
dibăcie  ,cu lipsă de conştiinţă  şi feroce hotărâre . Eu admit violenţa  , nu spre a realiza  un 
rezultat material momentan în fapte  , ci vreau  să dobândesc  o tradiţie nouă  de simţire  şi să 
schimb una veche  .
Vreau mai presus de toate , schimbarea omului român . Numai urmând aceste răsăriri 
a unei noi făpturi româneşti  , vedem o renaştere  minunată a naţiei noastre 
" Violenţele  noastre, dacă  au erupt  în vremi  de exasperare , din firea  unui legionar, 
când se simţea sugrumat  de o frumoasă şi dreaptă mânie  , au fost totdeauna  fapte gratuite ,
 fără profit  sau răsplată  , fără utilitate pentru înfăptuitor.  Dimpotrivă . 
Este deci  o deosebire flagrantă între poziţia  noastră  şi tema comunistă  care cere lovitura  
strategică  pentru a  prinde puterea în Stat  şi a determina  schimbarea forţată  şi violentă 
 a societăţii  mai întâi  - şi a omului după aceea.
 Al.Cantacuzino /  '37



¤ Violenţa = un păcat necesar 

 [ LD : este , în fond , o teză de  filozofie a istoriei , pe care,  atât biserica românească 
cât şi istoricii  au lăsat-o să  plutească în ambiguităţi . Legionarii  şi-au asumat acest  " păcat 
necesar" ,şi în numele lui au făptuit  violenţe şi asasinate . Rămâne , însă, de judecat  cât de  
îndreptâţite au fost ele şi dacă ele au dus la " mântuirea" neamului.  ] 
 " Persoane cu prejudecăţi  , oameni puţini pregătiţi  , îndopaţi  cu unele  cunoştinţe  rău 
mistuite  , ne dojenesc :  < Creştinismul este religia blândeţii  , a milei şi a iertării  .
Ea porunceşte să ne iubim  duşmanii şi asupritorii  ; să ne ducem Crucea  , după pilda 
Mântuitorului  , până la capătul  drumului pe Golgota  - şi ne vom mântui .  > 
" Noi nu credem  că această tălmăcire  este  cea adevărată  a inimii Mântuitorului . 
Dar nu vom intra în controverse teologice.  Mai cu seamă cu proştii . [-------------------] 
Comuniştii strigă la fel :   Creştinismul  e o religie  pentru infirmi ;  Creştinismul încurajează  
robia  şi favorizează societatea burgheză  în care sunt strivite  sub exploatare clasele  
muncitoare  .Creştinismul  predică  ascultare  şi supunere  stăpânirii  , chiar când este 
abuzivă . Creştinismul  nu făgădueşte  dreptate  decât  în viaţa viitoare  , iar pe pământ : 
 răbdare,  resemnare  şi suferinţă  fără cârtire . Aceasta este  tălmăcirea  comunistă a religiei  
creştine .
Aceeaşi temă ,  ceva mai puţin accentuată  , o aflăm  la impozanţii critici  ai violenţei  
naţionaliste . [------------------] noi nu spunem  că , în unele împrejurări  , violenţa  pe care 
suntem constrânşi  să o întrebuinţăm  noi,  nu ar fi un păcat după religia creştină  .
   Susţinem însă  că este un păcat necesar  , făcător de bine,   
răsturnător de nedreptăţi . 
" Dacă  li s-ar  fi făcut      educaţia  violenţei  strămoşilor noştri  , asupriţi de unguri , 
şi a celor  asupriţi  de ruşi,  şi celor asupriţi de turci  şi levantini  , 
ne-am fi răsculat  şi ne-am fi exaltat şi noi  printr-o revoluţie a noastră   - în care românii 
ar fi sângerat şi s-ar fi purificat ;  am fi ieşit , poate , cu o sută de ani mai curând,
din viaţa vegetală  a unei colectivităţi  dispreţuite şi  iobăgite ; 
ne-am fi ridicat pe treapta  naţiilor neâncovoiate  şi războinice  , respecatate,  temute şi 
creatoare  , încă din timpurile  când Napoleon întâiul  , la începutul sec. al 19 -lea  , 
favoriza constituirea  statelor naţionale. 
" Stau şi îmi închipui  cum ar fi reacţionat  o fire de legionar  în faţa  capugiului  împărăţiei 
otomane  ,împuternicit să vină  să taie  capul Voievodului  Ghiaur , chiar în reşedinţa  Domniei 
Române ! 
Istoria  Românilor este un deşert  uscat  , în care , din păcate  , sunt descurajator  de puţine 
izvoarele  de violenţă trebuitoare  pentru a îndestula  însetarea naţiei noastre , 
 istovită  de atâtea veacuri vitrege  .Binecuvântate,  slăvite  şi creatoare  de datini  să fie  
violenţele singuratice  şi falnice  ale lui  Horia , Cloşca  şi Crişan,  ale lui Tudor 
Vladimirescu  şi Avram Iancu . [------------------------------] 
Generaţia noastră  a înţeles  şi a simţit  că este misiunea  ei să pună  acest hotar  şi l-a pus ; 
 a pus în drumul făptuitorilor  de fără de legi , de vânzări de neam  şi de trădători , 
 teama de a fi ucişi . Misionarii acestei  generaţii  cari  au ridicat  această stavilă  
binefăcătoare  , au dăruit  neamului  român  drept jerfă  viaţa lor  pământească  şi au 
sacrificat poate  şi veşnicia lor  de odihnă  în fericire  dincolo de mormânt  .[---------------------------] 
" Eu zic legionarilor  : purtaţi-vă  după cum simţiţi  că vă cheamă  Christos  Dumnezeul  şi 
vă învaţă  să vă mântuiţi sufletul .  Voi , însă ,  care aveţi  un suflet croit 
   peste  obişnuita măsură  , nu daţi înapoi  de la  îndeplinirea  unei slujbe   
care  ajută  la mântuirea neamului  , fie această slujbă  un păcat creştin . 
Al.Cantacuzino /  '37

¤ Sfinţenia  - mântuirea sufletului individual 

¤ Eroismul  -  mântuirea neamului

"  Aici e timpul  să punem o întrebare  de o grea însemnătate  : 
este sfinţenia  singura-  şi totdeauna  cea mai doveditoare  de duh creştin  şi de Christos



 Domnul nostru cea mai  doveditoare de duh creştin  şi de Christos  Domnul nostru 
 cea mai bine privită -  metodă  spre a dobândi viaţa veşnică ?Cred cinstit că nu . 
Cum ar creşte mare şi liberă  , cum ar dăinui  , cum s-ar apăra  în lumea pământeană  , 
o naţie  cuprinzând  o mare proporţie  de sfinte  şi sfinţi  sau chiar  numai de monahi  şi de 
călugăriţe  ?  S-ar putea răspunde :  va vieţui  din mila  şi sub paza lui Dumnezeu . 
Nu este destul . Ocrotirea Domnului nu va înlocui nici o dată vrednicia noastră . 
Dumnezeu ne cere  două feluri de vrednicii  :  vrednicia  pământeană şi vrednicia  cerească 
Vrednicia naturii noastre  şi vrednicia spiritului . [-----------------------] 
Sfinţenia  e un mijloc  de a se înălţa la ceruri  , dar este un mijloc  cu întrebuinţare mărginită  şi 
rezervată ,  de care neamurile sunt oprite  a se folosi . 
Nu a  fost  îngăduit , nici scris ,  să fie neamuri sfinte  şi nu vor fi . 
Lor le este hărăzită  o cale mai primejdioasă  şi mai aspră  de mântuire . 
Dacă  sfinţenia  nu este unica  linie de mântuire  , şi nu este ,  deoarece vieţuim  într-o lume 
satanică ,  dovedim că e o altă linie care duce  la învierea neamurilor  , e linia eroismului . 
[---------------]  [ lung excurs în istorii comparate ;  exemplul Indiei " contemplative"  ; 
creştinismul  beteag  ;omul  medieval ( puterea de la Dumnezeu ) şi  omul renaşterii
 ( puterea de la om )- atitudini falşe  ] 
  Suntem  deci credincioşi  îndrumărilor creştine  când  dăm legionarilor  o creştere de eroi  , 
iar nu de sfinţi  .Suntem constrânşi  să alegem între două căi :  calea mântuirii  sufletului 
nostru  sau calea  mântuirii neamului român .  [------------] Inspiraţi de această simţire  , nu 
credem că greşim  când le arătăm  legionarilor drept  ţel  suprem  în viaţă : 
   mântuirea neamului  român  ."    [ după ce  invocă  spusele marelui gânditor creştin  Denis  
de Rougemont  , care pledează pentru schimbare omului  în sensul total al Evangheliei ;  
problema  răspunderii omului faţă de răul din lume ; ] 
" Convingerea mea este că această  obştească mântuire  trebuie să se împlinească 
 în unitatea mărginitoare a unei naţii . Eu,  suflet de român,  mă voi mântui 
 laolaltă  cu sufletele Românilor  , cu sufletul  naţiei române.[-------------------------------------] 
  " Îndeletnicirea  şi grija superioară  a creştinului  legionar  este de a-şi servi neamul ; 
 de a mângăia şi vindeca rănile  şi durerile Românilor  ; de a împărţi frăţeşte  munca 
datorată de toţi  ; de a păstra  pentru fiecare român  , după merit ,  binefacerile şi comorile  
româneşti ; de a duce împreună , fără iertare  , fără bunătate şi fără blândeţe  , 
bătălia  împotriva celor  care vrăjmăşesc  pe Dumnezeu  şi împotriva tuturor  acelora care 
duşmănesc  românismul  , destinul nostru ,  sănătatea  , deşteptarea  şi aptitudinile de glorie 
 ale Naţiei noastre  . " 
Al.Cantacuzino /  '37

¤ Lipsa conştiinţei  naţionale româneşti 

¤ Revoluţia -singurul mijloc de schimbare 

" Eu spun :  singurul  mijloc de schimbare  este : revoluţia . [----------------] 
Metodele evolutive  au dat rezultate  numai când  au fost folosite  de naţiuni  care aveau 
conştiinţa lor  naţională  deja anterior  formată  în zguduiri  revoluţionare .[--------] 
 La noi , totul este diferit  . Nu avem conştiinţa  cetăţenească de a fi Români . 
Nu avem,  cei mai mulţi  dintre noi ,  acel imbold de demnitate  , de neşovăitoare preţuire 
a calităţilor  de cetăţean român,  care te-ar face să ridici sus  privirea sau fruntea. 
Săteanul român, fie el din Ardeal  , din Basarabia  sau din Muntenia  , ştie că e Român 
fiin dcă  vorba sa,  legea lui bisericească  şi datinile  sale sunt  româneşti [--------------------] 
Însă Românul  nu este cu desăvârşire  conştient  de participarea  sa la viaţa  suverană 
a unei  colectivităţi  cu destin superior  ursitei sale vremelnice .  El nu se simte titularul cu 
răspundere  al unui rost,  al unei datorii şi al unui drept  , ca parte a unei obşti nemuritoare  , 
a cărei grijă şi mândrie  trebuie  să le poarte  alături  de toţi ceilalţi  semeni ai săi . 
Fiecare Român lasă grija României  în grija altora . [------------------------------] 
Flacăra  acestui simţământ  nu se aprinde  decât într-un cuptor revoluţionar  .
Adevărata conştiinţă  a eului german  s-a făurit prin revoluţuia hitleriană  .[---------------] 
Tot aşa în Italia , conştiinţa demnităţii  eului italian  rezultă din revoluţia  mussoliniană . 



[----------] Deci porunca noastră , consemnul nostru  este , înainte de orice:
 Revoluţie    -   Revoluţie în două acte  : revoluţionarea sufletului 
 şi revoluţionarea  stărilor sociale  şi economice  .
Al.Cantacuzino /  '37

¤ Strategia şi tactica  revoluţiei  legionare 

[ LD :  va trebui să  fixez cu nuanţarea  cuvenită caracterul revoluţiei preconizată  de 
legionari :moral-creştină  ?  naţionalistă ?  antisemită ?  anticapitalistă  ? ţărănească ? 
Epitetele nu-mi sunt de ajutor . Şi , din acest p.d.v.,  ele abundă la  legionarii 
care au explicat-o şi au  pregătit-o  ] 
" Întâi , trebuie ştiut  că metodele romantice  ale luptelor pe baricade  şi ale agitaţiunilor 
zgomotoase  nu se mai pot susţine. Sunt hotărâtoare  mijloacele miltare  tehnice  de apărare 
de cari dispune minoritatea  care sprijină guvernul . Coborârea în stradă a maselor  trebuie să 
fie  mult mai prudentă  ca odinioară . Mijloacele de represiune  şi de intimidare  fiind acum  
mai puternice  la dispoziţia Cârmuirii . Nu trebuie dat prilejul să le exercite [---------------]
"  Pentru noi,  revoluţia  este un fapt care nu trebuie să se confunde  cu lovitura de Stat . 
[---------------] Revoluţia legionară  , deşi va însemna  o nouă repartizare de  bogăţie 
şi o schimbare  de titulari  ai cârmuirii  , este înainte de toate  , o noutate  în simţire , în 
gândire .  Revoluţia  noastră începe  prin infiltraţiunea  acestui nou fel  de simţire şi de gândire  .
Deci prima  poruncă revoluţionară este prozelitismul  . 
Prozelitismul  şi în straturile  asuprite  şi în cele asupritoare  .[--------------------------] 
"  Această perioadă preparatorie  este necesară  mai cu seamă la noi  în ţară  , 
unde antagonismul  de clase  se produce  , de o parte ,  între o minoritate  jidovească 
unită  cu o clasă burgheză  venală  , căpătuită fără muncă  , clasă prevaricatoare  , hrăpăreaţă 
şi ahtiată după îmbuibări  , deci vlăguită de simţul legitimităţii  dominaţiei sale  , 
şi , de altă parte,  clasa ţărănească  , domoală ,  fatalistă ,  supusă  , blândă şi omenească. 
" Acestea sunt masele care se ciocnesc. Conducătorii  şi susţinătorii  acestor grupe inamice  
sunt : Tineretul  intelectual,  de partea ţărănimii  , 
capitaliştii jidovi , de partea burgheziei . [-----------]
  A voi  să extirpi  jidovimea  şi a păstra  organismul capitalist,  este o hotărâre tot atât de 
absurdă  , ca aceea  de a curarisi  cangrena  fără a opera întregul organ infectat  . 
Bacterii jidoveşti cresc  în deosebi  în bulionul de cultură  burgheză  - capitalistă sau 
comunistă . [-----------] Aşa va creşte  în zorile viitorului  trupul liber  şi falnic  , fără tremur -  al 
naţiei Române şi Cronica Românilor  va aminti  , ca de o urâtă ameţire  , de corpul rahitic  şi de 
sufletul nostru gârbovit din care se  îngrăşa în trecut  , 
vâscul jidovimii  şi burgheziei capitaliste . " 
Al.Cantacuzino /  '37

¤ Duşmanii  legionarilor 

" Ne afurisesc jidanii  , complicii şi clientela  lor,  al căror interes  şi meşteşug  sunt
să asuprească  şi să stoarcă beneficii  din vlaga  naţiunilor trudite  , micşorând vitalitatea 
sufletească  , adormind revolta , anemiind  , toropind  sentimentele  de combativitate  ale celor 
impilaţi . [---------------------] 
" Ne afurisesc  toţi umanitariştii  , individualiştii  şi sensualiştii  care nu ştiu să se despartă  
de o civilizaţie de plăceri  , de profituri egoiste ,  de confort  , de capricii personale  şi de desfrâu 
materialist  în care se complac . 
  " Ne afurisesc împuterniciţii  forţelor reacţionare  , cei căpătuiţi şi instalaţi  în desfătări  , 
care au născocit iimaginea creştinului slăbănog  , umilit,  îndurând resemnat  robie şi  batjocură 
 în această pământeană vale a plângerii [-----]
" Evident , nu  convine  sinhedrinului stăpânilor  , nu convine  profitorilor abuzivi 
să dovedim că violenţa  şi răzvrătirea sunt creştine  , când sunt, cu dezinteresare,
 puse  în slujba  scopurilor Dumnezeeşti  . [-------------------------------------] 
Al.Cantacuzino /  '37

¤ Naţionalismul legionar  - faţă de biserică, de religii 



"  Mai suntem criticaţi  şi defăimaţi  de toţi discipolii  materialismului  istoric, marxişti  ,
 internaţionalişti ,  anarhişti,  pentru că suntem naţionalişti .  Am mai scris  în " Românismul 
nostru"[ LD : vezi mai jos  ] : naţiunea noi o considerăm  drept împlinirea 
 unui gând Dumnezeesc . A existat naţiune  înainte  să existe naţionalism  , cum există fiinţă  
înainte să fi existat conştiinţă .Conştiinţa vine nu o dată cu naşterea  , ci după o îndelungată 
trăire  şi o maturizare crescândă . 
 Naţiunea este o operă  de creaţie lucrată de Dumnezeu  .
O naţiune are un sens de veşnicie, prin faptul că este depozitara  unei misiuni  , că se conformă 
unei imagini  şi urmează firul  unei cugetări  zămislită  în eternitate  .  O naţiune, ca un 
pom ,  trebuie să dureze  şi să se salveze temporal ;  însă rodind,  împlinindu-şi rosturile firii ,  
într-un cuvânt : vocaţia .[------------]" Cum îşi va cunoaşte o naţiune menirea ?
Şi-o va cunoaşte  cinstind pe Dumnezeu  , desfăcându-se de tentaţie , rupându-se  din 
determinismului  animalic  şi ridicându-şi existenţa  în afară de puhoiul materiei  ,
 care o trage  în albia  unui profit  fără măreţie.[-------------------------] 
" Aşa dar  sunt  naţionalisme  raţionaliste  .  Sunt şi naţionalisme materialiste  .
Le-aşi numi  mai degrabă  imperialisme .  Acestea sunt naţionalisme  perimate  , ale veacului  
trecut . Imperialismul  rusesc,  imperialismul  turcesc,  imperialismul englez  din sec. XIX ,
  şi cel german  practicat de Wilhelm  al II-lea. 
"  Sunt şi naţionalisme diavoleşti  , cum este cel jidovesc  şi , în anii din urmă , 
cel  pe care  îl întrebuinţează  şi de care profită Stalin .  [--------------------------------] 
"  Naţionalismul  legionar  , după pilda  bisericii ortodoxe,  poate fi ecumenic şi naţionalist 
. [------]  Dovadă stă moartea  lui Ionel Moţa  şi Vasile Marin  , cari  , purtând şi iubind  în inima 
lor o imagină ortodoxă  şi legionară  a lui Christos  , s-au dus în rândurile  luptătorilor creştin  
catolici  să-şi dea viaţa  pentru biruinţa ecumenicităţii  creştine.
[--------------------------] În această ecumenicitate  nu au loc însă decât creştinii cu suflet creştin ,
nu şi acei atât de numeroşi sectanţi de tot felul,  masoni,  adventişti , hebraizanţi  şi ateişti 
camuflaţi, creştini numai prin botez  ,  prin o aparenţă sulemenită . [--------] Ei,  adventiştii  , 
comuniştii,  jidanii  internaţionalişti ,  marii capitalişti  , masonii  şi chiar unii catolici  , 
concep  îndatoririle omului  în margiile şi pentru profitul unei clase unveraliste : 
clasa  religioasă-  catolică sau adventistă -  , ori clasa proletară  ateistă ,  ori clasa exploatatorilor 
jidani (  singura care are şi  unele atribute naţionaliste  )  , sau lojile masonioce .Această 
concepţie  separă transversal  naţiile şi omenirea  în  straturi universale , pentru scopuri 
abstracte cari plac conducătorilor acestor internaţionale. 
"  Noi, legionarii,  atribuim omului  un mandat  colectiv , 
pe linia  misiunii  care este hărăzită  naţiei sale de Dumnezeu  .
Aceasta este slujba lui lumească de care va da socoteala  în ceasul judecăţii. " 
Al.Cantacuzino /  '37

¤ Iubirea, solidaritatea ,  legionară 

¤ Dragostea de moarte legionară 

" Unii critici  se mai vaită  că naţionalismul  vâră ură  , vrajbă şi zâzanie  între oameni .
Am mai spus că noi nu simţim ură pentru vrăjmaşii noştri [------------------------] .
Oare creştinismul  nu a fost asaltat  de ura evreească  ? Nu a turburat  creştinismul  
armonia  , pot zice ecumenicitatea  păgânătăţii  , nu a creat bariere confesionale între creştini 
şi necreştini , nu a împărţit  lumea în două tabere  ideologice  adverse : 
Creştinătatea şi Păgânătatea ? [--------] 
Dacă credinţa în Dumnezeu a fost întovărăşită  de atâta vrajbă  şi de atâta ură  , 
cu atât mai mult  credinţa naţionalistă  va avea parte de asemenea încercări . 
Vedem însă în zări  un universalism  , o ecumenicitate  naţionalistă , înflorind  în respectul 
demnităţii , a onoarei ,  a hotarelor  şi a geniului  iecărui  trup de neam. [-------] 
" Dacă nu erau neamurile , dacă ele nu erau învestite  cu un talent  şi nu ar fi avut conştiinţa 
acestui talent, adică spirit naţionalist , ar fi fost , poate , mai multă iubire de oameni , o bună 
apropiere  , mai puţine diferenţieri , o dreaptă frăţie, solidaritate şi blândeţe  .Omenirea  ar 



fi avut  o existenţă mai uşoară  , mai raţională  , mai liberă  , 
fără  aceste născociri  tolerate de divinitate  .[----------------------------------]
"  Nu s-a desluşit , încă , fără şovăire  şi nu s-a precizat fără înconjur  , ceea ce exprimă  
substanţa  sufletească proprie  şi temeinic nouă a  generaţiei  noastre .  Ei bine,  această 
expresie nouă  este visul morţii  visat de tineretul legionar.  Această atitudine  nouă  faţă de 
hotarele  vieţii,  această viziune nouă  a exaltărilor  răpitoare  în exerciţiul morţii  , despart fără 
punct  de trecere  , lumea legionară  de lumea trecutului . 
 Înspăimântătoarea  groază a morţii  , cu tot cortegiul ei de poveşti sperietoare, a imprimat ecetea 
ei  pe sufletul,  în existenţa  şi creaţiile generaţiolor vechi  , mai multe secole de-a rândul . 
Efectul a fost urât . [-------------------] Ce înseamnă  pentru noi  dragoste de moarte  ? 
 Înseamnă  iubirea pentru  oportunitatea  celei mai luminoase jertfe [--------] 
Moartea este deci  plăcerea şi prilejul de a se dărui . Fără recompensă .[----------------] 
Astfel  iubirea legionară  înseamnă mai mult decât a  iubi,  înseamnă de a fi pregătit pentru 
moarte  . Conveţuirea  aceasta intimă  cu moartea  , această plăcere a dăruirii  în moarte  , 
sorbită cu nesaţ,  sculptează  , în chip de  o  domnitoare unicitate  , toată figura  morală a 
generaţiei  noastre legionare .  [--------------------------------------] 
Această simţire de zei , este o creaţie legionară . [-------------------------] 
Cu inima  îmbelşugată  de aceste scânteietoare comori de gândire şi de simţire , 
şi-au dăruit viaţa  Ionel Moţa şi Vasile Marin .  " 
finis Cum suntem 
------------------------------------------------
Românismul nostru  ( Congresul  General Studenţesc, Craiova , apr.'35  ), mart.'37
Românul de mâine ( Congresul  General Studenţesc , Târgul Mureş, apr.1936 )  mart.'37 
[ LD :  29 iul 2004. Prelucrez această broşură în  strictă singurătate . O am de la Ion, care ,
la rându-i a căpătat-o de la dl Naum ,bătrânul legionar pe care l-am cunoscut şi eu , în 1993,
 la Montreal.  Iată-mă  prelucrând cuvântările  lui Alec Cantacuzino în faţa studenţilor,
 din  anul  în care mă năşteam .  Din scrisul lui  şi al lui C.Papanace,  am înţeles mai bine 
spiritualitatea în care s-au format  legionarii.Mai ales aşa-zisul cult al morţii şi  motivaţia 
răzbunării  (  până la asasinat ) , ca act  moral-politic  .
 Ce a apărut mai târziu , nu mai reflectă această trăire  ] 
Al.Cantacuzino / mart.  '37
Camarazii studenţi i-au cerut  ( şi el le-a dat voie )  , să reediteze într-o broşură  cele două 
Rapoarte prezentate de el la Congresele Generale Studenţeşti  de la  Craiova ( apr. 1935 ) 
şi Tg.Mureş (  apr.'36 )."Mă întreb  dacă ştiţi  şi dvs  cu toţii, cinstiţi cititori ,  că  timp de 17 ani 
încoace  , " tulburările studenţeşti" au scuturat lenevia de conştiinţă  a câtorva milioane de 
români  şi au sculat din adormire  simţul rasei noastre  , slăbit, denaturat  şi viciat de  lecţiile 
internaţionale , masonice şi jidăneşti .  Printre aceste "tulburări studenţeşti "  care au cucerit 
admiraţia  , respectul şi dragostea  tuturor celor  care au fost de faţă ,  Congresul Studenţesc  
de la Craiova şi cel de la Târgu Mureş  , au o poziţie de frunte . 
" Acum  , când se pare că trebuie  [---- cenzurat -----] să fie stins  focul naţionalist  şi eroic  în 
viaţa universitară  [ ---- cenzurat -----]  , mă gândesc  cu înduioşare  la ceasurile  cari rămân 
istorice  , când în toiul atacului coaliţiei  [---cenzurat ----] 
 sufletul studenţimei  s-a înălţat la Craiova  în 1935  şi la Târgu Mureş în 1936  , într-o atât de 
răsculătoare  înflăcărare . Vă deplâng pe voi  , dragi camrazi  mai tineri  , cari nu veţi trăi  în 
drumul vostru  studenţesc  o aşa de însorită  exaltare  . Alexandru Cantacuzino , martie 1937  " 

C )Românismul nostru  ( Congresul  General Studenţesc, Craiova , apr.'35  )
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Omul nou = visul , viziunea profetică a unui om mare

 "  Domnilor studenţi, 
Sunt chemat să vă fac un raport  despre  românul nou  , despre românul de mâine. 
În zămislirea  unei făpturi omeneşti superioare  , eu cred că întâietatea  , preeminenţa  , 
aparţine  sufletului  şi numai apoi  vin influenţele  biologice. 
 Omul nou trăeşte  întâi creat în vis , trebueşte visat . Acest vis  este uneori  o revelaţie 



dumnezeească   .  Eu cred că la începutul creaţiei  unei făpturi de om ,  este viziunea profetică  , 
este visul unui om excepţional  , a unui om mare  , este imaginea ce şi-o închipuie  omul 
mare despre făptura omenească , trăind pe linia vremurilor. Natura sufletului  imitează creaţia 
imaginară  .Lumea sufletului are nevoie de ficţiune. 
  Mii şi mii de tineri s-au sinucis fiindcă  Goethe a socotit nimerit  să pună sfârşit  zilelor lui  
Werther. Gândiţi-vă ce datorăm  viziunilor lui Christos , şi ce datorăm  închipuirilor lui  
Cezar  .Dimensiunile vieţii trăite de Napoleon  s-au răsfrânt şi au dominat covârşitor  asupra 
spiritului european  , dealungul secolului  al XIX-lea. [-------------------------------] 
  " La fel  va fi să stăruie , în viitor,  în simţirea românească a românului de mâine , mândria 
cucerită  şi oţelită  în luptele generaţiei noastre pentru învierea naţională .   [-------------------]  
Prin urmare eu văd trei condiţii  pentru crearea românului de mâine : 
1.-Un om excepţional  care să viseze profetic  şi să conceapă lucid  românul de mâine ,  
românul cerut de destinul Naţiei româneşti  şi să sădească în suflet visul său  ,
 printr-un prozelitism în fapte  , de pilde , de cuvântări . 
2. - O înmugurire , o eflorescenţă  spirituală virulentă      , în substanţa românească  .
3. Momente  sociale de zbucium  , de clocot , de cutremur  .
" Am convingerea  că toate aceste condiţii  se află  în prezentul  mediu românesc.   "  
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Rase de stăpâni - rase de robi 

" Eu cred , domnilor,  că trăim  în zilele de răspântie  ale geniului omenesc . Prima cerinţă  a 
timpului nostru  este pretutindeni  crearea  unei făpturi  noi de om . Acum se vântură ,  de o 
parte,  rasele  de stăpâni  , de alta , rasele de robi . [---------]  se pregătesc  rase  şi 
temperamente  viitoare  .[-----------------]  Se disting deja  în Europa  câteva rase      cu suflete   
împărăteşti  , dominatoare      .Acestea sunt în Italia şi Germania . [------------------] 
"  Vrem să fim  între  fiinţele  stăpânitoare  ?  Atunci trebuie să începem  asupra caracterului 
nostru  , asupra sufletului  şi asupra obiceiurilor noastre , o supraveghere 
şi o educaţie  aspră şi totodată  o neiertătoare chirurgie. Ne aşteaptă  o operă dublă  , 
un de vindecare şi de curăţenie  , alta de creaţie  .[----------------------------] 
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ România " legionară " - românul "legionar" 

 "  Ca să ctitorim  o Românie  legionară  , trebuie să creăm mai întâi  românul legionar  .
Îşi pun câţiva întrebarea  dacă această operă  creatoare  a unei  noi sensibilităţi  româneşti  , este 
o operă de regăsire  a eului  etnic românesc  sau de depăşire a lui .  Se  întreţine inutil  
asupra ei  o ceartă  stearpă  şi scolastică  ,  o ceartă de cuvinte  .Eu cred, domnilor,  că 
românul de mâine  trebuie  nu numai să-şi găsească firea sa românească  de acum  300  de 
ani  şi să se mulţumească cu atât  , el trebuie  să vrea totodată  şi să regăsească  şi să se 
întreacă . [---------------------] Cred  că o creştere  la voia întâmplării  , necontrolată  , 
desfrânată  , nu împlineşte  destinul  omului românesc. [---------]  Prin exerciţii  spirituale  
severe  şi flagelând toropeala sufletului românesc, facem o operă de grădinărie, de plivire , de 
curăţire a înrâuririlor  cari opresc o creştere  optimă a făpturii  omului românesc .
 [-------]Omul românesc de mâine  trebuie să fie  cu totul diferit  de românul de astăzi . 
Românul de mâine trebuie  să aibă gustul  şi experienţa  existenţei severe  , dure,  eroice, 
să aibă simţul eului colectiv  şi al binelui naţional  şi să mai aibă cele două însuşiri  atât de 
sgomotos blestemate  , să fie violent  şi să fie extremist. Românul de mâine va  avea 
conştiinţa  că s-a născut  spre a muri  pentru Naţia lui . [---------------------------] 
 Sunt germeni  de moliciune  care s-au încuibat  în nervii acestui Neam  , sunt fermenţi  care 
descompun  voinţa lui  şi infiltrează  slăbiciunea  în sângele românesc . O blestemată  boală  
de sânge  , un vierme  atavic  paralizează  nervii motori  ai firei  româneşti  şi opreşte  pornirile  
la luptă făţişă  pentru o viaţă mai bună  şi zvâcniturile  de mândrie  şi de răscoală  sufletească  
ale acestei Naţii . [-----------]În piepturile româneşti  , tăciunele  revoltei mocneşte  sub straturi 
groase  de cenuşă  şi sgură . [---------]  Românul de astăzi  are o fobie,  o repulsiune  
bolnăvicioasă  faţă de orice  opunere  sau cionire  mai violentă  cu adversităţile  vieţii. 
[-----------------]  Trebuie să sfârşim odată  cu tradiţia asiatică  care cere răbdare  de vite  şi 



spinări  încovoiate  sub biciul stăpânirii  .[-------------] Să sfârşim o dată cu resemnarea 
învinsului . [---] Prima  noastră izbândă va fi  să deşteptăm  din amorţeală  Naţia 
românească  . [------]  În opera de reeducare  sufletească  ce ne este dată să împlinim,  trebuie 
deci să  creăm o nouă tradiţie  de simţire românească  pentru cinci sute de ani .
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Viziunea despre istoria şi conducătorii României  .

[LD : este foarte  semnificativ acest p.d.v. Şi este spus, în sfârşit, clar şi fără echivoc , cum n-a 
spus-o nici un alt legionar.Dar tot nu înţeleg temeiul  pentru care   îşi extrag rădăcinile eroice  
dincolo de epoca modernă ,  în urmă cu peste 300  de ani .Va trebui să mai meditez ...  ] 
" Să  găsim leacul  năravurilor iobăgiei  .[---------] Cred că numai astfel poate pieri acel  
complex de inferioritate  , acel complex de robie  care copleşeşte  firea românească . 
Microbii de servilism  şi de neputinţă  cari mănâncă  vlaga sângelui românesc , nu pot fi arşi  
decât la  înaltă temperatură  , de clocotul fierbinte  al unei revoluţii .[-------------------]
Încrezători  în destinul Neamului  nostru am aşteptat  resemnaţi  şi fără pregătire  , dreptatea  
istoriei care s-a împlinit . Românul s-a obişnuit să se lase în voia soartei . 
[------------------] Acum  , după ciocnirea  crâncenă  care a sfărâmat  forţele marelui  state  cari ne 
împresurau  , acum , după sângerosul  război al întregirii neamului  , după năruirea  întregului 
sistem  de stăpânire  al lumii de ieri ,  Naţiunea română  a scăpat de orice protectorat  , de 
orice tutorat  , de orice vasalitate  impuse din afară . Suntem la o răscruce  .Pentru întâia oară  
în istoria românească  întrega răspundere  şi îndreptarea  destinului nostru  apasă numai  şi 
numai  asupra noastră . [--------------] 
  Pentru aceasta ,  prima cerinţă este  o desprindere  de trecutul apropiat  .
[--------]  Avem deci o slabă  tradiţie morală  , de caracter,  de ţinută  şi de valori  de viaţă 
românească , şi chiar această slabă tradiţie  trebuie să o căutăm  dincolo de ultimii  300 de 
ani  ai istoriei noastre .Nici una  din figurile mari  ale celor  cari au muncit  pentru a face 
România  modernă  , nu ne poate sluji drept  model de om  pentru viaţa  de mâine. 
Nu ne pot inspira  exemple  pentru un trai  legionar  , nici viaţa  lui Kogălniceanu , nici viaţa 
lui  Maiorescu ,  nici viaţa lui  Ion Brătianu . , deşi le respectăm . 
[-------------------]Avem  deci să ne  desprindem  de moravurile  şi de influenţele turceşti , 
ruseşti  greceşti ,  ungureşti ,  franţuzeşti  , de obiceiurile  de gândire şi de simţire  ale 
străinilor .  Să ne cioplim  un eu al nostru românesc  după visul legionar  şi după modelurile 
ce le găsim dincolo  de istoria ultimilor trei sute de ani  ai neamului românesc. 
Găsim pildele necesare  în viaţa lui  Ştefan cel Mare,  în viaţa lui Matei Basarab ,  în viaţa lui 
Mihai Viteazul ,  în vieţile lui  Horia , Cloşca şi Crişan  , în viaţa lui Tudor Vladimirescu  , în 
viaţa lu Avram Iancu . " 
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Nărav românesc; trădarea  ! 

"Trebuie să  ne liberăm  de spectrul  , de  vedenia  trecutului apropiat  , 
să ne desrădăcinăm  şi apoi să ne  replantăm  viaţa şi voinţa noastră de a trăi  , în impulsurile  
şi cerinţele  vremii noastre . [------- ] " Românul de mâine  va avea  să se lepede  de 
următoarelenăravuri :  îngăduinţa, şmecheria,  incorectitudinea,  repulsia pentru sforţare ,  
pasivitatea în reacţiuni  , resemnarea  , dorinţa de câştiguri lesnicioase  şi repezi ,  dorul după 
o viaţă  tihnită  , în general calităţi burgheze.  Toate aceste feluri  de purtare  micşorează  sau 
chiar anihilează  vigoarea  revoluţiei naţionale.  Păziţi-vă , camarazi ,  de aceste defecte  , dar 
mai cu seamă  vreau să strig  , păziţi-vă  de lepra trădării  . 
 Cu stigmatul ruşinii  în suflet  , trebuie să admitem  că cei mai vrednici eroi  ai neamului 
nostru au murit trădaţi . Trădarea  mânjeşte  cele mai frumoase  pasiuni din  istoria naţiei 
româneşti  .Trădat a murit  Mihai Viteazul,  trădaţi au murit  Horia Cloşca şi Crişan  , trădat a 
murit Tudor Vladimirescu .  Gândiţi-vă ce chin  , ce sugrumătoare  amărăciune  au pătimit 
oamenii aceştia  , cari , dând totul pentru  Naţia lor,  s-au văzut opriţi  în înfăptuirea  marelui lor 
vis  românesc  , vânduţi  şi îmbrâncinţi  la moarte de Români . 
Cu o tragică regularitate  , de câte ori naţia românească a început să respire  , a fost doborât 
prin trădare  Românul care a îndrăznit  să vrea să trezească  o suflare românească  pe ogorul 



românesc. Mă întreb dacă această vină  a trădării nu este  greul păcat pe care îl ispăşeşte  
de atâtea veacuri Neamul Românesc  .  Gândiţi-vă care ar fi fost desfăşurarea istoriei  
româneşti  , dacă  Tudor  Vladimirescu  nu ar fi fost omorât  , vândut de Români  ? 
 Acum  , în vremurile noastre , trădarea  a devenit o industrie naţională . 
Se creează pepiniere de trădători .Se cultivă cu premeditare  şi cu ştiinţă  baccilul  trădării  , 
cum se cultivă ciupercile cu gunoi. Mediul românesc de astăzi  , spre ruşinea noastră , 
încurajează şi permite  creşterea  şi  propăşirea trădătorilor . [-----------------------] 
" Generaţia noastră  are datoria  să cauterizeze  această bubă  , iar cel ce poartă  lepra 
trădării  , va fi să fie ars pe rug ." 
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Românul de mâine  = anti-intelectualist,  anti- raţionalist ,anti-individualist  , mistic,  
eclesiastic, colectivist , naţionalist ,

"Românul de mâine  va fi desigur  făurit  dintr-un material  mai dur  , mai stâncos,  mai dens  , 
decât cel care compune generaţia părinţilor noştri .  El va fi mai puţin sinuos  , nu va fi plastic,  
maleabil  ca un miez de pâine  sub constrângeri duşmane . 
 Lesnicia în succes  , tentaţia îmbogăţirii  repezi  , atracţia facilităţilor de trai  , uşurinţa  
câştigului  fără străduinţă  , frivolitatea  , deşertăciunea  ambianţei socialle  , au moleşit  ,
au scăzut  vitalitatea combativă  a generaţiei precedente . 
Dimpotrivă ,  greutăţile economice  , transformările sociale  , cutremurul revoluţionar  care 
zguduie temeiurile  civilizaţiei noastre  , vor da o temperatură mai înaltă  , mai febrilă ,  mai 
multă fierbere,  mai mult foc,  un puls mai activ,  o mai vânjoasă putere de lovire ,  românului 
de mâine.  El va fi desigur mai puţin înclinat  către echilibru  şi măsură în pofte  şi în 
convingeri .  El nu se va mai simţi discipol  al raţionamentului  cumpănit  geometric -  
elen .  Românul de mâine  va fi într-o oarecare măsură  antiraţionalist  .
 Întâietatea credinţei ,  accepţiunea docilă  a unor adevăruri primare  , imanente  sau dovedite  
prin revelaţiune sau instinct , o stare sufletească  quasi- eclesiastică  , pătrunsă  de certitudini 
teologice  şi naţionaliste  , aceste  sentimente vor frâna  mult acţiunea  creerului  , 
criticismului  şi raţionalismul Românului  de mâine . 
 " O învinuire grea  va apăsa  asupra  intelectualismului ;  aceea că cercetările  raţiunii  , cât 
şi predilecţia  pentru jocuri cerebrale  ,deseori fără rod,  predispun la o viaţă tihnită  , 
vătuită , capitonată  , în afara imtemperiilor  şi pasiunilor  pământeşti . 
 Intelectualismul  sterilizează curaj  ul .   
Numai suflarea misticii  permite o viaţă  eroică  . Oricum ,  este o observaţie deprimantă  aceea 
care constată  simultaneitatea  desvoltării  intelectualismului  şi laşităţii la oameni . 
Din contra,  chemarea către iraţional,  s-a dezvoltt  odată cu verificarea  facultăţilor  şi 
destoiniciilor  fizice  , cu plăcerea riscului  , a aventurilor  , a plenitudinii  de viţă  şi a dărniciei 
de sine . O  aplecare  către simplicitate  , către  biruinţele  fizice sportive,  către realităţile 
sângelui,  o chemare către operele de putere  şi de tărie ale naturii omenşti  , către zvâcniturile 
infraconştiente din adâncul uman  , acestea vor fi atribute constitutive  ale personalităţii 
românului de mâine.  [-----------------------------------] 
" Românul de mâine  va avea simţul  colectivităţii  , un simţ viguros al eului colectiv. 
Activitatea şi energia sa  nu se vor mai putea desfăşura  pe o linie  de sforţări tinzând  la 
realizarea unui ţel particular  , la înfăptuirea  unei preconcepute  ambiţiuni de viaţă . [-----------] 
Creşterea simţului eului colectiv  şi exaltarea naţiunii  ca o entitate  superioară  , 
vor  înlesni  o viaţă naţională  unitară ,  ecumenică , preferabilă  extinţei  individuale  sfărâmate 
, cu ţeluri  de fericire în odihnă . Pentru românul de mâine  , fericirea individuală  va apare 
ca o idee învechită  , iar goana după câştiguri  [---------]  va apare ca un atentat  la binele şi 
unitatea  colectivă . Destinele individuale  se vor împleti  strâns  cu soarta colectivităţii. 
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Românul de mâine = aliberal ,  creştin intolerant, antisemit, recunoscător  şi răzbunător

" Sentimentele  care vor trebui cultivate  în românul de mâine  sunt :  intransigenţa,  
tenacitatea  , mândria, violenţa ,  vitejia ,  ambiţiunea,  cinstea excesivă ,  dragul muncii,  
rigiditatea, voinţa puterii,  voinţa de afirmaţiune, încrederea în sine, simţul deminităţii de 



om , intoleranţa ,  creştinismul  şi antijudaismul  .[------------------------] 
" Trebuesc  stimulate  , tonificate  , simţurile volitive  , gustul de întreprindere  , gesturile de 
risc,  de luptă  şi de sacrificiu  în eul românesc. Trebuie  răsculat dinamismul  acestui neam  
şi dezmorţită firea  sa blândă  şi iertătoare  , trebuie promovat prin cuvinte  , prin pilde  , 
modelul eroic  neânfricat  , firea impuilsivă  , combativă  , a cărei vitalitate să crească  în 
proporţie  cu adversitatea  întâmpinată  şi a cărei  străduinţă  încăpăţânată  să  sporească pe 
măsura obstacolului  .[--------------] Românul de mâine va fi aliberal . 
Românul de mâine  va fi intolerant  faţă de el însuşi,  faţă de orice slăbiciune,  faţă de oricine  , 
prieten  , rudă  sau chiar Domnitor  . E bine să amintim aici  că creştinismul  a fost singura  
religie intolerantă  din timpurile vechi . [-------] Românul de mâine va fi  antisemit  şi duşman 
neşovăelnic  al păcatelor  spiritului  judaic. 
" Bine înţeles  aceste transformări  sufleteşti  urmează  să se desăvârşească  o dată  cu 
renaşterea fizică a neamului românesc  şi cu reclădirea  întregii  societăţi româneşti  pe 
temeiuri legionare  .[-----------] Românul de mâine  va avea două calităţi : 
va fi recunoscător şi va fi răzbunător.  Amintiţi-vă domnilor,  el va fi nemilos. " 
" Românul de mâine  va fi răzbunător  al celor 9 morminte  astăzi aşa de hulite  şi 
recunoscător  martirajului  ce l-au îndurat  atâtea mii de luptători  , tineri creştini naţionalişti  , 
pentru vina de a fi  visat  învierea  Naţunei româneşti  [---------------------------------------]
Al.Cantacuzino / apr.'35 

¤ Misiunea tineretului legionar :  învirerea neamului românesc ;  o nouă tradiţie  de 
existenţă  ; rangul de mare putere europeană ;  rasă  superioară 

" Mulţi mă vor acuza  că fac apologia   înapoierii la animalitate  şi la barbarie  , 
că vreau  să trezesc patimi  primitive, instinctive  , bestiale  , de mul sugrumate de civilizaţie.  
Mă vor învinui că predic  distrugerea  întregului echilibru sufletesc  şi raţional creat  de 
cultura burgheză  .  Este adevărat că repudiez  cea mai mare parte  a aportului de cultură  
care a fost băgat pe  gâtul Naţiei  Româneşti  de mai multe sute de ani . 
Repudiez mai cu seamă  genul de morală  sintetizat de următoarea  frază a  lui Platon  , 
care reprezintă  preceptul  unor societăţi  prea înstărite  , de ex, a societăţii  franceze şi 
engleze  , burgheze, de azi : < În primul rang  al virtuţilor  este moderaţia  şi cumpătarea  , 
curajul nu vine decât  după. >Acest gen de morală îl resping în deosebi pentru generaţia 
noastră  şi pentru timpul  ce suntem chemaţi a trăi . [-----------------------] 
" Ceea ce trebuie să ne mistuie  sufletul  în fiecare clipă  , este dacă  învierea românească  
se va săvârşi .  Această înviere  românească  s-ar putea întâmpla  să se împlinească  mai în 
depărtare ,  după înfrângerea  străduinţelor  multora  dintre noi  . 
[-----------------]  Să nu credeţi  că nu vor răzbi  până la generaţiile viitoare  şi nu vor fi 
împărtăşite  de ele,  exemplele noastre  de viaţă dezinteresată  şi vitejească  , aspiraţiunile 
noastre  de a mântui păcătoşenia  noastră de azi . 
Dacă nu vom birui fiziceşte,  putem învinge în spirit . [-----------------] 
 Eu nu prea cunosc, în istorie ,  jertfă fără rod.  Porunca generaţiei noastre  este 
să trăim  o tensiune extremă  , o tensiune  excepţională  de viaţă ,  o hipersforţare  de voinţă 
şi de energie  , spre a crea o nouă tradiţie  de existenţă românească 
şi a înălţa acest Neam  la rangul de mare  putere în Europa  . 
Cu violenţă şi cu extremism  să ne înfăptuim menirea  de a ridica  Naţiunea Română 
   în rândul raselor stăpânitoare  .   "   
 finis Rapotul de la Craiova / apr.'35   -

D ) Românul de mâine ( Raport la Congresul  General Studenţesc , Târgul Mureş, 
apr.1936 )
-----------------------------------------------------
Al.Cantacuzino /  apr.'36

¤ Naţia română  ,  în rânduiala lui Dumnezeu 

 [LD : Se poate  admite că aceasta era viziunea  romantic-creştină legionară ,despre  destinul 



românesc. Textul a fost citit şi adnotat de Nae Ionescu -  păstrându-se câteva  observaţii  
margnale -faţă de care  Cantacuzino se distanţează prin   nuanţe şi accente semnificative ..
Sunt interesante raportările la  doctrina hitleristă şi mussoliniană  .Cât de  împărtăşită era doctrina 
lui de alţi legionari, este greu de precizat . În orice caz,  la congresul studenţesc,  Cantacuzino 
prezintă  viziunea lui,  făcând o impresie tulburătoare (  după reacţia presei )  .  ] 
" Neamurile, cred eu ,  nu sunt rezultatul  unor jocuri întâmplătoare  ale hazardului  ,
 nici creaţia  inteligenţei  sau unor patimi  oarbe ale oamenilor . O naţiune  nu este  înfăptuirea 
unei oportunităţi  vremelnice,  a unor închipuiri  sau unui  capriciu al naturii  "
Înainte de evenimenetele istorice care au dus la  triumful lui Iulius Cezar în Galia , 
 " în înţelepciunea  Celui de Sus erau deja hărăzite  naşterea şi destinul Franţei"  ; 
 Înainte  ca împăratul Traian  să fi trecut Dunărea   şi Decebal  să -şi curme viaţa , pentru că Dacii 
şi-au pierdut libertatea, " Dumnezeu torsese  deja firul  Vieţii sortită Naţiei   Româneşti  care 
, de la leagănul ei imperial  roman  , trece prin nesfârşite  încălcări ale năvălitorilor  şi 
asupritorilor  din atâtea noroade străine  şi duce , prin învierea legionară , 
la rodnicia  semeaţă  a românismului de mâine .După cum  conceptul de arbore şi menirea 
specifică  a stejarului  au preexistat  seminţii de ghindă ,  tot aşa, credem noi ,  că în rânduiala  
Dumnezeirii , există  o imagine  a ursitei  noastre de Neam Românesc.Vom creşte şi ne vom 
dezvolta  în limitele şi portivit  acestei imagini  dinadins zămislită  de Dumenezeu  pentru noi ,  
vom purta  flori  şi vom da fructe  româneşti  şi rău  va fi  de ne vom încumeta 
să fim altceva  , decât  înfăptuirile vii  ale unui gând  Dumnezeesc.  [--------------------] 
" Dacă acesta este adevărul  , cum îndrăznesc atunci internaţionaliştii  şi comuniştii  
să scrie  şi să vorbească  de un neam european  , despre o patrie universală ,  despre o limbă 
" esperanto"  etc etc ,  şi să opună concepţia  minţii lor  ,
 învăţămintelor istoriei  şi hotărârilor  cereşti ?  [--------------------------------------] 
" Dacă  lui Dumnezeu  nu-i plac naţionalităţile ,dacă Dumnezeu nu are dragoste şi milă pentru 
ele şi nu le-a luat  sub binecuvântata  sa oblăduire  , dacă  nu ar fi conceput lumea sub 
aspectul unor specii  naţionale  , fiecare cu destinul său separat  ; 
  Dacă Dumnezeu nu ar fi hotărât  pe pământ fiecărei naţiuni  sălaşul  ei potrivit  , 
cum de nu s-a topit  Naţia Românească  sub invaziile atâtor năvălitori: goţi,  gepizi,  huni,  
avari ,  unguri,  ruşi,  poloni, turci  , greci  , tătari şi evrei  ?  [---------------] 
Dar numai o dată  , la cucerirea romană  , Dumnezeu a sorocit  timpul obârşiei  noastre  
prin  întruchiparea  elementelor  romano - thracice  , iar din momentul  acela,  deşi peste 
Românime  s-au perindat  încă 16 veacuri  de cotropitori şi  stăpâniri străine  , 
nici un neam  nu s-a mai putut naşte pe aceste plaiuri  şi nimic,  nici o influenţă  ,  nici o vijelie 
, nu a mai  putut desface  ceea ce  a fost zămislit  dintr-un ordin  care nu greşeşte  . 
" Acesta este adevărul  , deşi apologeţii  ştiinţei  vă vor oferi  sute de alte explicaţii  
nesatisfăcătoare . [---------]  Mai cu seamă la ţară ,  eul romano -thracic  s-a păstrat  aproape  
neântinat  Influenţele străine  au rămas semne de suprafaţă  , cusururi şi năravuri  cari  se pot 
lecui  ,  n-au atins  încă adâncimea  sufletului  fraged  şi limpede al românismului  .
Cultura  , obiceiurile  , ingredientele  civilizaţiei străine  , au fost maimuţării  la modă  , ce pot fi 
uşor lepădate  .[---------]  Acest metal  are în ordinea  scopurilor  Dumnezeeşti  , 
întrebuinţarea  şi menirea lui rezervată . Miracolul  persistenţei  elementului  românesc  este 
înăţământul cel mai peremptoriu  de naţionalism .
" Dar dacă  Pronia Cerească  a lăsat  Neamului nostru  un destin de împlinit  , o slujbă în 
care  trebuie să servim  spre desăvârşirea  însăşi a  fiinţei noastre româneşti , 
aceasta nu înseamnă că purtarea  noastră  nu mai contează , 
deoarece este hotărâtă  de fatalitate  şi că ne este răpită libertatea  de a săvârşi
 fapte potrivnice  destinului  nostru  şi de a nu-l înţelege . 

 <Dumnezeu a dăruit  neamurilor  numai posibilitatea  de a vieţui , nu şi dreptul .> *
* Observaţie  pe text,  Nae Ionescu 
  " Dreptul de a trăi trebueşte meritat  prin vrednicia noastră ." [--------------------] 
Al.Cantacuzino / apr. '36

¤ Spiritualitatea   legionară  creştină 



¤ Delimitări de naţional-socialism  şi fascism 

" Cum se va  îndruma  tineretul român  ? 
Tineretul  român  va descoperi  în zarea sa  trei ţeluri  pe care  le va  sluji  : 
1.  destinul românesc  ; 2.  măreţia Naţiei  ; 3.  înnobilarea  Neamului  .[--------------------] 
Ni se cere  să purtăm  în suflet  un mănunchi  de trei făclii  împreunate  , strâns 
îngemănate  , necontenit  aprinse  , care să mistuie  orice altă  poftă lăuntrică : 
1 spiritul creştin  , 2.  spiritul naţionalist  , 3.  spiritul  eroic revoluţionar  .
" Acestea  , compuse  , laolaltă ,  fac un tot  spiritual  indisolubil  , anume 
 spiritul legionar  pe care-l disecăm  aici numai momentan  , 
spre a uşura lămuriririle noastre 
[---------------------] " Subliniez de pe acuma  că simţirea  şi gândirea  legionară 
se deosebesc  fundamental  de  tăria naţional socialistă  şi de cea fascistă  , 
prin spiritul nostru  creştin şi prin spiritul nostru naţionalist ; 
ne apropiem  numai  prin  spiritul  eroic  revoluţionar  .[-----------------------------------] 
  " Sunt unii  care sunt ispitiţi  să încerce  comparaţii  pripite  între mişcarea revoluţiomară 
a tineretului român  şi ideologia  hitleristă  sau  mussoliniană  . Vă fac atenţi  că mistica  
noastră a răsărit  din ţărâna românească  , simultan şi chiar anterior  mişcării  fasciste 
 sau naţionalist -socialistă germană . [---------------------------] 
[ celor care  îi  consideră farisei şi lăudăroşi cu creştinismul lor ....  ] 
 " Răspundem :  Creştinismul  ne este  specific  nouă deoarece  , însămânţat  în teren 
legionar  , dă roade specifice .Aceleaşi învăţături de două ori milenare  , acelaşi rit strămoşesc  , 
inspiră în sufletul nostru  legionar, o trăire nouă  şi în adevăr superioară . 
 Cultivăm deci această sămânţă  creştină  sădită pe brazda sufletească legionară , 
iar prin educaţie şi  deprindere  , înlesnim creşterea acestui minunat spic creştin , şi veghem  
asupra roadelor  spiritului creştin  , produse din seva legionară . [---------------------] 
"  Dar ce ne mai deosebeşte încă de tineretul  celorlalte ţări  şi însăşi tineretul  italian  sau 
german  , este morala  noastră a ispăşirii  , este cumplita noastră certitudine că , pe acest 
pământ,  ceea ce  nu este clădit  cinstit  şi drept , clădit pe adevăr , pe probitate  şi pe onoare , 
este  neapărat sortit  să se năruie.[--------------------]  Noi credem  în superioritatea  legii  
morale.  [--------]  Noi credem  în virtutea  mântuitoare  a mormintelor  . [-----------------------] 
Pe scurt :  tinerii italieni  exaltează  mai cu seamă  tinereţea lor,  perpetua renaştere  şi 
primenire  a vieţii  ,bucuria  lor de a cuceri  , după  tradiţia  spiritului  roman .  [--------------------] 
Tinerii  germani  exaltează rasa lor,  disciplina lor,  puterea lor de dominaţiune. 
Noi, tineretul  român  exaltăm  mai cu seamă  credinţa  noastră  creştină şi naţională ,     
virtuţiile  de dreptate  , de omenie şi de nobleţă ale sufletului românesc  , rănile noastre  , 
restrângerile şi renunţările noastre  , ascetismul  , strălucirea  jertfelor  făcute  Naţiei noastre  , 
măreţia anonimă  a obidei  zilnice  ce a îndurat-o  veacuri dearândul  acest neam necăjit  de 
soartă  , ruga mormintelor noastre [---------------] Elementul  moral creştin  , spiritualitatea  
interioară  eroică  şi ascetă , sunt pietrele fundamentale  ale operei legionare .[-----------------]
Hitlerismul  vrea  să creeze  un tip  reprezentativ  al rasei  sale  şi un soldat  folositor 
 mărirei şi supremaţiei  germanismului  în lume.Fascismul  vrea  să modeleze  un om  
pionier,  rezistent şi desăvârşit  în aptitudini  , pentru realizările imperiale  ce şi le propune 
statul .Noi sculptăm  un tip superior  de umanitate  după  concepţiile  creştine  şi 
o filozofie nouă  a vieţii  , concepută ca un efort continuu  , ca un impuls neraţionat  şi persistent 
de a ne elibera  de cerinţele materiei  , spre a servi  pe Dumnezeu  şi Naţiunea legionară . "
Al.Cantacuzino / apr. '36

¤ Naţionalismul legionar :  supraomul, supranaţiunea 

¤ Delimitări de alte naţionalisme 

" Îndrumarea  noastră trebuie  să fie  naţionalistă . 
Dar nu un naţionalism  asemănător  celui naţional-liberal  sau naţional-ţărănist  .
Nu e firmă mai curentă  şi de care  s-a abuzat  cu mai multă neruşinare  , decât firma  
naţionalistă . [-----------------------] 
Veţi face deosebirea  între naţionalismul  apărător de interese materiale  şi particulare 



de clasă  ,  şi naţionalismul  înţelegător  al menirilor româneşti  , apărător  şi creator 
al rosturilor  româneşti în lume. 
Numeroşii noştri naţionalişti  :  liberali,  naţional-ţărănişti ,  şi alţii,  concep naţiunea 
ca un produs  de fabricaţie  omenească  , cu un capital  ,  un bun juridic şi  teritorial . 
Pentru noi  însă naţiunea  e ceva mai mult  , e o vietate  cu legile  ei de creştere  dăruite de 
Dumnezeu  . Naţionalismul  nostru  nu este numai  iubire  de ţară  , iubire  de pământ 
strămoşesc , el este  o împărtaşanie a existenţei  veşnice  sortită  Neamului nostru  .  
Naţionalismul nostru  nu se limitează  în a fi  un instinct de conservare  , el este  un robust  
instinct  de viaţă clocotitoare  , de erupţie  şi de creaţie.  [-----------] 
Deci feriţi-vă  , domnilor  studenţi  , de falşul  naţionalism  . falş în doctrină  , falş  prin 
oamenii care-l susţin.  Ca să  fiţi siguri  de a nu vă fi înşelat ,  căutaţi  , descoperiţi  unde sunt  
cele mai grele  suspine,  cele mai multe răni ,  lacrimile  cele mai  fierbinţi,  încleştări  de 
pumni şi scrâşnituri  de dinţi  , şi veţi şti  că aţi dat  de adevărata  oaste naţională  , 
de oastea creştină  românească . 
"Naţionalismul  nostru  acceptă  numai  supraomul  şi supranaţiunea  , alese  şi 
însemnate  prin  har Dumnezeesc  şi numai  în funcţii de ispăşire  şi de mântuire  . 
[----------]  La fel ca oamenii  , neamurile  pot cădea  în păcat  contra legilor  
Dumnezeeşti  .Iată ce nu vor  să admită  fasciştii şi naţional-socialiştii  .[-----------------------] 
să nu uităm legile de iubire date nouă mântuirea creştină şi pilda de răscumpărare  sfinţită 
prin chinurile  de pe Golgota.Spre a judeca purtarea unui om  sau a unei naţiuni , trebuie luate în 
considerare  atât vrednicia pământeană  cât şi vrednicia cerească . Ori, în raporturile dintre 
naţiuni , la fel  ca în raporturile dintre oameni , legea Dumnezeească este dragostea.
Ea apără pe cei slabi  şi pune în expansiunea celor puternici  , hotar de iubire .
 Acest adevăr  întreg  nu-l prea pricep 
 adepţii lui  Nietzche sau naţional-socialiştii  germani şi fascişti .

 < Lupul este lup  tocmai  fiindcă  mănâncă oaia !  > *
* Observaţie pe text , Nae Ionescu  . 
"Dacă ne suim în lumea creştină ,  lupul e lup    numai    dacă iubeşte oaia .   
[--------] Noi , legionarii,  nu ne recunoaştem  dreptul  să biruim prin orice mijlloace. 
Suntem cu credinţă şi fanatism  în slujba destinului nostru  , însă nu înţelegem  pentru aceasta
 să servim  la ordinele oricăror  patimi ale firii telurice. [------- ] Un instinct de viaţă  , oricât de 
ascuţit ar fi  , are o prevedere limitată în timp  , o viziune care nu poate cuprinde  toată veşnicia 
unui neam.  Acest instinct  , el însăşi, trebuie cârmuit . 
În gândirea  şi în simţirea naţional-socialistă  şi fascistă  , el este lăsat liber. 
La noi, acest instinct este dirijat .El este călăuzit de Dumenezeu   "   
Al.Cantacuzino /  apr.'36

¤Spiritul eroic revoluţionar , mesianic :  eul romano-thracic 

¤ Antiteză cu valorile liberale , masonice

[ LD :Dincolo  de procedeul literar ,  minat  de  urmărirea  efectelor oratorice , 
  alegerea  lui Ion Brătianu  , ca simbol al liberalismului, etichetat ca prim satrap , 
 dezvăluie fără echivoc  filonul antiburghez , antiliberal,  al conservatorismului  românesc , 
căruia  îi adaugă noile valenţe ale  viziunii legionare. În ce măsură  optica lui 
era  împărtăşită de Codreanu sau de alţi lideri legionari, aceasta este mai greu de stabilit . 
Cu atât mai mult cu cât , în pledoaria lui, sunt asimilate şi valori ideologice  de stângă 
radicală , nespecifice conservatorismului  .Indiferent de  speculaţiile ce s-ar putea broda ...  
important este  ţinta,  locul,  timpul şi  atmosfera în care el îşi rostea  raportulul , şi , mai ales, 
mesajul  , semnalul,  mobilizarea  ... ]
 "  1. Înlocueşte  motivul interes  prin motivul onoare  , atât pe plan individual 
cât şi pe plan naţional . 
2. Dispreţueşte  tihna  , fericirea individuală  , potolirea. 
 3.Voeşte chinuitor  , voeşte cu fanatism  mesianic  , să elibereze  firea  din amorf ,  din 
banalitate  , din amorţire,  din întuneric,  din sterilitate  , din aşezările înguste , 



şi să fecundeze  un rod durabil  , propriu şi unic românesc ; 
Voeşte  împlinirea unui sens românesc  şi dreptul la glorie . 
4. Caută vijelia 
5.  Iubeşte moartea  ."[------------------------------------] 
Un exemplu :  Dacă Ion Brătianu  , primul satrap,  nu ar fi fost condus de idei raţionaliste  , 
masonice  şi materialiste , dacă nu ar fi  întrebuinţat  la ctitoria  organismului românesc  
principiile  ateiste ale Marelui Arhitect; dacă  nu ar fi lăsat urmaşilor  săi afurisita  succesiune 
a  unor  dezonorate  şi sugrumătoare  boli sufleteşti ;  dacă , în loc să fi creat  prin necinste  , 
lăcomie  , prevaricaţiuni  , slugărnicie  şi amoralitate  , clasa  stăpânitoare română  burgheză 
de azi ,  ar fi spus   atunci Ţării Româneşti   : 
Ce mă preocupă  pe mine  , în primul rând  , este nemurirea Naţiei  mele. 
Vreau ca forţele  de creaţie  ale vieţii  româneşti  să fie bine turnate  în tiparul  pregătit nouă  de 
prevederile divine. Mai întâi mă interesează potenţialul de onoare al Neamului meu .
Mă interesează  , nu ridicarea  de fortăreţe  bancare  şi economice liberale  , ci crearea unor 
cetăţi sufleteşti  în lumea românească  : bastioane de neânvins  , de aspră şi severă 
sobrietate  şi de intoleranţă absolută  , faţă de  orice  ar fi tentaţie  , într-o viaţă moleşită  ,
 o existenţă de rând. Un neam nu-şi dobândeşte nemurirea  asigurându-şi prin orice mijloace  
îmbogăţirea clasei  conducătoare  . Vreau să educ  tineretul ţării mele  ca o aristocraţie  , 
în dispreţul  banului  şi în gustul  privilegiilor sufleteşti .  Măestria  Marelui Arhitect este  
insuficientă pentru  construirea sufletului românesc.  Vă propovăduesc  dragostea de moarte  , 
spre a vă dezvolta gustul veşniciei  [ etc.etc.-----] 
  "Închipuiţi-vă  cum ar fi astăzi societatea românească  dacă ar fi fost educată  după 
asemenea directive .Aceste directive , izvorâte  din spiritul  eroic revoluţionar  , nu sunt numai 
oportunităţi  ale vremurilor noastre  , ci se înoadă  cu tradiţia întreruptă  a vieţii  Geto-
Tracice  , care înflorea pe acest ogor  acum 25 de veacuri . [--------
 Generaţia noastră  va da probe  că cel  mai prielnic  climat  pentru înmugurirea 
eului  romano -thracic  , este climatul eroismului  .[-------------------] 
Noi preconizăm izbirea în creştet  , tactica bătăliei deschise,  aruncate făţiş în vâltoarea luptei . 
[------]  Fiecare fel de luptă  cere o specie  anumită de oameni . 
 Conducătorii noştri , de aproape 300 de ani  încoace ,  caută să ne înveţe să întrebuinţăm 
de preferinţă  tactica ocolirii  şi a vicleniei .A venit timpul să o schimbăm.  "
Al.Cantacuzino /  mart.'36

¤ Tripticul spiritualităţii legionare ; creştin,  naţionalist,  eroic 

¤ Treimea demnităţii  legionare : de om,  de român, de legionar  ;

¤ Treimea surselor morale : Dumnezeu ,  strămoşii daco-romani ,  Căpitanul

[ LD :  Nu mă joc cu cuvintele.  Formula aceasta 3 X 3 X 3  este o categorisire a sa. 
Este  singura dată când Cantacuzino  rosteşte explicit numele  simbolic al lui CZCodreanu : 
" Căpitanul" , ca  treia  sursă de  putere  legionară . 
Dar că la el se gândeşte când vorbeşte de " omul predestinat"de Dumnezeu ;
că la " visul " lui se referă  când  articulează principiile spiritualităţii legionare ;
şi că în numele lui  vesteşte " vremea revoluţiei legionare"  .... nu am nici o îndoială .] 
 " Deci , domnilor studenţi,  spriritul creştin  ne-a dăruit demnitatea de om , 
Spiritul naţionalist  ne-a dăruit demnitatea  de român, 
Spiritul eroic revoluţionar  , ne dă  demnitatea de legionar " 
"  Şi spiritul naţionalist  şi spiritul  revoluţionar  ne înnobilează  , deoarece , la primul rang 
de nobleţe dobândit  de creştinism  prin înălţarea omului  pe treapta de fiinţă iubită  , crescută de 
Dumnezeu  şi în legătură cu el,  noi am mai adăugat  încă două titluri  de fală : 
 demnitatea de român  şi demnitatea de legionar.  [--------------------] 
" Camarazi ,  anotimpul  rodirii româneşti  este însemnat  în calendarul veşniciei 
pe care îl poartă  cu sine Dumnezeu  .Acest anoatimp  , cred eu ,  se apropie. [--------------]
Nu veţi fi creatori  Români  , dacă  nu aţi  trecut prin şcoala suferinţei  .



Aceasta este calea  trasă  pentru noi  de degetul lui Dumnezeu  , 
este calea sortită  în Istorie  şi făpturii  româneşti  şi Naţiei noastre  ,
 este calea deschisă de strămoşii noştri    ,   
este calea aleasă şi încercată de Căpitan  .   
Aceasta este  calea creaaţiei  rezervată  omului  român.  E calea  ce v-o vestesc " 
finis  " Românismul nostru "

E ) Pentru Cristos , [ în Spania ]   mart.1937   ( pag. 156 - 182  ) 
Al.Cantacuzino /  mart.'37

¤ 7 legionari  - În căutarea jertfei cutremurătoare

 [  LD : este o descriere lipsită de romantismul  specific...participarea lor îmi apare ...anonimă,de 
hărţuială,,,  fără  ţintă ... fără noimă   nu are nimic eroic... 
 Iar  moartea celor doi ... îmi  apare  inutilă şi  absurdă .  În schimb  , încă din prima clipă 
se  ţese legenda , care va transforma  sacrificiul lor   în simbolul martirajului  ....
  Pe cealaltă baricadă,  vom avea evocările voluntarilor comunişti... Valter Roman ciu a sa 
baterie....  ] 
 Când au plecat în Spania  , gândul care muncea  sufletul lui Ionel Moţa  şi Vasile Marin  , 
îngrijorarea tuturor  , era  " să avem  norocul,  să fim ajutaţi de Dumnezeu  , de a da o pildă  
de jertfă  cutremurătoare  . Ceea ce umbrea  , din vreme în vreme  , albăstrimea limpede  a 
privirii lui Ionel Moţa  , era tema  să nu fim admişi  , să nu fim lăsaţi  , să fim opriţi  de ordinele 
Căpitanului  de a ne îndeplini  datoria  cum o înţelegea  el faţă de Christos anume : 
 " să nu ne întoarcem în ţară  decât soldaţi  învingători  , ori  răniţi  , ori morţi . 
 [----------] Spre deosebire  de Ionel Moţa şi Vasile Marin  , eu nu ţineam la viaţă  . 
Sacrificiul meu ar fi fost mult mai  lesne  şi jertfa mai mică . Dar lui Dumnezeu îi place  , 
când culege suflete  , să aleagă pe cele mai pline de sevă  şi mai sănătoase . [----------------] 
  În Spania au avut de ales  între calea uşoară (  în uniforme ofiţereşti, la State Majore, 
la adăpost )  sau  calea cea mai spinoasă  , pe care se plimba moartea .Au ales calea a doua. 
Legiunea  Străină Spaniolă  era o armată  de elită  , a cărei faimă înspăimânta inamicii  .
Multă disciplină şi vitejie. Cântecul legionarilor era "  Sunt amantul Morţii "  .[----------------] 
Au vrut ca muncitorii, ţăranii şi copiii , să ştie că comandanţii legionari  şi-au câştigat dreptul la 
comandă  prin lupte, suferinţe, sacrificii . Elita legionară  renunţa la familie,  la o viaţă tihnită , 
la prieteni , tentaţii  , bucurii şi ambiţii  . şi caută " lecţia aspră  a mizeriei şi moartea  pentru 
reânvierea României " .  Erau mult mai în vârstă  decât ceilalţi voluntari  ( care aveau vârsta 
medie 19 -  25 ani  Clime avea  47 de ani  ,  părintele Dumitrescu  39 ,  Moţa 35  , Vasile Marin 
şi Cantacuzino   34,  Nicolae Totu  32,  Bănică Dobre ,  28 ani ;  duseseseră , toţi, 
o viaţă intelectuală, lipsită de sărăcie , mizerie  ,  foame, frig ; echpamentul ce li s-a dat a 
fost de proastă calitate şi insuficient ...
Al.Cantacuzino /  mart.'37

¤ Jertfa lui Moţa şi Marin

Pe 13 ian.  se aflau pe o poziţie  dealungul şoselei  Majadahonda  ;  apoi au cedat poziţia 
marocanilor şi au intrat în tranşee ; erau veseli , au mâncat  din gamele conserve ; Moţa scria  o 
scrisoare Căpitanului  ...după amiază   participă la  schimbul de  focuri de artilerie ... 
[descrie în amănunte lupta cu duşmanii, cu comuniştii  : tancuri, mitraliere, ghiulele  , explozii ] 
Atunci a murit Moţa...iar  la un metru de el , Vasile Marin ... El urlă vestea lui Clime şi  
părintele Dumitrrescu 
 Moţa a vrut să dea o pildă  de mucenicie ; a vrut  să moară ca ostaş al creştinătăţii , pentru a 
răscumpăra  păcatele  neamului ; peste haina cu stropi de sânge , ceasul lui s-a oprit la ora 5 ... 
prin haina străpunsă ,  se văd culorile  drapelului românesc pe care era s cris : 
Legiunea Arhanghelului  Mihail, Garda de Fier , cu care se prezentaseră generalului  
Moscardo .[--------] " Simt în adâncul fiinţei mele  mă atrăgea  , fără rezistenţă  , vraja morţii  . 
[------------] Clime ,  părintele Dumitrescu şi  Cantacuzino , trag înverşunat cu grenade ... 
Brancardierii  ridică trupurile celor doi ... Părintele îi însoţeşte ... [povesteşte  lupta ce a urmat , 
paza de noapte ...  retragerea comuniştilor, gândurile  lor ...]



 Ne gândeam  : nemiloasă  a fost soarta  generaţiei noastre  şi în deosebi a lui Ionel Moţa  şi 
Vasile Marin.  În copilărie :  războiul,  pământul nostru sub invazia duşmană ,  doliu mult şi lacrimi 
în jurul nostru De-a lungul tinereţii noastre , entuziasm , lovituri primite de la cei chemaţi să ne 
iubească  , cântece , tinereţe,  visuri cu soare  , fraţi de-ai noştri ucişi  şi iarăşi închisori  , trădare , 
mişelie , mizerie  , bubuit , gloanţe  , schije , Moarte .
  Ionel Moţa şi Marin  !  ciclul încercării voastre  s-a închis !  [------------------------] 
Aşa şi-au dat duhul  Ion Moţa  şi Vasile Marin .Ceea ce dă rang  de unicitate  morţii  acesteia 
, e conştiinţa  cu care  ei şi-au  dăruit viaţa  , ieşind  în calea morţii  .  [---------------------] 
Ionel Moţa  şi Vasile  Marin  au murit  liberi ,  cu gândirea lucidă  , cu inima fierbinte  şi înflorită 
de iubirea  ce o purtau  celor  caro le  erau  dragi  şi lui Dumnezeu . Ei au murit cu mărinimie. 
Ei nu au fost duşi  de şuvoiul unei  exaltări colective .Dimpotrivă , Ionel Moţa  şi  Marin s-au rupt  
voluntar  dintre cei mulţi  cari , în marea lor iubire  , îi desleagă  , îi strângeau de pământ . 
Ei au avut forţa să se  desfacă de contimporaniilor  cari ,  nici în Ţară ,  nici în Spania  , 
nu au putut  ajunge să-i înţeleagă  .Aceasta a fost superioritatea  lor supraomenească . 
" Ionel Moţa  şi-a prefigurat  şi şi-a  trăit  apoteoza  morţii  lui . 
El şi-a zis  : <Astfel ar trebui să mor !    > , <   Slujba  mea e să mor ! > [---------------------] 
Dumnezeu  a vrut  să dea  morţii acestor doi  , o însemnătate  hotărâtă  , arătând că le-a 
ridicat viaţa  . în clipa aleasă de El. [-------]  Dar moartea  lor folosea  prevederilor 
Dumnezeeşti  şi determina  împlinirea destinului  de glorie a Românilor  . [-----------] 
Proştii vor zice : mai bine mureau în ţara lor  , în serviciul şi pentru apărarea  ei . 
Ei nu pricep însă că sufletele sanctificate  ale lui  Moţa   şi Marin  au o putere uriaşă  care 
ne păzeşte graniţele  şi patrimoniul naţional  , ca o pavăză de mii  şi sute de mii  de ori mai 
puternică  decât ne-ar fi putut da  bietele  lor  piepturi omeneşi ." 
Al.Cantacuzino /  mart.'37

¤ Întoarcerea în ţară 

¤ Posteritatea lui Moţa şi Marin 

Noi nu am îndurat încă  toată partea de mişelii şi de răni cari poate ni se cuvin . 
  " Noaptea  nu am avut pături.  Au mai rămas în tranşee, dintre români,  doar domnul Clime şi eu 
. Stăm împreună de sentinelă până la ora 12. Ne proptim sufleteşte unul de altul . Ne gândeam la 
ei , la trupurile lor reci , cu carnea ruptă şi chinuită . Căutam să desluşim  pentru ce Dumnezeu 
îi apărase  cu o atât de ocrotitoare  şi vădită protecţie  , îi păstrase neatinşi  , cu viaţă , în 
furtuna de gloanţe cea mai ucigătoare  , ca apoi să-i cheme la El  în ziua de 13 ianuarie  , 
în  clipa sorocită de El. [---------]  ne durea  durerea celor din ţară, durerea părinţilor  , 
a doamnelor bătrâne  Moţa şi Marin ,  a Căpitanului  , a soţiilor a legionarilor .
 [--------------------------------------] 
" Nu m-aş întoarce în Ţară  dacă nu aş avea convingerea  că pilda vieţii voastre  va brăzda 
simţirea  şi închipuirile  generaţiilor cari vin  şi dacă nu aş întrezări în viitor  cum creşte
o românească  şi legionară vrednicie  în sufletul naţiei noastre  . [-------------------------] 
" A doua zi ,  ies la raport  la căpitanul Banderei  Îi gras,  în faţa  unei sticle de  coniac . 
Obţin, după explicaţii penibile  , dreptul de a transporta la Toledo  corpurile legionarilor  
români morţi  şi autorizaţia pentru noi trei  , să le însoţim. 
Acest om nu găseşte nimerit să zică  un cuvânt de condoleanţe !  Numele acestui căpitan  
îl însemn pentru o  rea amintire  legionară .  Îl chiamă :  Aranda .  [--------------] 
Corpurile lui Moţa şi Marin  sunt întinse într-o cameră  săracă şi devastată  din satul  
Majadahonda.Părintele Dumitrescu i-a vegheat toată noaptea , făcându-le rugăciunile după 
datinile  Bisericii noastre .  [----------------] Seara pe la cinci,  plecăm cu un camion vechi  în care 
sunt puşi grămadă  vreo 20 de morţi . [ descrie condiţiile macabre ale călătoriei ....] 
  "În cele ce am scris,  am cerut  încontinuu  , cu mândrie  , dreptul la glorie  pentru naţia 
mea. Acum, mai temeinic  ca oricând , am certitudinea  şi o spun :  Naţia care a zămislit  pe 
Ionel Moţa  şi Vasile Marin  va fi aleasă de Dumnezeu  pentru o misiune  nobilă  şi  
împărătească  în lumea oamenilor  .Am această  siguranţă  fiindcă  cei simpli  şi necultivaţi  , 
mai mult ca ceilalţi , au iubit în inima inimii lor  cu lacrimi de jale  şi şi-au însuşit mărinimia  de 
cugetare  , simţire şi faptă  ale  lui Ionel Moţa  şi Vasile Marin .  Ar fi fost  într-adevăr  de 



disperat  de naţia noastră  , dacă mulţimea  Românilor,  pusă în faţa unei fapte  care scoate  
din umbră măreţia  sufletească  a rasei  pământului nostru  , nu ar fi iubit  această faptă 
şi nu ar fi recunoscut-o  ca o faptă românească  şi nu ar fi simţit  plecându-i-se genunchii  spre 
slăvirea  celor două inimi  nemuritoare  împodobite  cu o atât  de înduioşătoare  frumuseţe  .
Neamuri îndepărtate cinstesc memoria  lor, gestul lor  fulgeră strălucitor  pe întinsul  lumilor 
străine  şi Românii  să nu-i fi înţeles  ?!  În ciuda  îndemnurilor  pângăritoare  ale 
stăpânitorilor  noştri corupţi  ,   naţia mea  nu s-a împovărat  cu acest păcat  .  
finis Pentru Christos 
-------------------------------------------------------------------

F ) Cuvânt la  mormântul lui Moţa şi Marin, Casa Verde,  febr.'37   (  p. 183- 189 ) 
 [  LD  : Asistă preoţi ,  părinţii  lui Ionel şi Vasile,  Căpitanul, camarazi .  Nu ar trebui să fac caz 
de această  cuvântare  care , la urma urmei , este .... o cuvântare de doliu.
Şi totuşi,  cuvântul  lui Cantacuzino face lumină  într-o chestiune  eludată , atunci şi mai târziu, 
când era vrba de " autorii morali"  ai faptelor extremiste legionare  .
Este  mărturisirea  respectării de către legionari  a  "liniei Căpitanului "  privind  jertfa  şi.... 
un fel de  culpabilizare a lui  ( îşi cere iertare  că ....s-a întors viu !] 
" Este pentru mine  îndatorirea  cea mai apăsătoare  din câte mi-au fost  date în cei 34  ani ai 
existenţei mele  , să mă aflu viu  şi să vorbesc  în faţa trupurilor  reci şi întinse  în sicrie 
 ale lui  Ionel Moţa  şi Vasile Marin . [------------------------------] 

Jertfă pentru Dumnezeu ...

" Şi-au închipuit mulţi  , şi străini , şi prieteni de-ai noştri  , că noi nu ne ducem în Spania  decât 
pentru a îndeplini un gest simbolic de unitate naţionalistă şi de simţire frăţească  , faţă de 
pericolul  de ucidere  care ameninţă  creştinătatea şi trăirea  naţională pe pământul Spaniei 
.[---------] Ionel Moţa  însă s-a simţit  dintru început  , că ceea ce  cumpăneşte  mai presus de 
toate  , este  jertfirea totală  pentru Dumenezeu  şi binecuvântarea astfel dobândită  de la 
Christos  , prin această jerfire . [-----------]
 Ionel Moţa şi Vasile Marin au ieşit în calea morţii pentru Chrisos, şi au căutat-o  .[-------------] 
Ni s-a spus aci :  cum nu v-aţi gândit ? Ionel Moţa  şi Vasile Marin  ar răspunde : 
 < Iartă-ne , Căpitane, nu am vrut să ne gândim- cu mintea oamenilor . 
Am refuzat  să raţionăm , să cumpănim , să socotim .
Când Legiunea  Arhanghelului  Mihail sare  în ajutorul lui Dumnezeu  , ea nu se târguşete
 şi nu pune condiţii  .Nici condiţii de grad, nici condiţii de timp.> 

Jertfa vieţii = linia Căpitanului

" Ionel Moţa  , ca şef al echipei noastre , a cerut o singură favoare .Să fim în prima linie , 
sub drapeluil cel mnai ciuruit de gloanţe , în ocul cel mai ucigător. Aşa a fost simţirea lui  .
Aceasta  este, Căpitane,  linia de înălţare legionară  pe care ne-ai deschis-o  acum 17 ani  .
[---------------] Nu se poate  , gândeau ei  şi gândim noi  , ca Dumnezeu  să nu însemne  cândva 
pe răbojul  recompenselor  divine meritate de naţiunea română  , ţinuta legionară 
 a celor şapte  ostaşi români , luptători pentru El,  pe frontul creştin  din Spania. 
Aveţi aminte  , camarazi ,  că , în acest ceas,  Ionel Moţa şi Vasile Marin  spun sus  în Ceruri 
o vorbă bună  şi hotărâtoare  pentru izbăvirea  şi mântuirea României  .[----------------------] 

Regretul  de a fi supravieţuit ... 

" Eu am cutremurătoarea durere  de a fi contribuit  să îndrum echipa 
 pe linia neascultării  ordinului Căpitanului  şi a morţii  şi de a nu fi murit . 
Tu ştii  însă Ionel şi Vasile  , voi ştiţi  că nu este vina mea.  Dumnezeu  a vrut ca la temelia  
mărirei  viitorului românesc  să fie două suflete  gigantice  şi de granit .
Şi le-a ales pe ale voastre  ." 

Gânduri  testamentare  ... 

"  Din cele ce vorbeam  , desprind  câteva cuvinte pe care  sunt sigur  că ni  le-ar  fi zis 
cu sufletul  morţii,  dacă nu s-ar fi stins  din viaţă atât de fulgerător : 



< Nu mă  jeliţi >   <  Sângele meu  cumpără  biruinţa  legionară şi Învierea Românilor > 
< Daţi mângâiere mamei mele şi soţiei mele  > 
<  Spune-le că mor cu inima  plină de mulţumire > 
<  Alecule, Clime  , aveţi grijă de Căpitan> 
[---------------------------------------]
"Voi sunteţi  învingătorii  Ionel Moţa şi Vasile Marin . Voi aţi biruit . 
Onoare şi glorie  vouă  în veacul veacurilor  " 
finis cuvântarea la înmormântare  ///////////////////////////////////
Alexandru Cantacuzino , Opere  complete , 
_________________________________________________________________________
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